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(V .) Ma negyvennégy esztendeje pisztoly­
dörrenés zavarta föl a döblingi szanatórium 
csöndjét. A gyógyintézet személyzete rémült 
ábrázattal mondogatta: ..Agyonlőtte magát a 
legrégibb törzspáciens." Á bécsi Burgban, 
ahová csakhamar eljutott az eset hire, igy 
szóltak az emberek: „Megszabadultunk egy 
eszelős forradalmártól." Magyarországon pedig 
könny gyűlt a milliók szemébe s egy gyászba 
borult nemzet zokogva sóhajtozta: „Meghalt 
a legnagyobb magyar!"

Elmélkedjünk-e ama szomorú emlékű 
nap fordulóján Széchenyi István nagyságáról, 
dicsőségéről, sóba el nem évülő érdemeiről? 
Állapitsuk-e meg még a rendkívüli emberi 
mértéket is jóval túlhaladó egyéniségének ér­
tékét? Emeljünk-e uj oltárt lángoló honsze­
relnie emlékének? Kulassuk-e, miben volt 
merészebb és nagyszerűbb: a nemzeti fejlő­
dést akadályozó múltnak lerombolásában-e, 
avagy jövendő boldogulásunk föltételeinek föl­
ismerésében és előteremtésében? A kegyelet 
valóban erre ösztökélne; de a kor, amely­
ben élünk, nem nagyon biztat ilyen el­
mélyedésre. Elernyedt korszakok nem időz­
hetnek lelkifurdalás nélkül a nagy résnyitók 
emlékénél. Tévelygő korszakok, amelyek zsib- 
batag agyvelővel tétováznak bizonytalan irá­
nyok között, nem szívesen merülnek el a 
sziklaszilárd akarati) utlörők emlékének ke- 
gveletes szemlélésébe. Petyhüdt idegzetű epi- 
gonok lesütött szemmel haladnak el az akarat­
erő óriásainak szobrai mellett. Pedig Széchenyi 
István nagy tulajdonságai között ez a három 
volt a legnagyobb: rést ütött a rendi alkot­
mánynak és a gazdasági primiliv szervezet 
ázsiai renyheségénck falán, a modern nemzet­
iét ösvényét nyitotta meg hazája számára és 
példátlan tetterővel sugallta eszméinek meg­
valósítását a magyar nemzet leikébe. Széchenyi 
Istvánnak csupán a neve halhatatlan a nem­
zeti hanyatlás eme sivár napjaiban. De em­
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Anteusz a hitrege óriása, akit az anyaföld 
érintése legyözhetetlenné tett. Mennél többször 
csapták a földhöz, annál ruganyosabb izmokkal 
pattant föl. Herkules hosszas birkózás után csak 
úgy foghatott ki rajta, hogy fölemelto a főidről 
és a levegőben fojtotta meg.

Ilyen modern Anteuszt akart rajzolni Werner 
Gyula, akinek a háromlelvonásos színmüvét ma 
mutatta bo a Nemzeti Színház, darabja hősében, 
Szentegyody Gáborban.

Ez az ember nem direkte a színpadra szüle­
tett. Wemer Gyula előbb kétkötetes társadalmi 
regényben léptette a magyar olvasóközönség elé. 
Regényét utóbb dramatizálta és Szontegyedy 
Gábort az elbeszélés csöndesebb, nyugodtabb terü­
letéről a színpad izgató világába helyezte.

Dramatizált regényből ritkán lesz igazi 
dráma. Szinpndra állított regényhös ritkán üti meg 
az igazi drámai hős mértékét. A tapasztalás bi­
zonysága szerint sikerrel csak az olyan regény 
dramatizálható, ahol a cselekvésbon van valami 
lüktető drámai érdekesség; ahol a regény való­
ságos drámai akciót rejt magában. A francia 
regényekből átalakított drámák nagyobbára ilyenek. 
Clemmeeau például eredeti formájában sem más 
öéfcivcaé.SO? vpnénynél—Coak ki kell hagyni az
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léke szellemének hogy tovább élhesse örök 
éleiét, ismét föl kellene halottaiból támadnia.

Csodálatos jelenség I Mikor Széchenyi 
István ajkáról elröppent az ige, hogy a nem­
zetnek gazdaggá kell lennie, hogy szabadsá­
gát visszavivhassa s visszavivott szabadságát 
meg is tarthassa, akkor a Kossuth Lajosban 
meg'estesült demokratikus gondolat szállt síkra 
ellene, szilaj szenvedéllyel sürgetve a köz­
jogi íölszabadulás elsőbbségét s másodrangu 
föladatnak jelentve ki a gazda-ági erősödés 
tanát. Azt a Széchenyit, aki a nemzet anyagi 
jólétének alapjait akarta előbb megterem­
teni s csak aztán ráépíteni erre az alapra 
az alkotmányos szabadságot, ezt a Széchenyit az 
akkori arisztokrácia megértette s méltányolta, 
de a demokratikus eszmék diadalmámora az 
árulás bélyegét ütötte törekvéseire. Beh na­
gyot fordult azóta a világ! Manapság a köz­
jogi harcok lobogója egy Apponyi Albert ke­
zében leng, akinél a nemzeti eszme a kon­
zervatív irányzatnak takarója csupán, ellen­
ben a demokratikus és radikális áramlatok 
Széchenyi István sirjához zarándokolnak s a 
nemzet gazdasági újjászületésének igéjét hir­
detik. Ez a megdöbbentő szerepcsere vájjon 
hogyan tudott létrejönni? Miféle fejlődés ve­
zetett oda, hogy manapság az arisztokratikus 
fölfogás a Kossuth Lajos politikai örökét ra­
gadja magához, ellenben a Széchenyi István 
politikája ugyanabból á demokráciából tobo­
rozza hiveit, amely a negyvenes években 
irtózattal és gyűlölettel fordult el ettől a 
politikától?

Feleletet eme kérdésre hiába sürgetünk 
Széchenyi Istvánnak két legnagyobb alkotásá­
tól: a  Tudományos Akadémiától és a Nem­
zeti Kaszinótól. Az Akadémia szereplése tel­
jesen érthetővé teszi, hogy alapitójának érc­
szobra háttal fordul feléje. Furcsa sáfárai azok 
az urak a Széchenyi István hagyatékának. 
Adminisztrálnak egy nagy vagyoDt, hazai 
aprópénzre váltják föl a külföld tudomá­
nyos vívmányainak aranyrudjait, évente be­
kebeleznek sok végrendeleti hagyományt s

Összekötő részeket, az elbeszélt leírásokat és ami I 
megmarad, az egy igazi dráma.

Ez a művelet annál nehezebben vihető ke- . 
resztül, mennél szélesebb mederben foly a regény; 
mennél lustább folyású a regény cselekvése; 
mennél nagyobb szerepet játszik az elmélkedő 
leírás; mennél több a regényíróban az igazi el­
beszélő-tehetség.

Wemer Anteuszát nyugodt lelkiismerettel 
sorozhatom ebbe az utóbbi kategóriába. Ezt a re­
gényt megkapó, érdekfeszitő darabbá még ogy 
nagyon ügyes és praktikus drámairó is csak be­
toldásokkal, mindenféle változtatások és löleresz- 
tések árán gyúrhatta volna át. Wemer ezt a 
feladatot nem bízta idegenre; társ-szerzőt sem 
keresett maga mellé; az átdolgozás érdemét egé­
szen magának akarta biztosítani. De vállalkozása 
igy kettős hátránynyal jár. Darabjából először 
is kitetszik a kezdő, akinek nincs praxisa; aki 
járatlan a színpadon. Másodszor kitetszik az, hogy 
ez a kezdő a színpadon is regényíró marad, 
akiben hiába keressük a drámairó hevesebb vér­
alkatát. Ebben az átdolgozásban még szembe- 
szökőbb lesz, hogy ez a színpadra vitt regény 
drámai tárgyalásra nem alkalmatos.

Aki az Egyetemes Regénytárban megjelent 
Anteuszt figyelmesen elolvasta, kell, hogy a leg­
jobb véleménynyel legyon Weri er elbeszélő-tehet­
ségéről. A magyar vidéki nemességet éber meg­
figyeléssel rajzolja és a tiszamenti Alföldről szí­
nes, meleg, poétikus leírásai vannak. Elmélyedő 
pszichológiával részletezi a regényében föllépő 
embereket. Hosszasan foglal Rozik alakjainak a 
lelkiállapotával. Higgadtan, objektíve akar meg­
magyarázni mindent, ami lélektani momentum, 
így bizonyítja he, hogy Szeqjezyedv Gábor nem.

| maradhatott együtt a bécsi bankár leányával, 
Silbermann Melanieval, akit feleségül vett. Ezzel 
a széles, nyugodt, részletező módszerrel vá­
lasztja el Gábort Melanietól és vezeti vissza 
bájos unokahugához, Máriához, akit mellő­
zött és szeretett egyszerre; akihez öntudat­
lanul mindig visszavágyott. így csatolj i össze a 
szeszélyes, érzéki Melaniet Feronezy Kálmánnal, 
a szép huszártiszttel, aki lovasbravurjával hó­
dítja meg ezt a bécsi asszonyt; és még azzal is, 
hogy szemtelen dölyffel tud lenézni mindent, ami 
művészet és irodalom. A szépségnek és a brutali­
tásnak ez a snájdig vegyüléke a nők bizonyos 
fajtájára nézve ellenállhatatlan. így csinál nagyon 
részletes, helylyel-közzel nagyon találó és szelle­
mes stúdiumot lerrari hercegből, az osztrák dip­
lomatából, az elegáns agglegényből, aki egy rok­
kant szatir tehetetlen bujaságával jár Melanie 
után és a szerelmet — bár élvezni alig tudja 
már — többre tartja minden politikai dicsőségnél.

A kétkötetes regényben ezek az epizódok 
logikus csoportban és elég érdekesen követik egy­
mást, bár túlontúl érdekfeszitőknek még a re­
gényben sem mondhatók, mert a szerző előadása 
csöndes, nyugodt, inkább előkelőén mélabus, mint 
szenvedélyes. Drámában, színpadon még kevésbé 
izgatják az embert. A házaspárox lassú szétvá­
lása és az uj párok lassú egyesülése: regény­
téma, regény-probléma és szclos, kényelmes, re- 
gényszerü kidolgozást követel. Csak úgy van ér­
telme és értéke, ha minden oldalról kifejtik, min- 
don oldalról megvilágítják a lélektani analízis 
segítségével. A regénytémának ilyen finom éa 
beható részletezése még akkor is fárasztóvá, mo­
notonná válnék a színpadon, ha valóságos mfl- 
vófz keze rajzolná elénk a regényazerfl lélektani
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eredmény nélkül tűznek ki kevés pálya­
kérdést, sok valóban érdemes Írót és tu­
dóst még a küszöbig sem bocsátanak, el­
lenben a halhatatlanság koszorúját a jelen­
téktelen emberek egész garmadájának nyújt­
ják át: — ennyiből áll az Akadémia egész 
működése. Azt a nyilt kérdést pedig, hogy a 
közjogi fejlődés való-e előbbre, avagy a gaz­
dasági haladás, úgy oldja meg az Akadémia, 
hogy egyforma alapossággal hanyagolja el a 
közjogi és a gazdaságtudományi elméleteket.

Hát a Nemzeti Kaszinó? Ott évente egy­
szer ünnepi 'akomán kering a  Széchenyiről 
elnevezett billikom. Ilyenkor elmondogatnak 
egy-egy emlékbeszédet, amiben sok a beszéd 
és kévé’ az emlék, aztán átadják a komor­
nyiknak a billikomot és a Széchenyi István 
hagyományait, hadd heverjen raktáron mind- 
akettő, mire esztendő muítán ismét szükség 
lesz, alapszabályszerü szereplésükre. És nem 
jellemző-e, hogy a Nemzeti Kaszinó vezető 
igazgatójául több éven át olyan törlénetböl- 
cselő működött, aki élete lőmüvében ren­
geteg tudományos apparátussal és föltű­
nően indulatos publicisztikai hévvel Szé­
chenyi homlokáról leszedett minden babért, 
hogy Kossuth Lajos halántékát övezze vele? 
Beöthy Ákos történetfilozófiájának a csattanója 
valóban az, hogy Széchenyi István élete 
csupa megfoghatatlan hiba és banális tévedés 
volt s az egyetlen igaz dicsőség a Kossuth 
Lajos dicsősége. Beöthy Ákos szerint Széchenyi 
nem ismerte hazájának történetét, sajat népé­
nek véralkatát, a magyar nemzetnek társa­
dalmi és állami létföltételeit; Angliából zagyva 
fogalmakat hozott haza s egy idegen talaj 
fattyúhajtásait akarta a magyar tőidbe át­
ültetni, még pedig úgy, hogy előbb kiirtotta 
volna a honi földből a saját autochtón nö­
vényzetét. A súlyos vádak egész özöne zudul 
e könyvben szegény Széchenyi Istvánra. Kö­
zülük a legkisebbik az, hogy az angol példá­
tól félrevezetve, nem becsülte eléggé s félre­
ismerte a  birtokososztály nemzetalkotó jelen­
tőségét és történelmi érdemeit. Halálos bűnül
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rovatik föl Széchenyinek, hogy a kereskedel­
met és az ipart akarta mindeháron fellendíteni. 
A bagariaezagu vargákat s a görbeorru, lőcelábu 
kalmárokat a nemzet haladásának élére állí­
tani —  fi donc, micsoda demagóg gondolati 
Amellett szörnyű tudatlanságban is leiedzett 
ez a meghibbant reformer. Például az őelség 
eltörléséről szőlő törvényt egyetlen szakasz­
ból állónak képzelte, amely egyszerűen igy 
szólott volna: ,:Az ősiség intézménye ezennel 
eltöröltetik. E törvény végrehajtásával a kor­
mány bizatik meg." Nosza, van mit kacagnia 
ezen a fölületességen a szörnyű alaposságú 
Beöthy Ákosnak, aki egy picinyke eszmefor­
gácsról is játszva tud többórás beszédet ka- 
nyaritani. Beöthy Ákos, aki csontja velejéig 
konzervatív ember s akinek Kossuth Lajosért 
való késő rajongását is csak a nacionalista 
irányban lappangó retrográd elem magyarázza 
meg, Beöthy Ákos persze nem tudja, tán meg sem 
akarja érteni a forradalmi lázban végbemenő 
nagy átalakulások lélektanát, amelyek nem elmé­
leti alapossággal, hanem gyökeresen oldják meg a 
föladatokat. Neki a sokparagrafusos, bonyo­
dalmas törvények imponálnak, amikben az 
elmélet gőgje szélesen terpeszkedik el. Ámde 
a  nemzeti pirkadások idején, amikor forrón 
lüktet a vér és lánggal lobog a tetterő, ilyen 
egyszakaszos reformtörvényekről almodnak az 
apostolok, rövid törvényhozási parancsokról, 
amik nem hosszabbak egy vezényszónál vagy 
egy puskalövésnél, de amiknek hallatára a 
haladásnak évszázados akadályai egyszerre 
omlanak össze.

Talán a Nemzeti Kaszinó igazgatói széké­
ben irta meg Beöthy Ákos Széchenyiről azt 
a leglesujtóbb Ítéletet, hogy a váltónak több 
jogot akart volna adni, mint amennyit ma 
talán a tőzsdebiróság követelne számára. Sőt 
az itt még bujkáló vádat később egész nyílt­
sággal is kimondja, azt fejtegetvén, hogy a 
politikai törekvések mai osztályozása szerint 
Széchenyi István tulajdonképp — merkantilista 
volna. Merkantilista? Jól tudjuk, a Beöthy Ákos 
nyelvén mit jelent ez a szó. Ö maga mondta el 
sokizben, hogy rebachtwagot kell rajta érteni, 
íme, a Nemzeti Kaszinó volt igazgatója a 
Nemzeti Kaszinó alapítójáról leszed mindent, 
még a keresztvizet is.

Ilyen korszakban minek einélkednénk 
Széchenyi István nagyságáról? Menjünk el 
ama dunaparti ércszoborhoz, hajtsunk előtte 
némán térdet s a  kegyelet áhítatával fohász­
kodjunk a Gondviseléshez, hogy jöjjön el 
nemsokára az az idő, amely föl fogja tá­
masztani halottaiból Széchenyi Istvánnak a 
saját alkotásai által is megtagadott szellemét.

folyamatot. De a Werner keze még nem ez a 
művészi kéz. Werner Gyula nagyon keveset tu­
dott átvinni a színpadra regényének a pszicholó­
giájából. A finom átmenetek hiányoznak és gyors, 
eleven drámniság, egészséges, drasztikus hatás 
még sínes a lassan egymás mellé sorakozó jele­
netekben.

A leggyökeresebb bajt abban látom, hogy 
Szentegyedy Gál orban nem buzog drámái vér. 
De hát hogy is buzogjon, ha nemzőjében, Werner 
Gyulában nincs drámailói véna? A regényben 
Szentegyedy Gábor legalább cselekszik. Az ötve­
nes évek végéit, mint fiatalember, ezredes nagy­
bátyja ösztönzésére beáll katonának : z osztrák 
ármádiá'a. Huszártiszt lesz és könnyelmű n fül­
ül Bellarmin grófnőnek, az osztrák kormány egyik 
kémjének, aki cselből ráveszi, hogy a magyar 
csapatokkal együtt szökjék át az o asz sereg­
hez. A kísérlet meghiúsul. Gábort a leslen állő 
osztrákok elfogják és halálra ítélik. De a osászár 
— a lojális nagybátya kedvéért — megkegyelmez 
neki. Gábort ez a nagylelkűség annyira meghatja, 
hogy fölceap a császár hűséges szolgájának. Sol- 
ierinonál mint közlegény harcol és csaknem ha­
lálra selieeSI. Fölgyógythása után nem tór vissza 
ősei eladósodott földjére, nem áll a passzív re­
zisztencia nemes lovagjai közé, hanem hivatalt 
válial Béosben, a külügyminisztériumban. Szeron- 
cséjót egy gazdag házasság fokozza. Megismer­
kedik a milliomos Silberniann leányával, felesé­
gül veszi és ennek a révén lőhet mentessé teszi 
Ősi birtokát.

A regényben Gábor mindezt megeselekszi. 
A drámában mindezt elmorclgdk. Ami a regényben 
akeié, az a drámában elbeszéléssé válik. Résziut 
Gábor maga mondja el, részint mások mondják el

BELFÖLD
A fügt-vini U aiállltisa . Ab osílrák  sajtó in­

formációi sierint a köeős kormány elvben borz ájá­
rult ahhoz, hogy az uj olasz kereskedelmi szerződés­
ben leszállítja a íöge  vámját. Tudvalevő, hogy a 
bécsi sajtó arra a saiá’ságos álláspontra helyezkedik, 
hogy Olaszországnak okvetlenül jár valami kárpótlás 
azért, hogy tizenkét évvel ezelőtt minden ellenszol­
gáltatás nékül vitt be e bennünket a borvámklauzulába. 
Ezt csak mellesleg említjük. E gy bor-szakértő ma 
arra hívja 161 figyelmünket, hogy a vám -leszálitás a 
legjobb esetben is csak olyan lügére vonatkozhatok, 
amelyet vámfelügyelet mellett, bevallottan ipari célokra 
akarnak használni. Néhány évvel ezelőtt ugyanis 
megesett, hogy egy müborkészitő szemeteskocsijában 
borkészítésre használt, kilaosart fügét találtak. A  
szóban lorgó mübor-aészitőt jogerősen elítélték azóta, 
de Alsó-Ausztriában állítólag még ma is készítenek 
műbőrt a lúgéból. Ennek a manipulációnak úgy lehet 
elejét venni, ha a lüge-vám ot olyan magasra emelik, 
hogy a fügéből való borkészítés lehetetennó válik.

KÜLFÖLD
G o lu ch ow ek i és T itto n i ta lá lk o z á sa .

Politikai körökben elsőrangú politikai esemény­
ként tárgyalják Ausztria-Magyarorszag és Olasz­
ország külügyminisztereinek holnapi találkozását. 
Tittoni, amint megírtuk, holnap érkezik AMirúiba 
a Foyali hadihajón. Amrna herceg bécsi olasz 
nagykövet már ma délelőtt odaérkezett és az fi 
jelenléte is a mellett bizonyít, hogy fontos megbe­
szélések fognak történni a két szövetséges hata­
lom külügyminiszterei közt. Az olasz inptok leg­
többje mint a béke fenntartásának zálogát üd­
vözli a találkozást. A Messayiro azt hangsúlyozza, 
hogy a jelen pillanatban a miniszteri találkozás­
nak nagy iontossága van a Balkánfélszigetre és 
a kereskedelmi szerződésekre. A Fraeassa a talál­
kozás főcéljának a kereskedelmi szerződéseket 
illetőleg való véleménycserét tartja. Más követ­
keztetéseket nem igen lehel vonni. Az Esscrcito 
Italiano kiemeli, hogy a találkozás a jelen nem­
zetközi politikai helyzet leglényegesobh esemé­
nyeinek egyike, mely mindenhol kellő hatást 
tog kelteni és emelni a béke fenntartásába vetett 
bizalma*. Egyúttal pedig bizonyitéku Ausziria- 
Magyarország és Olaszország benső viszonyának.

N é m e to r sz á g  e g y h á z p o lit ik á ja . A német 
cenlrumpárt néhány vezéri’éifia a napokban Ró­
mában tartózkodott és ezt összeköttetésbo hozták 
azzal, mintha a német koimány külön nitnei tura 
létesítését óhajtaná Berlinben. Sőt tudják már azt 
is, hogy az első berlini nuncius Kruq moutekaszinói 
apát lesz, aki ncmet-amerikai ember. Jól értesült 
helyen ezt a bírt megcáfolják azzal, hogy a cent­
rum; érti vezérek római tartózkodása e9ak c pápa 
iránti hódolatnak szólott.

A Kblnische Zeitung jelenti Berlinből: Ama lap- 
hirekkel szemben hogy a szövetségi tanácsban a I 
jezsuita-törvénT első szakaszát illető eg  is szavazóin |

üelyetto. hogy a színfalak közt mit cselekedett. 
Amit Gábor ezek után a drámában, szeműnk 
láttára müvei, mindössze annyi, hogy külügyi 
osztályfőnökké lesz és a katonapárt.‘pressziója alatt 
Köuiggiátz elé viszi az egységes monárkiát; 
urután belényugszik abba. hogy h felosége, Mela- 
nio, elváljon tőle, nagylelkűen leáldozza magát 
tönk szélére jutott apósáért, akit a hadsereg liferán- 
sává mozdít elő. lemond a hivataláról, távozik 
Becsből és visszatér Magyarországra, a tiszuparti 
falucska idilliébe, hogy aulikus magyarból a 
iábbndozó haza hűséges patriótája legyen és hogy 
post tót diserimina rerum feleségül vegye a nemes- 
ielkü Máriát, aki állhatatosan várakozott rá.

A regényben Szentegyedy Gábor legalább 
regényes eseményeken megy át. A drámában már 
osnk a beau reste-eket kapjuk. Csak a megtörtént 
eseményeket tálalják föl. (Francia satioe nélkül.) 
De ha megkapnám a drámában mindazt, amit a 
regény magába foglal: még akkor is csak vona­
kodva fogadnám el drámai hősnek ezt a Szent­
egyedy Gábort Küzdésre teremtett szenvedélyes 
jellem teszi a drámai hőst. De miben áll a Szent­
egyedy Gábor küzdése? Talán abban, hogy min­
den nyomásnak enged? Enged a katonai párt 
pressziójának és meghajlik Melanie akarata előtt, 
amikor oz asszony sürgeti a válást. Máriát is cl- 
szalasztaná. ha Mária nem akarná mindenáron 
bevárni a megtért hazafit, Nem drámai hőé ez, 
hanem flegmatikus fatalista.

Attól tartok, hogy a cimben foglalt ígéretet 
ez az ember nem fogja beváltani. Ebbon az em­
berben nincs anteuszi erő. Nem pattan föl ruga­
nyos daccal, hanem meglapul a magyar földön, I 
ahová a sors visszahajította. Eppon azért nem ia 
teszek szomrohányást a szerzőnek, hogy so a  ro- ‘

és tekintélyes kisebbség, mely állítólag poroszokból 
éa bajorokból állott, e paragrafusnak eltörlése mellett 
nyilatkozott i e paragrafus megszüntetését sem nem 
javasol ák, sem pedig vissza nem utasították. A  szö- 
vetségtanáos a kérdéses tárgyalás alkalmából foglal­
kozott a képviselőháziéi eltagadott valamennyi, teöát 
a jezsuita-törvénynyel foglalkozó kérdéssel is. Az 
egyik kérdés az egész törvény megszüntetésére vo­
natkozik és ezt, a Kblnisehc Zeitung értesülése szerint, 
egyhangúlag elvetették, h ülőn szavazás az első pa- 
ragratust illetőleg nem volt.

Egyenauly a  Földközi-tengeren. A Föld-
közi-tenger medenc'jóben hosszú evek óta szen­
vedélyes, néha éles versengés folyt Franciaország 
és Anglia közt. Mikor Anglia rátette a kezét 
Egyiptomra, Franciaország a brit vetélytárs ha­
talmi szférájának eme terjeszkedésére azzal telelt, 
hogy Timist a saját fönnhatósága alá hódította. 
Azóta a két. nagyhatalom gyarmati politikája ál­
landó súrlódásokból áll, még pedig nemcsak 
Eszak-Atrikában, hanem Kelet-Ázsiában is. Az 
utóbbi időkben a két állam diplomáciája erős 
igyokvéssel próbált a Földközi-tenger ha­
talmi kérdésében békés megállapodásokat, lé­
tesíteni Anglia ős Franciaország közt. Ezek 
a kísérletek sokáig nem biztattak sikerrel, mert 
egyfelől Olaszorszországnak volt erős érdeke, 
hogy megbiusitsa o harmóniát, amoly egyszersmin- 
denkorra elütné az olasz aspirációkat az erithrea-i 
gyarmathoz íüzödő terjeszkedés lehetőségétől; do 
másfelől ollone dolgozott az orosz diplomáciáig, mely­
nek érthető érdeke volt. hogy Angliát Francia- 
országtól elszigetelje. Nagy erőfeszítések után 
most végre mégis létrejött az angol-francia föld­
közi ogyezntény, mo!y tartós a!u|)okra fokteti a 
Közép-tenger medencéjének hatalmi egyensúlyát. 
Az emlékezetes okmány tartalmáról a következő 
párisi távirat számol be:

Pária, április 8.
A Tempó hosszabb kivonatot közül a Londonban 

ma aláirt trancia-anuot egyezm ényből, amely a már 
ismeretes pontokon kívül még a következőket tartal­
mazza : Egyiptomban és Marokkóban a politikai álla­
pot nem változik. Franciaország nem tagja akadályozni 
Anglia akcióját, Anglia ellenben jogot ad Franciaország­
nak hogy Marokkóban őrködjék a nyugalom lelett és 
a marokkói kormánynak az esetleg szükséges támoga­
tást nyújtsa az áilamkormeny-at a  pénzügyek és a 
hadsereg utalakilásáboz. Anglia hozzájárul a tizuez- 
csatorna sem legességére vonatkozó főbb. évi egyez­
ményhez, Anglia Egiiptaum au és  Franoiaország 
Marokkó ban őrködni tag, bogy nagy közválialatok 
az állam kezében maradjanak. Marokkóban garantálja 
Anglia és Franciaország a területi sérthetetlenséget 
és a  kormányzati statusijuot. Madagaszkárt illetőleg 
Anglia .emond az ottani irancia váinlari a  ellen emelt 
óvásáról. Mind a két hatalom kölcsönösen támogatást 
Ígér egymásnak az egyezm ény végrehajtásában.

A  b a r c elo n a i m e r én y le t. Ahogy előre­
látható volt, a félhivatalos hírszolgálat letagadni 
iparkodik unnak a merényletnek komolyságát, 
amelyet Bnm,ónéban a fiatal sjianyol király ellen 
elkövettek. Az esetnek, úgy mondják, nincs nagy

gényben, so a drámában nem testi azt, ami vol­
taképpen a légéi dekosebó lenne: a visszatért 
Gábor átalakulását a magyar földdel való érint­
kezés után. Azt hiszem, hogy ez az Antousz vég- 
kójrpen befejezto a maga karrierjót.

A kor rajzában több érdekes és markáns vo­
nást vártam u szerzőtől, aki maca is szorgalma­
san foglalkozik a politikával. Ifjabb éveiben tfí- 
ispáni titkár volt és most országgyűlési képviselő. 
De Werner a közelmúltnak ezt a novezetos epo­
cháját csak odavetve jellemzi a darabban. Es oz 
a futólagos jellemzés som elég pontos. Nekem 
úgy tetszik, hogy Werner a Schmerling-Belcrodi 
korszak végét fölcserélte a Bach-korszak elejével.

Egy alak van ebben a dramatizált regényben, 
akiről nagy dicsérettel szólhatok: Ferrari herceg, 
az összbirodalom tipikus diplomatá ja. Hiú, 0n2ü’ 
frivol és szkeptikus. Hite nincs, csak ötletei van­
nak és benső megvetéssel járja tojástáncát a bi­
rodalmi eszmo fantomja körül. Ez az alak kitűnő 
rajz és Odl remek alakításában a darab valóságos 
szerencséje. Rondkivüli hatása volt, különösen a 
második felvonás végén. Ez a finálé beütött és a 
közönséget ogészen felvillauyozta. Szerző és előadó 
itt méltán osztakoztak a nézőtér dörgő tapsain.

A többi szerep jellemzés dolgában mélyen 
alntta áll Ferrari alakjánnk. Do Hegyeai Mari — 
Melanie — egyos jolonetokben mégis lekötötte a 
nézők érdeklődését szenvedélyes játékával és 
csodaszép megjelenésével. Mihdlyti (Gábor) nontes 
mérséklettel játszott és C«. Alangby Irma bájos 
termi szete.-ségévol adta Mái iát. Oyrnea, Oabdnyi, 
Fdy Szt róna, Pethet, Dani, Horválh Zoltán, Holrey 
Laura, Latabár, Hettnyi, Abonyi: mind megfelelők. 
A kiállítás, mint rendesen, díszes és szemrevaló.
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jelentősége, mert nem merényletről van ezé és a 
bombavetőnek csak egyetlon célja volt: zavart 
előidézni. A bomba, amely dinamittal megtöltött 
csőből állott, szerdán este 0 órakor robbant föl a 
Ramba-boulevardon, ahol a 19. számú ház előtt 
helyezték el. Londonból jolentik: A Barcelonából 
érkező híreken, melyek részben bombamerényletről, 
réseben gázrobbanásról beszélnek, részben pe­
dig az egész esetet letagadni igyekeznek, nem 
lehet eligazodni. Feltűnő, hogy a rendőrség köz­
vetlenül a merénylet után az összes táviróhivata- 
lokat megszállotta és az összes megán- és lap­
táviratok elküldését megakadályozta. — Barcelo­
nából Madridba érkezett magánlevelek jelentik, 
hogy az utcákat rendőri és katonai csapatok 
jár jók be, a lakosságot pedig falragaszokon figyel­
meztetik, hogy mindenki maradjon otthon. A 
rendőrség az utoán senkinek sem engedi meg, 
hogy megálljon, és a legcsekélyebb csoportosulás­
nak is elejét veszi. ____ . _ ,

Bzioelon*, április 8.
Tegnap, amidfln a király elhagyta a színhá­

zat, több füttyöt lehetett hallani, mely ellen a 
tömeg Éljen a k irá ly !  Éljen S p a n y o lo m ig ! kiál­
lásokkal tiltakozott. Verekedés keletkezett, azon­
ban a  csendőrség hamar helyreállította a rendet

Madrid, április 8.
A  Librral szerint Barcelonában a petárda 

felrobbanása pánikot keltett a közelben lévő em­
berek között. Minden irányban elmenekültek. A 
ház, melynek kapujába tették a pokolgépet erő­
sen megrongálódott. A ház belsejében vas, ólom­
darabokat és golyókat találtak. A szomszédos há­
zak ablaktáblái betörtek. Egy fal megrepedt. 
Három embor megsérült. A merénylet tettese is­
meretlen. A rendőrség kél németül beszélő egyént 
keres, akiket a tett színhelyének közelében láttak, 
és akik a robbanás pillanatában gyorsan eltűntek. 
Nevüket és lakásukat nem tudják.

Barcsion*, április 8.
Alfonz király ma délelőtt a lakosság lelkes él­

jenzése között átázott Geronába, honnan holnap dél­
után ide visszatér.

Oarena, április 8.
álfent király ideérkezett. A lakosság élénk Ová­

ciókban részesítette. R övid tartózkodás után tovább 
utazott Fignerasba.

Az orosz-japán háború.
\  Budapest, április 8.

Bizonyos immár, hogy a japánok koreai elő­
nyomulása nem történt azzal a lassúsággal, me­
lyet a türelmetlen újságok nem győztek eléggé 
ostorozni. Mert íme, egyszerre csak ott termettek 
a Jalu folyó közelében. Még pedig — amint a 
mai táviratokból kitűnik — egyszerre kétfelől is 
szállítják partié csapataikat. Nemcsak flsemulpó- 
ban és Csinampóban, mint eddig, h3nem Jongem- 
fóban, a Jalu torkolatánál. Nogyven szállitóhajó- 
val akadálytalanul hajóznak be a Jnlnba. És 
ninos, aki őket feltartóztassa. Ami csak úgy ma­
gyarázható, hogy az oroszok hadállása vagy na­
gyon mossze van a folyó torkolatától, vagy úgy, 
hogy onnan is visszahúzódtak. —

Mig mindazok, kik a háborút figyelemmel 
kísérik, egyre azon törik fejüket, hogy vájjon hol 
fognak a japánok a Jalun átkelni, nem tartjuk 
lehetetlennek, hogy ezt az átkelést egyelőre meg 
sem fogják kísérelni. É helyett Mandsuria déli 
részén fognak partraezállani és oldaltámadással 
kényszerítik majd az oroszokat a visszavonulásra. 
Máris olyan hírek keringenek, hogy a második 
japán sereg a tengeren van és valószínűleg azzal 
s  tervvel, hogy a liaotongi Öbölben kössön ki.

ügy látszik, hogy a port-arthuri hajóraj 
egyáltalában nem aggasztja a japánokat Ha egy- 
szer-másszor ki is merészkedik a nyílt tengerre, jól 
vigyáz, hogy ne menjen túl as erősség ágyúinak 
védelmi körén. De a Jalu kornyékén sem lehet 
az oroszoknak valami erős hadállásuk. Ezt látszik 
bizonyítani, hogy japán előőrsok, melyek a Jalu 
északi partján lévő Antungban szállottak ki, ott 
Ot orosz ágyút találtak. Tehát az oroszok ezt a 
várost Is kiürítették. Es a visesavoriuláe egyelőre 
rendkívül előnyős a japánokra nézve. Csapataikat 
nyugodtan szállíthatják ás a  tenger felöl ie bátor­
sággal közeledhetnek. Bizonyos, hogy a vissza­
vonulásnak az eshetőségével is számoltak és hogy 
ezzel a talán kényszerűség diktálta taktikával

szemben milyen haditervet fognak alkalmazni, 
az valóBzinüteg már a legközelebbi napok távira­
taiból ki fog tűnni.

A szárazföldi harctér.
Szöul, április 8.

Koreai részről eredő táviratok jelentik, hogy 
az oroszok a Tűmén folyó mellett lévő határ- 
városok hat legnagyobbikát megszállották, A kön- 
osungi koreai prefektus jelenti, hogy számos 
csapat vonult vissza Jó'nanpMból Attcsuba úgy, 
hogy Jönanphóban csak 100 katona és néhány 
kereskedő van. ,

London, április 8.
A japánok moBt erősen dolgoznak azon, 

hogy a Jalu déli partján levő pozícióikat meg­
erősítsék. A folyó torkolatához számos szállító- 
hajó érkezett katonákkal és háboruanyaggal, 
amelyeket a folyó koreai partján szállítanak partra. 
A hajókat a legnagyobb óvatossággal kell kor­
mányozni, mert föl kell tenni, hogy az oroszok a 
folyó torkolatánál dinamitaknákat tettek a víz alá. 
Japán őrskutonák, akik a Jalu egész hosszában 
kémleltek, jelentik, hogy az oroszok sehol sem 
építettek hidat. Az oroszok a CsöngcBiiból való 
elvonulás után a városból Dyolo ágyút vittek 
magukkal. •_

A csemulpói ütközet.
London, április 8.

A khinai vizeken levő Összes angol hadi­
hajókon kifüggesztették a csemulpói tengori üt­
közőt lefolyásáról szóló értesítést, amelyet a l a t -  
bot cirkálóhajó parancsnoka készített a Tarják  
parancsnokának előudása nyomán. E szerint a 
Varjak legénységének huszonnyolc százaléka elesett 
és negyvennyolc százaléka megsebesült. A Tarják  a 
haro folyamán ötször gyulladt H.J A sebesültök el­
szállítása teljeséggel lehetetlen volt és mindössze 
három sebesültet lehetett a csata folyamán a hajó 
alsó helyiségeibe az orvosokhoz vinni, mert a ja­
pánok az óeszes sebesültszállítókat lelőtték.

Port-Arthurnál csend van.
P áterv ir , április 8,

Az orosz távirati ügynökség jelenti Port- 
Arthurból e hé 7-ér61: A vidék nyugodt, A városi 
lakosok  a húsvéti ünnepre készülődnek. A sötét 
éjjeleken az ellenség támadását várják, mely ismét 
vizeinken mutatkozott,

A port-arthuri hajóraj.
Boriin április 8.

Jokoham ábil láviratozzák a Lokalanzeigerneí, 
hogy a port-arthuri hsjóraj elhagyta Port-Arthurt 
és a Sárga-tengeren cirkál. A városban azt be­
szélik, hogy az orosz hajóraj megütközött a japán 
hajóhaddal.

Az orosz-lengyelek mozgolódása.
K rak ó, április 8.

Az oroszellenes hangulat, amely Orosz-Len- 
gyelországban minderősebben jelentkezik, Péler- 
vároit kormánykörökben nagy aggodalmat kelt. 
Pétervárott attól tartanak, hogy Orosz-Lengyelor­
szágban zendiilcs jog támadni, és mivel azt biszik, 
hogy a lázadást Oaliciából szítják, a cár R adznsill 
herceget Galíciába küldte, hogy megnyugtassa a 
lengyel mozgalom vezéreit. A cár megbízottja 
Uraimban és Bécsben tanáeskosott az osztrák földön 
éló lengyelek vezetőivel és figyelmeztette őket azokra 
a veszedelmes következményekre, amelyeket Orosz- 
Lengyelországban egy zendülés maga után von­
hatna.

Szállítás a Bajkál-tó va sutján.
V iitn kz ,  április 8.

A .Vocorrítnak jelen tk  Iránokból: A Bajkál- 
tavon rakott síneket ölszedték, mert a tő jege olvadni 
kezd. A tóvasutal inicdössze négy hétig használták és 
összesen 4698 teherkocsit. 436 személyszállitó-kocsit, 
368 lórit és 66 Inkomotivot szállítottak, át rajta. A  
sínek leiektetése kétszázötvenszer rubelbe került.

A ősidők a harctéren,
Pétorvár, április 8.

Hivatalos kimutatás alapján közli egy lap. hogy 
a harctéren levő csapatokban 16.900 zsidó katona van.

Kuropatkln lakása.
London, árpilis 8.

kuropatkin tábornok a Uáojángi állomáson egy 
vasúti koosiböl intézi a hadműveleteket. A munkások 
még dolgoznak azon az épületen, amelyben kuropatkin 
lakni Jog. Kuropatkin Liáojángba való megérkezése 
után azonnal intézkedett az élelmioikkekkel űzött 
uzsora ellen. {  *

Oroszország képviselete
Pétervár, április 8.

A hivatalos közlöny jelenti: Az orosz alattvalók, 
Valamint a koreai követség és konzulátusok épületeit 
ideiglenesen Franciaország diplomáciai és  konzuli 
képviselőire bizlák, mert az orosz ügyvivő elutazott,

HÍREK

„Groteszk zsarnok."
Már említettük, hogy Franciaországban megint 

kilépett két katholikus pap az egyházból. Az egyik  
Celly abbé, a  másik Peyron esperes. Mindakettőt a  
meghasonlás vitte rá erre a lépésre. Celly egy írancia 
laphoz intézett levélben indokolja meg elhatározását, 
Peyron pedig egyházi elöljárójának, Tréjus püspökének 
irta m eg. hogy milyen motívumok hatása alatt mond 
örökre búcsút egyházának. A két levél közül külö­
nösen a Peyroné vet éles világosságot a forrongásnak 
arra a folyamatára, mely mostan a lraneia klérusban 
véghez megy. Olyan folyamat ez, melynek tünetei a 
püspököket és magát a pápát is méltán aggasztják, 
jobban, mint Combesatk antiklenkális törvényei és 
intézkedései.

Peyron abbé levele kivonatban igy hangzik: 

MonseigneurI
j Hogy a kicsiny gyermeket, melyet a 

körülmények valami fanatikus pap közelébe 
hoztak, mint választják el a többi gyermek­
től és hogy minden kívánságát és törekvését 
mint irányítják mesterségesen az ogyház felé, 
azt ön maga is jól tudja. Az egyházi könyvek 
egészen hangosan hirdetik: azokat a gyerme­
keket, kiket a  papi pályára szánnak, már 
legzseogébb korukban ki keU válogatni; annak 
eldöntéséhez, hogy megvan-e bennük a hiva­
tás, elég annak konstatálása, hogy szelídek 
és szerények, hogy a szent ceremóniák vonz­
zák őket, hogy ezeket játékaik közben komo­
lyan utánozzák, hogy anyjuk valamely elron- 
gyolódott szoknyáját miseruhának használják 
és hogy az oltári kehely helyett valami likő- 
rös-poharat vesznek kezükbe. Mihelyt isten 
is mogjelfllte őket, szemináriumokba dugják, 
ahol gondosan vigyáznak, hogy abban a kor­
ban, mikor férfiasságuk tudatára ébrednek, 
meglegyen a kellő ellentá,lóképességük. Nem 
rezignációval, hanem örömmel áldozzák fel

‘ fiatalságukat. Ne sajnálja őket senki; meg­
haltak a világ számára, de ők ebben a halál­
ban az igazi életet találják meg.

így hirdetik ezt az egyházi kézikönyvek 
és ez az én történetem életem 2ö-ik évéig. 
De közben nagy gyönyörűségem telt a tanu­
lásban és olthatatlan vágyakozással szomjaz­
tam a tudást. És akaratom ellenére bántani 
kezdett környezetemnek korlátoltsága és kö­
zönségessége. Ama kevés kereszténynek vi­
selkedésében, akik még eljártak a templomba, 
semmi nagyot, semmi férfiasat nem tudtam 
felfedezni. Azok, kik a sajtóban a vallás kép­
viselőiként szerepeltek, csak gyalázkodtak és 
piszkolódtak vagy olyan gyermekes történe­
teket beszéltek el, hogy a legmélyebb undor­
ral fordultam el tőlük. A papok, Istennek e 
kiválasztottjai, akiknek lennköltségét és 
nagyszerű misszióját olyan fényes színek­
kel festotték előttünk, vajjou mire gondol­
tak? Egy-kettőnek kivételével korlátolt és 
pénz-sóvár hivatalnokok voltak, akik jöve­
delmeiket, aszerint, amint özek nagyok vagy 
kicsinyek voltak, nevetve vagy panaszkodva 
dugták zsebre. Voltak köztük felpuffadt hasú, 
iszákos arcú világfiak és száraz hízelgők és 
színlelők, akiket nevetségeseknek lehetne mon­
dani, ha nem volnának olyan veszedelmesek. 
Itt-ott jellegzetes alakok válnak ki obből a 
sötét háttérből. Láttam az áltudóst, ki látszó­
lag a legmélyebb áhítatba vau állandóan 
elmerülve: a kis Torquomada-t, aki vígasztal- 
hatatlan, hogy nem lehet többé a máglyákat 
láncra gyújtani, hogy rajtuk hamuvá égessék 
az egyház hűtlen gyormekeit.

Mindez és még sok más gondolkozásra 
késztetett. É s rájöttom arra is, h ogy  m igszó -  
noklatainkbau és könyveinkben a vallásdiada­
lát hirdetjük, addig az igazság az, hogy a
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világ egészen a mi befolyásunk körén kívül 
é l és mozog. Es amint láttam a rengeteg 
embert, aki velünk nem törődik, aki ví­
gan éli világát és megvető tekintettel néz 
végig a papi csuhán, feltettem magam­
nak a kérdést: hogyan? hát ezek az em­
berek mind a pokolba jutnak és csak amazok, 
akik alig teszik ezredrészét az emberiségnek, 
esak azok bocsáttatnak a mennyeknek or­
szágába ?

Ebben az időben kezdettem az evangé­
liumot, ezt az isteni könyvet, rendkívüli figye­
lemmel olvasni. És ime, a konvencionális 
Jézus helyett, akit az egyház hirdet, az igazi 
Krisztust ismertem meg, a felséges álmodét, 
akinek a lelke olyan gyöngéd és mégis olyan 
erős, aki túlárad a szeretettől és részvéttől, 
aki a megbocsátást, a szolidságot, a jóságot 
hirdeti, aki nem formuláz meg intoleráns 
dogmákat, aki nem rendel el maskara-kultuszt, 
nem zár ki senkit menyországából, senkit, 
senkit — csak a farizeusokat és papokat! De 
a katholicizmus, mely azt állítja magáról, 
hogy gondolatának örököse, müvének foly­
tatója: a gyűlöletet hirdeti, máglyákat állít 
fel, megfojtja a gondolkozást, szembeszáll a 
haladással és igazságossággal, mevöli az aka­
ratot, kiszárítja a szivet és elmét, a hívőket 
a legnevetségesebb praktikákkal butitja el és 
Jézus felséges vallását a legdurvább fetiz- 
mussá és a legsötétebb zsarnoksággá ala­
kítja át.

Csak az utolsó lépést kellett még meg­
tennem. Felismertem az ellentétot, mely Jézus 
és az egyház között a valóságban fennáll. 
Kihez forduljak? Melyik részen volt Isten, 
az igazi Isten, akit kerestem. A felelet nem 
sokáig késett. Isten a tökéletes lény, az 
abszolút ész. Isten az igazság. Isten a jóság. 
Isten a szépség. Isten csak egyet követelhet 
tőlünk: hogy emberek legyünk. Isten nem 
lehet gro leu k  tsarnok, akinek abban telik a 
mulatsága, hogy teremünéuyeit kínozza, aki 
embertelen és ostoba dolgokat műveltet ve­
lük és aki örül, ha szenvedni látja őket 1

Ebben a pillanatban már kívül állok 
azon a körön, ahová az ön villámai lesújt­
hatnak. A világosságé vagyok újra és olyan 
emberek között, akik szerető szívvel és meleg 
kézszoritássai fogadtak. A nyugodt pattra 
érve, ezt a  levelet mintegy jelet irányítom a 
távolból Péter hajója felé, mely kétségbeeset­
ten küzd a hullámokkal. Mind többen és 
többen hagyják el a hajót és ugraoak a 
tengerbe.

Ami pedig Ont illeti, monseigneur, még 
csak arra kérem, hogy ha mar nem fogadja 
el hódolatomat, legalább küldje el nekem 
átkát.

P e y r o a
esperes.

Budapest, április 8.
—  B U D A P E S T I  N A P L Ó  M árciu s 31 ikér 

uj e lő f iz e té s  n y ílt  a B u d a p e sti N ap lóra . Kérjük azo­

k at a  t is z te lt  o.▼ ásóinkat, ak iim ez az e iő n ze te se  

e z e n  a  n a p o n  lejáxt, m éltó zta sa a n a k  a m egu iitasro l 

id e je k o r á n  g o n d o sk o d n i, h o g y  a  la p o t akadályta la­

n u l  k ü ld n ea sű k  továb b .

— S zem élyt hír. Gróf Csáky Albin, a főrendiház 
elnöke ma reggel -Szarvasról az ugocsam egyei A'agy- 
atőllőaro utazoti.

— A w a les i heroegl pár B éesbeu . A  walesi 
herceg és  neje e hó 19-én érkeznek Bécsbe. Tiszte­
letükre 20-án családi diner lesz, 21-én diszebéd a 
Burgban, 22-én pedig de euner Schönbrunnban és 
este diner Plunket nagykövetnél, vasárnap délelőtt a 
hercegi pár elutazik, 26 án pedig ő fe’sége  többbeti 
tartózkodásra /  udapeatre u’azik.

—  A  kaloosat érsek hőnyiét a. Caástka érsek 
betegségéről a lapokban téves nirek je’entek meg. mert 
az érsek a nagy heti szertartások bán kimerült és szom­
baton rosszul bt*, de husvót napján egészsége már 
helyreállt és állapota nem volt aggasztó. A lőpásztor 
teendőit a szokott buzgóSággal végzi és ágyban 
fekvő beteg csak egv nap g  vo t,

— A s  u jta g ir o k  s t a b a is a g  la k o m á ja  A Buda­
pesti Ú ja im ró l Egyesü e e szabadságlakomáját e bő 
lO-én, vasarnap este 8 órakor tartja meg az egyesület 
Kerepesi-ui 17 számú helyiségében. A z ünnepi beszé­
det 8raM Endre aleiaők tartja.

— Izabella  k irályné haldoklik . Parisból 
jelentik, hogy Izabella exkirálynő állapota rosz- 
ezabbra fordult és ereje oly rohamosan fogy, hogy 
katasztrófától tartanak. Az agg királynőt egy ma­
gánjelentés szerint már ellátták a halotti szent­
ségekkel.

— A  svéd  király kirándulása. Ftwmáből táv­
iratozzak. hogy a w'rf király az Előre gőzössel Arbe 
szigetére ráudult ki, olt megUk'utve a sziget rég.só- 
geit és aztáu visszatért Abbáziába A svéd király és 
királyné ma dejeunert adtak, amelyre nejükkel együtt 
hivatalosak voltak gróf Gofuchovski Agenor külügy- 
miniS’ter. herceg Eszterháty Miklós és báró Rostner 
Ervin búméi kormáuyzó.

— A F. M. K. £ .  s z é k h e ly e . Clair Vilmos, a 
F. M. K. E. lón lkára nemrég megalakította az egye­
sület lóvárosi választmányát Ebből a lapok azt kö­
vetkeztették, hogy a F. M. K. E székhelyét Nyitraról 
Bndapestre helyezték á t  Thurócty Vilmos nyi.ra- 
megyei Íőispán, a F. M. K. E. elnöke ezzel szemben 
kijelentette, hogy a székhelyváltozásról egyelőre 
szó sincs.

— A s  E gyesü le t Á llam ok népessége.
Washingtonból táviratozzak: a hivatalos népszám­
lálás szerint 1903-Lan az Egyesült Államok lakos­
sá” a, Afaxia és a szigetek kivételével 79.900,000 
volt. Ez 1900. óta 3.906,000 lélekkel való gyara­
podást jolont. Neiv-Yorkban 3 716,000, Chicagóban
1.874,000, Filadelfiában 1 368,000, St. Louisban 
pedig 600,000 lelket számláltak.

—  A  pápa é s  a telefon. Ve'encéből jelentik ezt 
a kedves apróságot: Husvót vasárnapián délutáni egy  
óra tájoan a telefonhoz hívták Monsignore Cavallarit, 
az uj ve’ecoei pátriárkát. Rómából akart vele va aki 
beszé ni. Monsignore CavaHari azonnal a telefonhoz 
ment és legnagyobb meglepetésére a szentatya hang­
jára ismert. Bar kissé eltompult a pápa hangja mégis 
könnyen rá lehetett ismerni arról a sajátságos velencei 
akoenlusröl, mely az 6 beszédet jellemzi. A  pápa 
pedig ezeket mondta a j átnarkáuak.

— Ú gy emineno adnak, mint az egész egyház­
megyének boldog húsvéti ünnepeket kívánok !

Monsignore Cavallant ann- ira meghatotta ez 
a nagv kitüntetés, hogy alig tudott néhány köszönő 
szót mondani.

— A  haj duszob oszlói cigán yok . Hajdúi 
stobostlőn azt akarják, hogy a cigány csuk muzsi­
káljon, de ne igyék. A tanács rendeli ezt leg­
utóbb hozott közgyűlési határozatával. Bővebbed 
szólva, a cigány a kávéházban, vagy a kocsmá­
ban, amikor egész este arról gondoskodik, hogy 
a vendég buját-gondiát tüzes, vagy méla nóták­
kal, szépen szóló hegedűjével pokolra kergeti, no 
fogadjon el egy itai bort ne ülhessen le a 
vigadozó mellé, C9ak húzza azt a nótát egyre, 
csak húzza órákhosszat, bele az éjszakába. 
S mialatt a keze elzsibbad, belel árud a sok 
muzsikálásba, az ö kezén ne forduljon meg 
a pohár, ne ölelkezzék a mulatozóval, még ha 
anoak az a vágya támad is, hogy ráberuljon a 
vállára és úgy vigadjon. Persze, persze a rende­
letre valami ok volt, annyi bizonyos, a nagy po­
harazás és ölelkezés a jó barna képű muzsikáló 
fiukkal kissé túlontúl szilwjjá telt egynémely 
murit kivéházakban és korcsmákban, de hát van-e 
igaz mulatozás egy kis sziajság nélkül 1 Szomorú 
lesz a világ, ha a cigány már poharat a kezébe, 
cuppanós korhelycsókot, s félbankót sem kaphat 
az arcára.

— Ötvenéves katonai szolgálat. Thaler Károly 
számvevó-altiszt :éi6zázados katonai szolgálat után 
megvált a hadseregtől. Otveu évet tütött a most 
Kószegon állomásozó vadásziásíllaljnál. Ó felsége az 
arany érdemkereszttel tüntette ki az öreg ka ónét s 
rokkantsági pót ekahoz s  emélyes kegydnképpen  
évenként 240 koronát adományozott sa át pénztárából 
TAa/rrnek s egyszeremindenkorra 1200 korona jutal­
mat fizettetett ki neki Frigyes főherceg hadtestparancs­
ban dicsérte meg a derék katonát.

— O vrdán jl sírja. A rahói templomban nyug­
szanak Gvadányi Józset tetemei. A jeltelen sir el vau 
hanxagolva, kó nem jelöli emlékét és maga a nép 
sem tudja, milyen nagy halottat rejt a  templom. Sze­
metén mozgalom indalt meg, hogy a templom falára 
márvány emléktábla kerüljön.

— B a la lo ta s. Hofímann Benedek hetven három­
éves korában meghalt bahsaagya műtőn.

Tegnap temették el Detlan Frey Jakab ngevven- 
nvolcas honvédet. A végtisztességen díszes közönség  
jeleni meg.

Stekstárdró] írják: Székely Ferenc, To;navár­
m egye fő evéltárnoka ma reggel 8 órakor hivatalában 
szivszé hüdés köve:kéziében h rlelen meghalt Az el­
hunyt tőlevéltárnok irodalmilag is működött; szer­
kesztette a megyei hivasalos lapot és hehettes szer­
kesztője volt a Tolnavdmegye cm ü  politikai lapnak. 
Egyik nagy érdeme, hogy Tolna vármegye gazdag 

vél tarát rendezte. Székely csak 45 éves volt. Ha-álát
neje és testvérei siratják.

Berlinből táviralozzák: Dr. Roth ezredes, ber­
lini svájci követ, tegnap e.Me tüdőgyjhdáshan elha 
lálozott.

-  S U r á ik v ilig . Sztrájkidőket élünk való­
sággal járványossá lett az egyes számlikban a 
munka tömeges beszüntetése, a kezük 'n™k4I 
ból élők cooportoskint nekigyurköznek, hogy e - 
viselhetetlenuek érzett helyzetükön javitsanak A 
holnapi szombati nappal megmt “ ^ ő d . k  
egv általános nagy sztrájk, még pedig olyan 
amilyenben nőm igen volt még részé onuek 
a városnak. A tmkrástok munkásai, összes a 1- 
kalmazottai szüntetik be a munkát fiolnap 
estétől kezdve, aminek az lesz a 
menye, hogy vasárnap már az összes cuk 
riszmühelyek és cukrászüzletek zárva *es' nek- 
A sztrájkra a mesterek felelete az, hogy 
beszüntetik teljesen az üzemet es szolidaritást 
vállalva, mindaddig ellentállnak, amíg a sztrájk 
az egész vonalon véget nem ér. A sztrájkolok 
köréből pedig az a hir érkezett, hogy h6naá“ k'g 
tartó ellentállásra vannak felkészülve. Budapest 
népe, úgy látszik, az előtt az eshetőség előtt áU, 
hogy egyidőre vagy le kell mondania az ezorléle 
torták és sütemények élvezőiéről, vagy telJt2°,u 
a házi ellátás terére kell szorítkoznia. A sztrájk 
mindenesetre egyike a legérdekesebbeknek, mert 
azok a készítmények, amelyek miatta elmaradnak 
a forgalomból, elvégre nem tartóinak a legége­
tőbb életszükségletek közé. — A főváros leg­
nagyobb a6ztalosáru-gyárának, a JáéMéle gyárnak 
Csszes munkásai, mintegy 350-én szintén bérharcba 
léptek. Követelésük a klientúrái munkaidő, nusz- 
percentes béromelés, úgy az akkord-, mint a nap­
számmunkáknál, május elsejének ünneppé nyil­
vánítását s a szakegyleti munkaközvetítést. A 
munkások el vaunak készülve arra, hogy hetekig, 
sőt hónapokig eltarthat a sztrájk, de azért bíznak 
kitartásukban, mert eddig már eeeröleeáz asztalos- 
munkás dolgozik a kívánt feltételek mellett 6 ponto­
san befizetik a sztrájkpéuztárba bérük öt percentjét. 
— Nagy volt ma az öröm a sztrájkoló lakatosok 
tanyáján. A németországi vas- és tóm*munkás- 
szövetség ugyanis tüeter márka segélyt küldött 
ma részükre s egyúttal értesítette a sztrájkbizott­
ságot, hogy amíg a sztrájk tart, állandóan se­
gélyezni fogja a lakatosokat. A budapesti vas- és 
fémmunkások is pontosan befizetik járulékaikat. 
A megszorult mesterek Miskolcion akarták elvé­
geztetni a legsürgősebb munkákat, de az ottani 
munkások megtagadták a munkát s kijelentették, 
hogy inkább maguk is sztrájkba lépnek, semhogy 
a Budapestről érkezett munkát elvállalják.

— A v is s z a u ta s íto t t  Mérő boeexuja Oroshásd- 
ról írják: Melega János orosházai Iisztkereskedó üzle­
tében mint elárusító volt alkalmazva a 17 éves szép 
Bent Juliska és auuak mostohabátyja, a 19 éves Deák 
Ferenc. A tiata'ember nagyon megszerette mostoha- 
testvérét és lolyton szerelmi a ánlatokkal üldözte a 
fiatal leányt aki nem hallgatta meg. mert más'k mos- 
tohabatyjába a katonaviselt Deák Istvánba volt sze­
relmes. Deák Ferenc azonban ebbe x.em tudott bele­
nyugodni és elhatárolta hogy ha a leánv az övé nem 
lesz a bátyjáé sem lesz. mert megöli. Tegnap végre 
is hajtotta sötét szándékát. Revolvert vásárolt és este 
9 órakor ismét ostromolni kezdte a leányt, de mikor 
az hajthatatlan maradt, a Hu előrántotta a revolvert és 
e szavakkal:

— Ha enyém nem akarsz lenni, a Pistáé sem 
leszel, a leányt szíven lőtte, aki egy jajszó nélkül, 
ho»tan terült el a lö döu. A fiatalember aztán maga 
elieu íordito la a revolvert és halálosan találva esett 
a leány mellé

— A z  a m erik a i la k cIákról. Krécsy Béla 'őreá- 
iskolai tanár ho nap, szombaton este fölolvasást tart 
az amerikai iskolákról a Magyar Tanítók Kaszinójában. 
Fölolvasásáben Kréeíf/ beszámol az au er.kai tanulmány- 
utján szerzett paedagógiai tapasztalatairól.

— L ovaf Benlsohkó katasztrófája. A tegnapi 
alaei versenyen szerencsétlenül járt lovag Benischkó 
Odó állapotában a mai nap folyamán rosszabbodás 
állott be, ugyannyira hogy orvosai minden percben 
várják halálát, l^ovag Benischkó a Krakóban állo­
másozó 12. számú dragonyos-ezred kötelékébe tarto­
zik, de az utóbbi időben a béosi Re.tlehre-Institutba 
vezényelték. Az urlovaspályákon tavaly kezdett sze­
repelni, még pedig szép sikerrel. Bajtareai nagy rész­
véttel érdeklóduek állapota iránt, mely az orvosok 
véleménye szcr.nt tebeseu reménytelen.

__ B o trá n y  a  tem p lom b an . Estéken a z  a lsó-
városi katholikus p ébama-templom busvét hétfőjén 
példátlan botrány színhelye volt. Ivanisevics Mátyás 
káplán a réggé 1 misét teljesen részeg állapotban 
mondta vig társaságban átmulatott éjszaka után. A 
templomot sok hivó felháborodva hagyta el, panaszt 
emelve Firingcr plébánosnál. Azt kívánták, hogy a 
káplánt, azonnal függeszszék fel és helyezzék át. Hír 
szerint Strossmayer püspök a káplánt nem akarta meg- 
rendszabályozni. Ezért Firinger most Vortsák oimzetes 
püspökhöz fordult, tőle kérve a káplán eltávol tását.

— M ulatság Az Iparos Ifjak Orstágos Egyesülete 
április 2ü-an Beamler Ernő zengora-tanitó tiszteletére 
kedélyes estét rendez Dohány-ntca 61. szám alatt 
lévő helyiségében A koncert este íélkileno órakor 
ke-dódik, ut&na lánc lesz.
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-  E s y  fra n c ia  ban k  bu kása . A  párisi 
Banque de Centralede Credit Mobilier Industrie- 
nek bukása nagyobb jelentőségűnek látszik, sem- 
jnint eleinte hittek. E bank siralmas vége emlé­
keztetett a prágai klerikális bank bukására, ahol 
tudvalevőleg mii iok vesztek el a bűnös mánipu- 
Ií°,°k mlatt- A, Banque do Centralet is klerikális 
célok űrügye alatt alapították és áldozatai közt 
nagysszáipmal szerepeinek a falusi lelkészek, akik 
megtakarították pénzüket a szélhámos pénzinté­
zetben helyezték el. A banknak párisi főirodáján 
kívül számos fiókja volt, amelyek ügynökök utján 
a bank áltál alapított társaságok értéktelen cim- 
letoivel árasztották el a vidéket. Állítólag huszon- 
millió franknál többre rúg az az összeg, 
amelyet ily módon jobbára a kisemberek 
összehordott pénzecskéjéből összehaiácsoltak. A 
b^nk vezetőjét, egy Jfasaodov nevű embert letar­
tóztatták, miután már tegnapelőtt hasonló sors 
érte a három direktort. A vádlottak azt állítják, 
hogy Brüsszelben tömegesen alakítottak tár­
sulatokat, ahol a konzervatív körök protekciójával 
dicsekedhettek. Pdnsban a bank nem igen mű­
ködött, de, mint említettük, Franciaország kis­
városi és falusi lakossága körében ezrekre mg a 
becsapottak száma és főképp a plébánosok estek 
áldozatul az ügynökö és a vezetők szédelgéseinek.

— J e g y x ö k  g y ű lé s e .  A  magyarországi községi 
és körjegyzők országos központi egylete ma délelőtt 
rendkívüli közgyűlést tartott Pestm egye székhazának 
dísztermében a jegyzők élénk részvétele medett. A 
gyűlésnek az volt a célja, hogy az egylet állást fog­
laljon a jegyzők illetményeinek szabályozásáról szóló 
törvényjavaslat sérelmes intézkedései ellen. A köz­
gyűlést Kuncte Imre elnök nyitotta meg hosszabb 
beszéddel, amelyben bóven foglalkozik a je'zett tör­
vényjavas attal.

Ami a javaslatban foglaltatik — úgymond — jó 
és helyes, régi vagyaink egv részén-k teljesülése, 
hosszú időkön át folytatott kitartó küzdelmeink ered­
ménye és a kövkormánvzat részéről va ó elismerése 
annak a társadalmi osztálynak, melynek eddig a mei- 
lőztetés, a semmibevevés volt az osztályrésze. Elis­
merve azonban a törvényjavaslat kétségtelen érdemeit, 
kénytelenek vagyunk kijelenteni azt is, hogy nagy  
megnyugvására szob áit volna a jég* zői karnak ba 
a törvényjavaslatban foglalt rendelkeznek egy  olyan  
javaslatnak képezték volna kiegészítő részét, mely a 
iavadalora rendezésén és a segéderő szervezésén  
kívül kiterjeszkedhetett volna a mi jogkörünk, nyng- 
dijigéu ünk, szolgálati viszonyaink, fegyelmi fele­
lősségünk szabályozására is. Különösen nagy suiyt 
helyeztünk volna jogkörünk wegállapitasára és 
nvogdtjügyünknek egységes alapon való rende­
zésére es allami kezelésbe vételére. Közjogi hely­
zetünknek a községi közigazgatás keretében való 
rendezet ensége miatt a községi ügyviteli sza­
bályzatot helyesen megalkotni nem lehet, nyug­
díjügyünk egységes alapon való rendezése nélkül 
pedig írott malaszt marad az a törvény, amely a jegy­
zők oklevelének országos érvénvt biztosit. Igaz, hogy 
a törvény avaslat indokolása jogkörünk és nyugdíj­
ügyünk rendezését szükségesnek tartja s a legsürgő­
sebb törvényhozási Jeladatok közé sorozza, azonban a 
tapasztalás bizony ina. hogy nem minden dolog tögg  
egyedül a korinai yfol és a legbiztosabb számításokat 
is megzavarja a törvényhozás hangú ata.

Jelenti végül hogy az e ln ö k sé g  nyomban 
a javaslat nyilvánosságra hozatala után eljárt az 
illetékes tényezőknél s bár mindenütt a leg-
1 agyobb jóindu atot tapasztalta, kérésének ez idő 
s érint való tejesítését nem helye hették kilátásba, 
az allamháztartas teherviselő képességére való iiivat- 
kozással.

Az éljenzéssel fogadott elnöki előterjesztések 
u an Szegedy Albert köszönetét mond az elnöknek 
azért, hogy a jegvzők érdekeit mindig a szivén  
hord a s  gyors intézkedésével lehetővé tette azt. hogy 
a javaslat egyném ely rendelkezését még módosítani 
lehet. A javaslatra áttérve, konstatálja, hogv a leg­
nagyobb jóindulat nyilatkozik meg benne a jegyzők  
erkölcsi és an-. ági érdekeinek orvos.ása iránt. Indít­
ványozz* hogy a közgyűlés háláját g ró i  Tisza István 
iránt foglaljak jegyzőkönyvbe, (fi* jenzés.) Ezután 
ai(érlek a törvényjavaslat tárgyalasara. Morvay János 
poutonkmt lelolvasía a törvén} szakaszokat, hogy ki-ki 
megtenesse reá észrevételeit. Az első pun nát Ferf rJenő  
azt kívánja, hogy preoizirozzák a akbér összegét arra 
az esetre, ha a i egy zó természetbeni ía k a s t  nem 
kapna. K i s Gyula azt panaszolja, hogv a javaslat 
nagyon mostohán bánik a segédiegyzűkkel. Ezer ko­
rona van megállapítva a szamukra, és egvéb semmi. 
Indítványozza, hogy az emlék irat hun 8ub korona lak­
bért és 200 korona korpótlékot is kérjenek a szá­
mukra. Többek felszólalása után a közgyűlés abban 
állapodott meg. hogy a lelhangzott kívánalmaknak 
kúejesést fog adni az emlékiratban. A második sza­
kasznál. arnelv a községi jegyzők fizetésének miu.- 
mumát 1600 koronában állapítja meg, több oldalról az 
a kívánság hangzott lel, hogy a fizetési minimum
2 .00, sőt 2400 korona legyen. Szegedy Albert kilej ti, 
h o g y  a z  16t0 korona minimális fizetés nem letiet 
u g- an ideálja a jegyzőknek, ámde az ország jelen- 
Ivgi pénzügyi viszonyai hazafias kötelességgé teszik, 
h y egyelőre ezzel az összeggel beérjék A köz­
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gyűlés a szakaszhoz hozzájárult. A többi szakaszo- I 
kát részint változatlanul, részint a választmány módo­
s ító  avasla'ával fogadta el a közgyűlés. A sérelmeket 
emlékiratba loglalva legközelebb nyújtják át a mi- 
uisziere nőknek.

— A dohány-utoal szerelm i dráma. Abban a 
szomorú szere mi regényben amely tegnap estefelé 
játszódott le a Dohány-utca 16. számú ház egy  kis 
hónapos szobájában, ma már tisztábban lát a rend­
őrség, mint az éjszaka, az izgalmak első óráiban. Ma 
már bizonyos, hogy a leány Szilvássy Flórika, Szil- 
váss.y János ba'sai jegyző 22 éves leánya. A  szeren­
csétlen teremtés a múlt év márc usában ismerkedett 
meg Hatz Bélával, akit apja írnoknak a'kalmazott 
jegyzői irodájában. Az ism eretség szerelemmé fejlő­
dött amit Szilvássy csak ez óv lebruárjában tudott 
meg. Ekkor elbocsátotta Hatzot, aki március elején a 
iővárosba jött s itt a Doháuy-utoa 16-ik szám a'att béré t 
szobát. Pár nappal később megérkezett a leány is a tó­
városba s nagynéniéhez, Klietsch Teréz kávécsamok- 
tulajdonosnőhöz szállt a Muzeum-körut 7-ik szám alatt. 
Azóta többször találkozott a fiatalemberrel, akinek a 
leány tegnap is találkozót adott a lakásán. Szilvássy 
Florika tegnap vidáman távozott el hazulról s meg­
ígérte bogv hétórára otthon lesz. A leány ezelőtt ö 
évvel jött először Budapestre, néniével, Szilvássy Mar.s- 
kávai. A két fiatat leányt valósággal körülra'ongták 
az egyetemi hallgatók, akik a kávécsarnokba jártak s 
anuyira jól éreztek ihagukat a Szilvássy-nővérek nagv- 
nónjüknél, hogy éveHte a lg  egypár hetet töltöttek atyjuk 
házában. Az idősebb Szilvássy leányt, Mariskát két 
évvel ezelőtt feleségül vette dr Seitz Imre fővárosi 
ügyvéd. Flórika még a múlt év márciusáig itt maradt, 
amikor hazatért apjához, akit időközben Apatinból 
Bajsára került jegyzőnek. Ekkor ismerkedett meg Hatz 
Bélával, de a mait év áprilisában már nagynénje 
hívására ismét visszajött Budapestre. Itt megismer­
kedett Naray Albert mérnökkel, aki megkérte a kezét 
s igy  Flórika már körülbelül egy  óv óta jegyese  
volt a mérnöknek. Ez idő a'att azonban állan­
dóan levi lezett Hatz Bélával s  minden levelében 
rajongó szeretettel sz<lt a fiatal emberhez A leány 
ez év lebruár végén hazautazott apjához s meg­
vallotta neki. hogy Hatz Bélát szereti. Az apa erre 
elbocsátotta Hatzot, aki feljött a fővárosba. Pár nap­
pal később megérkezett a leánv is nagynénjéhez s 
egy alkafommal elhívta szerelmesét a kávécsarnosba, 
hogy beu.utassa nagynénjének, aki azonban ridegen 
e>utasitotta a fiatalembert, ü g y  látszik, hogy ez a 
reménytelen állapo- érlelte meg a fiatalemberben a 
szerelmi dráma eszméjét, amit tegnap végre is hajtott. 
A szerencsében i* Erika édesatyja Szilvássy János, 
vagyonos bácskai b rtvkos aki ma érkezett meg a 
tragédia hirére a fővárosba s megtekintette leánya 
holttestét a törvényszéki orvostani intézetben. Az ál­
dozatok temetése valószínűleg vasárnap lesz.

— H á z a -sá g . Laliin Adóit királyi vegyész Ma­
gvar-Óvá rótt eljegyezte Rostnberg Jenny kisasszonyt 
Nemeim varrók

— A z e l lő  g a z d a sá g i m otoroz v a s a t .  Békés* 
Csabáról jelentik : A Csaba, Békés és Vésztő közsé­
geket összekötő 103 kilométer bosszú első magyar 
gazdasági motoros vasutat ma nyitották meg. Az 
ünnepélyes megnyitáson megjelentek Ney Ferenc 
vasúti és  hajózási főfelügyelő, a kereskedelmi minisz­
ter részéről Sármezey Endre vasúti igazgató Fabry 
Sándor alispán, Haviát Lajos állami lőmérnök stb.
A vasút Csaba és Vésztő között holnaptól kezdve át 
lesz adva a nyilvános használatnak.

— A  vlg>  á z a t la n s s g  h a lo ttfa . I \e n  címmel 
április ti-ifci szamunkban megírtuk, hogy Tcszár Vil­
mos erdész puskáját javíttatta a vágpodhrágyi kovács­
nál és a puska, víg) ázat ínségből meg lévén töltve, 
javítás közben elsült s  a kovácsnak ott álló kis fiat 
ha áh san e'talá'.ta. Ma Tcszár Vilmos annak a közlé­
sére kér föl bennünket hogv a fegyvert nem ő hanem 
egy erdőére tö tölte meg s adta át a kovácsnak.

— A  m eg á ta lk o d o tt  ö n g y ilk o a . 'luróczszenlmár* 
fosból írják Spanytk János luróczszentmártoni szolga­
embert másfél évvel ezelőtt nagynebezen vonszolták 
el a vonat kerekei elől. Tavaly ószszel ismét a vonat 
kerekei a á vetette magát, mely alkalommal súlyos 
sérüléseket szenvedett, kezének ujjait mind elveszí­
tette, de kigvógyitottá'i és a napokban bocsátották ki 
a kórházból. Azonban a munkaképtelenné vált ember 
tegnap harmadszor is a vonat elé feküdt és ezúttal 
elérte célját. A vonat kerekei darabokra - uzták szét.

— L e ta r tó z ta to tt  h e to e g . H am burgból távira­
tozzék, hogy ott Akva Lajos herceget, a kameruni 
BonatubciU uralkodóját letar.óztattak, mert egy  magán­
jogi perben nem  akarta letenni a mánifes2táoiós esküt.
A herceg pazarul költekezett, nagy lényüzést fejtett ki 
és temerdek adósságot csinált.

Rövidített lóvéiéira „Agrarla1*

— K iván d orlók  h á z a  F iú m éb an . Amióta
Fiúméból szállítják el Amerikába a magyar 
kivándorlók zömét, érezhető szükséggé lett 
oly háznak építése a magyar tengerparton, 
ahol a kivándorlók ideiglenesen elszáJlásolha- 
tók és élelmezhetek. A kormány elhatározta 
ogy ily háznak építését és most pályázatot 
hirdet annak felépítésére és üzembevételére. A 
fiumei uj ház legalább 1500 kivándorló számára 
épül. A vállalkozó a belügyminisztertől engedélyt 
és ennek alapján elsőbbségi jogot nyer a kiván­
dorlók elszállásolására és ellátására olvképp, hogy 
a szállítási vólialat kivándorlókut Fiúméban más 
szállóhelyeken csak akkor lóg elszállásolni, ha a 
kivándorlási házban hely már nem tenne, és arra 
az esetre, ha Fiúméban egy újabb kivándorlási 
ház létesítése válnék szükségessé, annak építésére 
és üzemben tartósára elsőbbségben részesül.

—  P o lit ik a i g y a n ú s ítá so k . Ellenzéki lapokban 
napok éta íel-íeitüiiedözik az a hír hogy egy ellenzéki 
vezérszónokot aki az u'óbbi időben sokat szerepelt 
a parlamenti béke érdekében, a kormán azzal akart 
jutalmazni, hogy besegíti a Kisbirtokosok Fö dhitel- 
intózetónek igazgatóságába. Ma aztan Az L'jság cimü 
lap m eg is nevezi a meggyanúsított képvise ót 
Barta Ódon szemé yében és elmondja, hogy a 
kisbirtokosok országos löldbitelintézeténél a minap 
az igazgatói állasok betöltésének kérdésével foglalkoz­
tak. Ezek a 7, állások azok közé a kevesek közé tar­
toznak, amelyek a képviselőséggel nem összeíérhetet- 
lenek. Valószínű, hogy ilyeténképpen kerülhetett for­
galomba Barta Ödön képviselő neve is. akihez eljutván 
a jelölésének hire, ö maga járt el arra nézte. hogy a par­
lamenti működésére való tekintettel az ö jelölését szóba se 
hozzák. Laptársul k emlékeztet rá, hogy a földhitel­
intézetnek {egyik igazgatója volt sokáig Helfy Ignác, 
Kossuth Lajos palatínusa is, akit e miatt soha semmi 
gáncs sem ért, m*g ma már vádat kovácsolnak egy  
függetlenségi képviselővel szemben abból, hogy en­
nek az állásnak betöltésénél neve esetleg kombiná­
cióba került. Ma pedig a Tud. Tud. a kisbirtokosok 
földhitelintézetének kommünikéjét közli, amely egye­
nesen alaptalannak mondja azt a hirt, mintha az in­
tőiét igazgató-választásánál a kormány bármely poli­
tikai személy érdekeben is bármiféle befolyását ér­
vényesíteni akart volna.

— A  szerb  k lr á ly g y lk o e s á g  ssem ta n a ja . E g y
bécsi orvos tegnap föl elentést tett szolgája, Koch 
Ottó ellen, aki gazdájától 600 korona értékű ékszert 
lopott, aztán eltűnt. A rendőrség ma a bécsi nyugati- 
pályaudvaron letartóztatta a tolvaj szolgát, amint 
éppen Genfoe menő vonatra akart szállni. Kihallga­
tása során Koch elmondotta hogy belső szolgája volt 
a junius 11-én meggyilkolt szerb királynak és a véres 
éjszakán ott volt a konakban. Az összeesküvők nem 
bántották, mert el'en'á'lás nélkül követte rendelkezé­
seiket. Később Belgrádba k sérte Pétervárról Kara* 
g>,orgyevics herceget, de az uj király bevonulásakor el­
bocsátották, mert a Karagyorgyevics-család magával 
hozta a régi cselédségét. B.dgrádból Becsbe utazotb 
ahol néhány héltei ezelőtt állott be legutóbbi gaz­
dájához.

— A  d ró tta la n  tá v író . Londonból jelentik: A z  
a bir, hogy az angol postaigazgatóság formális szer­
ződést kötött a Marconi-társasággal a dróttalan táv­
írónak a táviróforgalomban való fölhasználásáról, még 
korai ugyan, de ann- i bizonyos, hogy lord Stanley 
főpostamester, aki nem helyesli elődjeinek a dróttá- 
lan távíróval szemben elfoglalt rideg álláspontját, a 
Marconi-társasag képviselőivel tárgyalást kezdett, hogy 
a dróttalan távirőálfomásokat próbaképpen hozzácsa­
tolják a postaigazgatóság táviró-hivataahoz. Eddig 
Poldhu az angolországi Marconi-társaság főállomása 
nem volt összeköttetésben a két angol mcrllöldnyi tá­
volságban lóvó táviróhivatallal s így a dróttalan táv. 
író utján érkezett táviratokat az áliami távíró nem 
adhatta tovább. Lord Stanley most m egengedte, hogy  
a poldhui állomást és a Marconi-társaság többi állo­
mását hozzácsatolják az állami távíróhoz, úgy hogy 
most a dródaiau táviró állomásai összeköttetésben  
vannak Anglia minden részével. Ezzel lehetségessé 
vált hogy a dróttalan táviró használata szélesebb kö­
rökben terjedjen el. Egyelőre a Marconi-társaság kon­
cessziója kizárólag arra vonatkozik, hogy a kültöldi 
állomásokról érkezett táviratokat továbbíthatják az 
angol táviró utján.

— G y ilk o s  tá m a d á s .  Zsolnáról jelentik, hogy ott 
Bogya An'al krasvnvnni paraszt meg akarta g.vilkoini 
az állami mente epen alkalmazott Lsyrer János huszár- 
káplárt. A merény.ő elesre köszörűit baitaval lesett a 
káplárrá, besompolygott az istállóba és ott a káplárt 
orozva úgy fejbo vágta, hogv a vértől borítva rogyott 
össze. Bogva futásnak eredt, de elfogták. Tettének

•t, V., Václ-ut 2. Sürgönyeim: „Agrarta'* Budapest



Q Bndapeet, szombat B U D A PE ST I NAPLÓ 1904. április 9. 9 0 . n im .

okát titkolja. Leyrert súlyos sérülésével kórházba 
szállították.

— A tetszhalott. Izgalmas jelenet folyt le teg­
nap Gawwcaéwi/ben, egy  kis gömörmegyei községben. 
Neumann Gyula ottani lakos már egy év óta gyógyít­
hatatlan szívbajban szenvedett. Tegnapelőtt görcsös 
fájdalmak között egészen megmerevedett, úgy hogy 
mindenki halottnak hitte. Annak rendje és módja 
szerint kivitték a temetőbe s  épp a sírba akarták 
ereszteni a koporsót, amint a halottnak vélt Neumann 
fölébredt és szemrehányást tett a körülötte levőknek, 
hogv zavarják álmában. A beteget hazaszállították. A 
különös eset megvizsgálására két m egyei orvos érke­
zett a ta nba.

— öngyilkos ügyvédjelölt. B/csben ma dr. 
Weizer Félix  24 éves ügyvédjelölt főbelótte magát és 
most a kórházban haldoklik. Öngyilkosságának oka 
búskomorság.

— A fogyasztást szövetkezetek eikkasztója.
A napilapokat a mnlt héten bejárta az a hir, hogy  
Chudaesik János, a köpösdi négy fogyasztási szövet­
kezet vezetője 30 000 korona elsikkasztása után 
Amerikába szökött. Ezt a hirt azután megcáfolták. 
A tyádról most azt jelentik, hogy Chudaesik tényleg 
sikkasztott és meg is szökött, jóllehet a sikkasztás híré­
nek meg elenésekor cáfolatot adatott ki. Érdekes volt 
búcsúja. Legjobb barátait, akiknek nagy titokban be­
vallotta, hogy sikkasztott, maga köré gyűjtötte és mig 
családja csomagolt, hajnalig mulattak. Chudaesik útját 
Bréma felé vette.

— L elketlen  anya. Nagy-Bobróozon Sulek Já- 
nosné földmivesasszony megölte nyolc éves leány- 
k áát. A kis gyermeket, kinek atyja Amerikában van, 
már huzamosabb idő óta ébeztette és kínozta, mígnem 
egy  vastag bottal addig ütötte a gvermeket, hogy  
az nagy kínok között meghalt. A csendőrség elfogta 
a gyilkos anyát.

— Az osztály sorsjáték hozása. Az osztálysors­
játék mai húzásán tízezer koronát n' ert 102232 ; két- 
ezer koronát 37291 10/063 41678 34859 83í69 42158 
69223 8214 20171 13>79 67764 54660 103763 67993 
96160 21478 96881 30169 49978 66254 40456 42081 
‘»4260; ezer koronát 82366 3743 99809 52020 78791 
66388 32574 95456 22340 29077 27562 66523 7333 
87400 61226 20211 96272 18'72 19277 93326 99429 
104594 65296 92244 2555 15621 71900 37177 62015 
64038 34715 98841 94824 19370 88658 89331 75772 
58635 53245 10319 57398 68002 99122 11676 23218 
707-2 46879 76913 15480 83278 93364 61385 12164 
9131 72428 31968 102203: ötszáz koronát 69860 60459 
31779 84117 95152 20285 15705 70920 46820 65221 
85106 57061 89017 20822 12965 8617 82373 41713 
109571 19168 8556 108773 8335 29173 102235 24741 
94267 66326 67501 32753 33898 33262 109542 95736 
7871 85193 67214 81992 63023 36574 52866 60761 
106582 12641 29941 64918 109765 88081 13641 21192 
102945 101968 26241 105967 95747 16281 71753 68209 
17535 66738 71181 76146 63648 71686 77141 88898 
1C1848 26407.

Vásároljon oestályaorstegyet Lukáos Vilmos 
bankházában Budapest, V.. Fürdő ntoa 10.

— Rendőrt hírek. Tegnap este a Kalvin-tér 8. 
számú ház lépcsőházában a házbeliek egy hat hóna­
pos, teljesen mezítelen leánvcsecsemöt találtak. A 
tüzoltó-ntcai lelencházban helyezték el. — A rendőr­
ség  letartóztatta Draskovic* István pénzbeszedőt, aki 
az Ar.ker biztositó társaságtól amelynek szolgálatában 
állott. 0C0 koro iát sikkasztott. — A rendőrség egy  
25— 30 év körüli szőke fiatalembert nyomoz, aki be­
állít az orvosok lakására azzal, hogy az orvost be­
teghez bivja. A mig a szoba, eánv bejelenti az illetőt, 
addig mindent összepakol az előszobában s megszökik.

(x) Lawn-teenla évkösyv megjelent (I K.) Kertész Tódornál.

FŐVÁROS
(•) H alm os János polgárm ester k itüntetése. A

VII. kerület polgárságának a nevében ma délbon 
nagy küldöttség tisztelgett Halmos János po gármes- 
teraél. Ehrlich G. Gusztáv lővarosi bizottsági tag 
vezetése mel élt, abból az alkalomból, hogy a király­
tól az ndvari tanácsosi méltóságot kapta. A küldöttség 
szónoka Morzsányi Káro'y országgyűlési képviselő s 
fővárosi bizottsági tag volt, aki a beszédében kiemelte, 
hogy a polgármester kitüntetése ax egész íőváros 
lakosságának az örömére szolgál ugyan, hanem a 
V U -ik  kerületnek kétszeres a megelégedése, mert 
Halmos János polgármester egyszersmind a kerület­
nek fővárosi bizottsági tagja is. Halmos János polgár­
mester forró köszönetét mondott a megtisztelő, szives 
megemlékezésért.

(•) Oyermekjátesóhelyek. A középitési bizottság 
mai ülésén Sámuel Lázár bizottsági tag azt az indít­
ványt tette, h ogy a székesfőváros mérnöki hivatala 
hasson oda, hogy a fővárosban minél több gyermek- 
játszóhely létesittessék. Scherniann Adolf tiszti főorvos 
örömmel járni hozzá az indítványhoz és a maga ré­
széről is melegen pártolja a játszóhelyek létesítését. A 
bizottság elhatározta, hogy előterjesztessék a tanács­
nak, hogy gondoskodjék nagyobbszámu u.vermek- 
j a látóterek alakításáról, utasítván a mérnöki hivatalt, 
hogy a m egtelelő helyeket jelölje ki s  a költségeket 
is  számítsa ki.

(•) A belvárosi plébános-választás A belvá­
rosi plébános-választás tárgyában az esztergomi ér­
seki szék a következő leiratot intézte Halmos János­
hoz Budapest székesfőváros polgármesteréhez:

N agyságos királyi tanáosos polgármester url 
Néhai K im er  Károly apátlelkész 1. évi lehruár hó 
9-én bekövetkezett elhalálozása folytán üresedésbe 
jővén a t. székesfőváros keg'uraságához tartozó B u­
dapest belvárosi plébániai javadalom, betöltése céljá­
ból a bibornok hercegprímás ő eminenoiája f. évi 
mároius hó 31-óig terjedő határidővel pályázatot hir­
detni méltóztatott. E páb ázat következtében az emlí­
tett határidőig Böschatt János budapest-belvárosi, 
Kordts Kálmán budapest-terézvárosi, Kovák István 
budapest-erzsébetvárosi és Pápay Ferenc budapest- 
terézvárosi segédlelkész urak, mindannyiau az esz­
tergomi főegybázm egye áldozárai nyújtották be 
szabályszerű kérvényeiket. Folyamodványaikat ő 
eminenoiája k egyes meghagyásából 7. alatt mellé­
kelten szerencsém lévén Nagyságodhoz átsrármaz- 
tatni, tiszteletiéi beoses tudomására adom. hogy a 
kérvényezők egyike ellen sincsenek kánoni kifogá­
sok és így  megválasztásuk esetére hivatalukban meg­
erősíthetek.

Ezek közlése mellett tisztelettel kérem, hogv a 
választás megtartása iránt intézkedni és annak meg­
történte után a kegyúri kijelölést a főpásztori elfoga­
dás és megerősítés céljából bemutatni méltóztassék.

Egyébként fogadja nagyságod kiváló tiszteletem  
nyilvánítását. Esztergom, 1904. április 2. Bolt'sár 
József fölszenfelt püspök, általános érseki helytartó.-1

Az érseki leiratban első helyen említett Böschatt 
János belvárosi plébános-helyettes mellett már állást 
foglaltak a törvényhatóság belvárosi bizottsági tagjai 
és egyhangúlag őt jelölték a plébánosi székre. A 
többi kerületek szintén a IV . kerület választottját 
fogják jelölni.

(*) A V ígszínház m egvizsgálása . Az állandó 
szinbázvizsgáló-bizottság beterjesztene a Vígszínházról 
szóló jelentését a tanácshoz, amely megnyugvással 
vette tudomásul, hogv a színház, az elhelyezésénél s 
a belső berendezésénél fogva, a köz- és életbiztosság 
főbb követelményeinek megfelel valamint teljesíti 
mindazokat a föltételeket is, amelyek a színházak tüz- 
biztossága tárgyában kiadott szabáb rendeletbe vannak 
foglalva. A bizottság csekély jelentőségű újításokat 
ajánlott, amikhez a tanács is hozzájárult. A tanács el­
rendelte, hogy a kijárások jelzésére transzparens-jelző­
ket alkalmazzanak s a házmesteri konyhának a 
folyosóra néző ajtaját, amely átvezet a felső és alsó 
színpadra, be keli falazni, a csillár padláson levő szel­
lőztető csatornák la-lécezelbŐl készült támasztóii tűz­
álló anyaggal kell pótolni. A füst-elvezető készüléket 
nagyobb nyílásúvá kell tenni és a vasfüggönyt olyan 
lék-szerkezettel kell ellátni, amely a kezelést kívülről 
is  lehetővé teszi.

(•) A vízvezeték ezüneteléee. Az érdekelt szak­
hivatalok vezetői ma délelőtt értekezletet tartottak, 
amelyen megvitatták azokat a részleteket, amelyekkel 
biztosíthatják, hogy a közönség április 19-én és 20-án 
is kapjon vizet.

Harminc állomáshelyen százötven kocsi ad föl­
tétlenül tiszta ivóvizet éjjel és nappal. A kocsikról 
szélesebb nyíláson házi edényben annyi vizet vihet 
mindenki, amennyit egy  ember kézben elvibet. A ko- 
osikat a tisztifőorvosi hivatal megvizsgálja s csak 
azokat a kocsikat használják, amelyeket az or­
vosok kifogástalannak mondanak. A  kocsikon kí­
vül a város különböző pont ain kétszáz kutat 
állítanak föl, amelyekről a közönség vizet kap. Hogy 
azok az üzemek, amelyeknek sok viz kell, viz néz 
jussanak, va am enn\i hid budai lejénél négy tömlővel 
lölszerelt kutat állítanak löl, ahonnan mindenki annyi 
ivóvizet vihet, amennyit akar. A názi vízvezetékeket 
legkésőbben 18-án éjjei tizenkét órakor ko 1 elzárni 
és 21-én reggel bárom órakor szabad kinyitni. A házi 
vezetéket mindenütt az utcai csapnál kell elzárni, 
hogy a házi vezetékbe be ne juthasson a lőnvomó- 
csövekből kimosott nagy piszok. A vízvezetéki bizott­
ság holnap délelőtt, a tanács hétfőn tart ülést s álla­
pítja meg a végleges intézkedéseket.

(’) Adókivetés. Holnap szombaton a kővetkező 
kerületi adókivető bizottságoknál tárgyal ák a 111. 
oszt. keresetadó javaslatoka : Az I. kerületben az 
1939/25—7865 hrsz. alól a külön meghívottakat. A 
IV . kei ideiben az 19 .8 . évre lelvett, de meg nem 
adóztatott adózók s beidézettek javaslatait. A VII. ke­
rület A. és B. bizottság, a V ili .  kerület ugyancsak A. 
és B. bizottság, valamint a IX . kerületben az e napra 
külön meghívottak javaslatait.

SZÍNHÁZ, zene
•• B litno. A Nemzeti Színház legközelebbi új­

donsága Herezeg Fereno Bizánc cimü 3 ielronásos 
történeti színm űre lesz, amelyből már folynak a pró­
bák. Az uj darabhoz teljesen uj, korhű díszletek és 
jelmezek készülnek.

** L . B .rgy  .endégjátékal. Le iíarjinak, aCo- 
médie Franqaise hírneves mürés ének vendégjátékaira, 
amelyek tudvalevőleg lö-án a 17-én lesznek a Király'. 
sémádéban, holnap, szombattá, kezdve lehet már jegyet 
váltani a következő belyárak m ellett: Páholy 7ü K. 
Zsöllye I —II. sor 20 K. Zsöllye III—V. sor 16 ké 
TámliSBték I —III. 12 hl. Tamlásszék IV—VI. 10 K. 
Körszék I—IV. 8 K. Körszék V— V ili. 6 K, Forintos- 
szék I— V. 4 K. Felső földszint I. sor !2 K. Felső 
löldszint II. sor 10 K. Felső földszint III. sor 8 K. 
Földszinti zártszék I —V. 4 K. Földszinti zártszék 
VI—VIIL 3 K. Emelet I, sor 4 iá, Emelet II. sor 3 K.

Emeleti zártszék 2 K- Karsztí BÚJ j .  >or ! « ,  Karzati 
ülő I I - I I I  sor 1-20. Karzati ülő í v .  sor 1 K.

•* Mttvészestély. A vigadói müvészestely rendező- 
bizottsága ezúton kér. a közönséget, hogy a szombat 

ünlenólvre legkésőbb 8 órakor megielenjen. 
féMzr S  főheroeg és Auguszta főberoegasszony 
v “  X  Az n X p é ly  utolsó jelmezes
ősszpróbája azombaton délután b sz. A közrem űködők  
délután ó órakor gyülekeznek. Pénteken délután is 
volt 6 órakor egy nagy próba, amelyen a zenekarok 
is résztvettek. Az érdeklődés az estély iránt igen nagy.

•• Vakok hangversenye. A Futat Budapest, 
Királyi Országos lntésztének iijuaága 11-ikén konoertet 
rendez az Is ván-ut 95. szám alatt levő b é ly e g é b e n  
A koncert démtan öt órakor kezdódtk; résztvesznek  
benne: Lovács József, Jankovios Lajos, Gretsinger 
István és az intézeti ének- és zenekar.

•• Kornevl lai harangok szombati előadása a 
következő szereposztással m egy: Heuri márki — 
Raskó Géza Gáspár apó — P-ntér Imre, A bíró — 
Kovács Mihály, a  jegyző -  Újvári, Grentsó ~  K«- 
nedics Kálmán, Germain — Szamosi Elza, berpolette 
— Rédey Szidi, Putnar — Irsai Leó, Grippardin —
Delli Henrik. , , .•* vidéki színészet. Debrcczenben most mutat, 
koznak be a szintarsuiat uj tag ai az ottani közönség  
nagy érdeklődése mellett. Rózsa Lili Sugár Aranka 
éeCsortos Gyula ezek. Rózsa Lili Bob herceg címsze­
repét játszotta tegnap s játékával, táncával nagyon  
tetszett a debreczenioknek. Sugár Aranka a Katalin 
címszerepét énekelte kitünően. A társulat most a Hajdúk 
hadnagya, Takarodó és Surszm corda cimü darabok 
előadására készül. — E  napokban mutatkozott be 
a pécsi közönségnek Szegedi Zelma az ottani nem­
zeti színház újonnan szerződtetett primadonna a. A 
Bob herceg címszerepét já'szotta és kitűnő játékával, 
melegen osengő énekével s grao.ózus táncával 2ajos 
sikert aratott. Áz uj primadonna már első bemuta ko- 
zásával is teljes mértékben megnyerte a közönség  
szimpátiá át. Taps és kihívás volt bőven.

A királynő fé r je .
—- A Vígszínház bemulató ja. —

Budapest, április 8.
Mondhatnék így  i s : a Vígszínház szenzációja. 

De sort kell tartani. Kiírna, a szépséges holland 
királynő most messze olasz löldőn jár férjével, a meck- 
lenburg-sobwerini herceggel, a királyi házastarssa. és a 
kiváncsi hirhordók feljegyezték róla, hogy már megint 
csak negyedórát töltött Rómában és továbbsietett Nápoly 
felé. Baj, baj! Hát ne tetézzük diplomáciai konflik­
tussal is  és ne mondjak meg, hogy a Vígszínház ma 
bemutatott kolosszális darabjában voltaképp ez izgató 
párról, udvarukról és gyónj örü regényükről van szó. 
Sőt a korkőniai királynőről, tőrjéről, Erik hercegről, 
apósáról, Hamilkárról és nagynéniéről, a mindig sze­
relemkész Xenoláról beszól a történet, Xanrof és 
Chancel bájos, édesen szemtelen, ragyogóau szőtt da­
rabba, amely ma a legviharosabb tapsok izgalmas 
zajában, hihetetlen mozgások és tomboló hahoták 
közepette először ment a gyönyörű Vígszínházban.

Korkónia népe és kormánva aggódik az ország 
sorsán és sietteti Zittát, a szép ifjú kiráhnőt (Küry 
Klára) váltson házastársat, aki oka lehet törvén\ esen, 
hogy a korkón nemzet trónörököst kapjon. Hamilkár 
exkirály és koronás lump (Hegedűs) hát megkéri es 
meg is kapja a kis kirá ynő kezét fia Erik (lanay) 
számára, maginak e mellett jó tartásdijat. A fiatalok 
kedvesek, szépek és jók, nagyon m egszeretik egy­
mást. De rontja a turbékoiásukat az etikett, a 
törvény, amely a királyi házastársat eltiltja min­
den alkotmányos jogtól, ami a szerelmi szabadsá­
gokon túlmenő. Ám Erik herceg derék és becsvágyó 
fiú és ha nem élnet a jogokkal, amelyek nem szaba­
dok. szakit azokkal is, amelyekkel élnie muszáj. Két 
hálószoba rendeződik be a korkőniai udvarban amely­
től a sértett herceg egy szép éjszakán egészen is el­
szakad. Vissza is kerül és a legszerelmesebb össze­
olvadásban a királynő férjéből a királynő urává 
válik. Közben Xenofa, az öreg nagynéni, (Kikó 
Lina) miután végigszerettette magát az összes volt 
és jelenlegi miniszterekkel, akiknek m ii.dig segít 
öreg dolgukban egy-egy fiatal hadnagy, — persze 
összeházasodik a vén gonoszcsont HamilkarraU

E párosodósuk olyan szcénában történik, amely 
után a nézőtér szinte rengett a kacagástól, amelynek 
különben szünetlen visszhangja kelt az egész est 
során. Mert amit itt kevés szóval elmondtunk, az a 
történet, de ami a színpadon esik, ahogy esik és 
ahogy játszszák. — az egyszerűen káprázatos. Az 
egész darabot végigkísérik a miniszterek, szü­
netlen lesben a fiatal pár után, teljesiti-e köte­
lességét, hogy Korkónia trónörökösével be lehessen  
számolni a türelmetlen parlamentnek. E kormány- 
férfiak élén a miniszterelnök (Vendrei) olyanokat 
mond és cselekszik, hogy a nézőtér egy szaka­
dat an nyüzsgés és bizsergés és minden pillanata 
az estnek egy parázs és ellenállhatatlan siker eleven 
hatását teszi. No és a többi miniszterek: a bad- 
ügvminiszter (Szerémy), a szépművészeti miniszter 
(Farflíiez&g) a rendőrminisTter (Rónaszéki) és a 
pénzügyminiszter (Gg&ty egy-egy  ism éit korm án'- 
férfiú maszkjában, amelynek láttára kaoajlergete-
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gek támadtak. És tartás, beszéd, modor csupa ele-
™ °‘ érő szatíra és az együttes játék tökélye. Az 
örökös ólálkodás a királyi hitvesek intim szobája kö­
rül, a kalandszomjas Xenofa és a lump exkirály dolgai 
persze nem eshetnek a legborsosabb pillanatok nélkül, 
de a lrancia szellem mindé síkos területeket csodásán 
megfényesiti.

A roppant csattanókkal teli darabban is bű­
bájosán kedves és tiszta a'akok a fiatalok: Zitta 
és Erik. Hegénvük háttere kényes, tartalma ne­
mes és megindító. Ök a merész színjátékban az idill, 
amjlynek középpontján és a tüneményes siker kö­
zéppontján is szépsége és művészete egész gazdag­
ságában pompázott Küry Klára, a Vigszinbáz ünne­
pelt vendége immár nemcsak az operett-zsáner leg­
első képviselője, de a rafinált lrancia vígjáték nehe­
zebb stílusában is olyan bevégzett eró, akinek párját 
messze földön kell keresni. E rendkívüli tehetség nagy­
szerű adományai ma pazar tökéletességben érvénye­
sültek a Vígszínház együttesének ragyogó kereté­
ben amelylyel Küry K ára egyszeribe összeolvadt 
Jelleme az estnek benne van abban a hangos és 
izgatott morajlásban, amely a közönségen a kíváncsiság  
lázával iu’ottvégig amint a művésznő a színen meg elent, 
és az orkánszerü tapsban amely köszöntötte. Küry Klára 
játéka, beszéde, hangja, stílusa, ötletessóge, egységesen  
és gyönyörűen megépített alakításának fénye ma még 
azokat is meglepte, akik tőle a színpadon a legna­
gyobbat várták. Az egész já'ék, egy benne végig­
vonuló irouikus vonással te'e van finom intimitások­
kal és valami m eleg gráciává1. És amint a művésznő 
szerepében kiró y i méltóság és asszonyi megadás, 
könny és mosoly váltakozott, versenyt kelt vele a 
publikumban öröm és megindulás, amely tapsok 
és kihívások rengeteg sokaságában keresett ma­
gának utat. A  darabba beleszőtt énekszámok 
egytől-egyig kész szenzációk a Küry Klára bravúros 
előadásában. Belépőjét, g \  u tó hatású kettősét Nikó 
Linával, táncduettjét Tanayv&l és egy  zokogásba ol­
vadó dalát (— amely a lebelletszerüen finom énekes 
játék per ekoiója —) a lel-lelzugó viharos tapsokra 
rendre és sokszor ke.lett ismételnie. És a nagy mű­
vésznő rendkívüli sikerének külső díszét egy  kertre 
való virág adta meg. É s m ég egy körülmény: kosz­
tümjeinek királyi pompája.

Csak a leghizelgőbb jelzőkkel írhatunk Nikó 
Lina lenomenális játékáról. Ez az asszony ma a ma­
gyar színpadnak kétségtelenül első kómikája. Se 
szava, se mozdulata nem volt. amely nem hatott volna 
elementárisán. É s amint eg vszer-egvszer drámai 
páthoszig emelkedett másnemű és változékony kíván­
ságainak tüzében, — hát holtra kacagta magát az ember. 
A harmadik lelvonás elején Vendre ivei e g y  angol 
nótából bontakozó komikus csárdást jár. No, er­
ről sokat lógnak beszélni. Valósággal megakadt az 
előadás és a kísérő zene utolsó üiemei mar bele­
fulladtak a tenger kacagásba.

Hires, kiváló alakításainak számát ismét szapo­
rította egvgyel a kitűnő Hegedűs Gyula. E művész 
humora, biztonsága, eredetisége és hatása nagyszerű. 
Fénypontja mai játékának a jelenés, amelyben 
Xenofa kezét megkéri. Ez kolosszális. N yílt szí­
nen megtapsolták. Tanay kiváló intelligencia a 
meleg, szép játéka, keresetlensége ma is a leg­
kellemesebben tűnt lel. óriási volt Vendjei a fő- 
miniszter pokoli szerepében. Szentenciőzus beszédje 
m ég sohse volt ennyire hasznára. Amit társaival 
(Sserémy. Kataliezky, Rónaszéki és Gyózó) a rögtönzött 
miniszter'anácsban csinál a darab végén, azon még 
az utcán is kacagtak az emberek. Diskrét és jóleső 
humorral játszotta Tapolesay a lélénk kis hadnagyot 
Balassa udvarmestere kedves és művészi.

A Vígszínház zenekara pompásan bevált Kun 
László avatott vezetése alatt. A színház igazgatósága 
dekora'iv pompában a legnag'óbb bőkezűséggel szol­
gálta a darab rendkívüli hatását, amely ben a rende­
zés kiváló ízlésének és  stilusérzékének is bő része 
jut. A Vígszínház idei évadára ma a legpazarabb 
sikerrel tette fel a  koronát.

EGYESÜLETEK
(A tő városi hlrlapkladóhlvatall tisztviselők)

mároius bő 6-én rendezett mulatsága 1643 K. 77 fillért 
jövedelmezett az egyesületnek. Ez eredményhez hoz­
zájárullak felülflze’éssel: Hazay Fülöp 60 K. Dreher 
Jenó Mauthner Ödön, Sas és Bauer 40—40 Czig- 
ler G \őző , Fr.edmann Lipót szerkesztő, W odia- 
ne Hugó 80—80, dr. Brachleld Hugó 26 Békey 
Miksa (Szeged), Bródy József Bródy Miksa. Su- 
ránvi Józsol 20—20, Hatvanv Deutscb Sándor 16. 
Goldberger A. V. 12 Beimel Sándor, dr. Bródy Lajos, 
Bródy Sándor, Dávid Káro.v és fia. Dörge Fr.gves, 
Elek Pál Első Magyar Részvény Serlóző, dr. Fa k 
Miksa. Gelman Dániel (Miskoloz) báró Harkányi 
F r ig \e s , Hegedűs Sándor, Irrgang Frigyes (Brünn), 
Kieureich Józaoi (G rác1, Koüner Zsigmond, Krantz 
testvérek (Grac), Magyar Villamossági r .-t, dr. Mor­

zsányi Károly, dr. Neményi Ambrus, Orosz és 
Kállai, Pollacsek József (Becs), Rimamurányi Salgó- 
Tarjáni Vasmű r .-t, Rokonstein Károly, R>kk István, 
Sándor Pál Török A. s Tsa, Wodiáner Artúr 10—10, 
Lappert Antal 8, Berkes Kálmán, Dentsob Adolf 
(Sz.-Febérvár), Deutscb J. (Bókés-Gseba), Fonciére 
Pesti Biztositó-Intózet. Holzer Simon, Kiss Dávid és 
Társa (Nagyvárad), Mérei Miksa igazgató, W eiss 
Miksa (Pozsony) 5—5, Diamant Márton (Aszód), 
Fisoher Gyóső, Hermann H. Fereno Királyfi és Társa, 
Kohn Gábor. Kunstádter Adolf (Temesvár), W eisz 
Ignátz (Halas) 4 —4, Homoki Vince (Keoskemót), 
Sonnenleld Mór (Beszlerczebánya), V íg Zs. Sándor 
(Szabadka) 3—3, Engei Jenó (Beregszász) Paur Ödön 
(Veszprém), Pér Géza 2 —2 koronával. A Zi ani Sitnon- 
alapra u'abban Lukacs Vilmos 50 koronát küldött.

N y i l i t e r .

írógép
azonnal és állandóan látható írással! Prospektust és 

irásmintát küldenek:

Schott B. és Donnath
(As e rovat alatt közlötteknek sem ♦ártalmáért, senr alakjáért 

nem felelős a szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK
§§ A i állam titkár mandátuma. A Kúria első 

választási tanácsában Paiss Andor elnök ma délben 
egy órakor hirdette ki a Kúria ba’ározatát a gróf 
Serényi Béla államtitkár dédesi mandátuma ellen be­
adott petíció dolgában. A Kúria elrendelte a vizsgálatot 
a következő pontokra nézve:

Igaz-e hogy több Serényi-párti vá'asztónál nem 
alkalmazlak eg\ általán azonossági tanút? Igaz-e. hogy 
három Hebrony párti választót minden ok né kül 
visszautasítottak az urnától? Igaz-e, bog\ a  főispán 
és a lőszolgabiró hivata os presszió ui,án befolyá­
solták a közigazgatási hatóságok közegeit? Igaz-e. 
hogy az ózdi vasgyárban rendezett lakoma költségeit 
gróf Serényi fizette s  ó hívott oda vendégeket? Igaz-e 
hogy gróf Serényi szem élyesen vesztegetett a vá'asz- 
tás előtt? Igaz-e, hogy a kortesek etettek, itattak és 
vesztegettek ?

Elrendelte a Kúria végül a vizsgá'atot az ellen- 
bizonyitékokra is. A vizsgálat m egejtésével a kassai 
ítélőtábla egyik biráját bízták meg.

§§ A kadarkuti nábob végrendelete. Három nap 
óta foglalkoztatta a Kúriát az a semmiségi panasz, 
amelyet Nagy Ákos, a kadarkuti nábob bünpöréből 
ki olyólag a főügyészség benyújtott azért, mert az 
ítélőtábla az ismert ügyben Nagy Ákost, aki nagy­
bátyja, Nagy Márton állítólagos szóbelileg tett végren­
deletét írásba foglaltatta s öt tanút rábírt arra, hogy  
ezen állítólagos végrendeletet hitelesítse, — felmentette 
a vád alól. A koronaügyészség képviseletében dr. 
Baumgarten Izidor lenntartotta Nagy Ákosra vonatko­
zólag a .0 ügyészség semmiségi panaszát s kérte a 
vádlottat bűnösnek kimondani és a megfelő büntetés­
sel sújtani. D éli 1 éirakor hirdette ki Kelemen Mór 
elnök a Kúria Ítéletét, amely szerint, a táblai ítélet 
megsemmisítésével. Nagy Ákost 6 rendbeli hamistanu- 
zásra való redbirás vétsége miatt mondja ki bűnösnek s 
ezért a 222. § 2. bekezdés első tétele alapján egyévi 
fogházra és ötször 200 korona, összesen 1000 korona 
pénzbüntetésre, valamint a bűnvádi költségek viselésére 
Ítéli. Indokolásában azt mondja a bíróság, hogy a 
királyi tábla tévesen fogta fel a  222. §-t akkor, midőn 
Nagy Ákost felmentette, mert ő  a felbujtás kellékeit 
vizsgálta meg e azokat nem találta meg a vádlott 
cselekedetében, holott a reá bírás kellékei, amelyekre 
.enti törvényszakasz vonatkozik, m eg vannak a vád­
lott ténykedésében állapítva.

§§ A kis garn l t  ónból — olvllben. Pár évvel 
ezelőtt Irgut Aranka kaá í tanítónő A sors játékai címen 
regényt irt a Hevesvárni egyei Hírlapba. A kaáli jegy­
zők magukra ismertek a regény két alakjában és 
8ajtőpört indított k a tanítónő ellen, mely már az 
összes fórumokat megjárta. A kúria a pört az es­
küdtszék elé utasította. A vádlók azonban nem nyu - 
tottak be uj vádiratot s igy  a pestvidéki törvény­
szék a pört beszüntette s  a költségek viselésében a 
vádlókat maraszta ta el.

§§ Kettős hásaseág Pár évvel ezelőtt a dél­
vidéki nagvobüBiabasu bank jegy hamisításokkal kap­
csolatban sűrűn emlegették hőrsinek Tivadar mérnök 
nevét. Egyszer Horvátországban ítélték el l l  évi 
legyhátra, másodszor pedig Magyarországon mértek 
ki rá 6 évi tegvbázat. Ezt Korzinek le is ü.le Ezenkívül 
volt még egy büntetése, 8 havi börtön, amelyre mayán- 
okiraiüamisitással szolgáit rá. Kevéssel ezeiótt Köm nek  
a bíróság előtt ismét megjelent hogv eeubal önuiacát 
jelentse lel kettős házasság büutetléérU Előadta, hogy 
1878. évi február 17-én Ögulinban egybekelt Kneze-

vits Emmával aki jelenleg Zágrábban él. Bár tudta, 
hogy felesége életben van s tóié törvényeeen ninosen 
elválasztva, 1897. évi julius 5-én újabb házasságra 
lépett Soroksáron özvegy Ring Istvánné született Ko­
vács Annával. E be smerő vallomása folytán ma 
vonta lelelósségre a pestvidéki törvényszék Bánó bíró 
elnöklete alatt. A törvényszék a beismerésben lévő 
vád ottat kettős házasság bűntettéért egy évi börtönre 
ítélte. A vádlott és védője leiebbeztek.

SPORT
Nemaetköai vivóveneny. A Magyar Atléti­

kai Szövetség 22-ikén, 23-ikan és 24-ikén nemzet­
közi bajnoki vívó versenyt rendez. A verseny iránt 
a külföldön is  nagy érdeklődés mutatkozik.

Bajnoki mórkőzós Az idei L osztályú baj­
nokság tavaszi fordulójának végeredményére a Ferenc­
városi Torna-Club és a Magyar testgyakortók vasárnapi 
matche előre aihatólag befolyással iesz. A méikőzes 
eredménye te jesen nyílt; mindkét csapat ereje az 
összjátékban van. A mérkőzés a csömön-uu pályán 
lesz délután négy órakor. Biró: Fehéry Ákos Előző­
leg a II. csapatok játszanak a szövetségi díjért.

TÁVIRATOK
Dakar, (Senegal) április 8. Chautemps gyarmati 

hivata'nok a vo t gyarmatügyi miniszter fia egy h.- 
vatalos eljárás közben a benszü öttek által megöletett.

A z  aj ta r a c k o k .
Béoa, április 8. Az itteni arzenálban készült 

taraokok e hó 15>én Grácba érkeznek és ott a 8-ik 
hadtest-tüzérezred 1. és 4. ütegéhez osztják be. Az uj 
tarackok keze éséuek kioktatására az arzenálból egy  
vezérkari tiszt utazik Grácba és ba a badte6tlüzér- 
ezred tisztjei e sajátították a bánásmódját, akkor más 
tüzérezredek tisztikarát lógják Grácba rendelni.

A  m a g y a r  lis z t  e lle n .
G n d ran ed orf április Ő. A raktárházak szövet­

kezetének tagjai ma itt gyűlést tartottak a magyar 
liszibenozatal me?akadályozása céljából. A szónokok 
egytó l-egjig  panaszkodtak, hogy a lolyton növekedő 
magyar lisztbehozatai érzékenyen fcárositia Ausztria 
malomiparát és mezőgazdaságát. Egvbaoguiag elha­
tározták. hogy a jövőben minden erejükkel arra fog­
nak törekedni, hogy az. osztrák kozöns*? osak az 
osztrák malomipar termelését logyaszsz*

V izsg á la t P elle tan  ellen .
P ária , április 7. A hivatalos lapban holnap 

dekrétum jelenik meg, mely parlamenten kívült 
haditengi részeti vizsgalatot rendel. A bizottság 
elneke Pelletan tengerészetügyi miniszter lesz, 
alelnökei podig Climenceau szenátor és Tomson 
képviselő.

A  balkáni helyzet.
Essék, április ő. A Macedóniába behívott Xkcal* 

Milivoj főhadnagy Zágrábba utazott, hogy ott a k e­
rületi paranosnok Ságnál lejelentkezzék. Kuoak, aki 
csak egy év éta tartozik a honvédséghez, előbb a 
9. gyalogezrednél szolgált Károly városban. Tud né­
metül, randául, olaszul és norvátul és azonnal szá­
zadossá léptetik elő őrnagy i illetékekkel. A honvéd- 
tisztikar vasárnap tiszteletére bucsulakomát rendez. 
Kucak héttőn Szalonikiba utazik. Kucak egy  zágrábi 
tanár fia magas, erős a'aku és általában rendkívül 
intelligens derék tisztnek tartják.

Konatautlnápoly. április 8. Gergely monasztíri 
bolgár érsek táviratilag emelt panaszt a főfe'iigyelő­
nél titkárának, Mircsevnek. letartóztatása miatt és 
annak szabadon boosátását követelte. A főielügyelő 
azt felelte, hogy a letartóztatott a Doref-osetben kom­
promittálva van. A vizsgálat a törvény szigorúságá­
val fo>yik és ba felmen ik a vádlottat, azonal szaba­
don is boosátják. Eddig még nem erősítették meg a;t 
a Szalonikiban elterjedt híresztelést hogy görög banda 
szállt a Kaszandra félszigeten.

Ssalonlkt, április 8. A főfelügyelő a polgári 
ügyvivők elé terjesztette a hosinjai (üszkübi vilajet) 
osapatzavargások v izsgálatnak  részletes ereeményét. 
A kiküldött rédilcsapat a komitáosik keresése közben 
bat bolgárt könnyen, egyet valamivel súlyosabban 
sebesitett meg. Fosztogatás és erőszak nem fordult 
elő. Basibozukok nem vettek részt az expedícióban. 
A főielügyelő, aki az esetet elítéli, a vizsgálati ira­
tokat az üszkübi bírósághoz utasította ítélethozatal 
végett. Az a fiir, hogy a hcsinjai bolgárok, kik elő­
segítették a bandák működését a sumanovai börtön­
ben kinoztattak, arra vonatkozik, hogy kettőjüket egy  
mohamedán logoly íelpoiozta. A polgári ügyvivők  
közben árasára ezt az embert keményebb büntetésben 
részesítik.

Szófia, április 8. A londoni maoedon-kon- 
gre6ezus ama kiáltványa, mely a mürestagi r©:
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farmokat elégteleneknek nyilvánítja, és a szultán­
tól független, csak a hatalmaknak felelés mace­
dóniai kormányzó kiküldését kívánja, a lakosságban 
különösen pedig a macedón körökben, nagy meg­
elégedést keltett, amely az Anglia iránt való ro- 
konszenv tüntető kifejezésében nyilvánul. A sajtó 
egy része összehasonlítja Oroszország és Anglia 
barátságát és Angliát Bulgária egyetlen igáéi ba~ 
Tátjának muiulfa. A kormány lap;a kétségbevonja 
a kiáltvány valóságos értékét és kifejti, hogy 
bár azon örül. azonban az ideális törekvések a 
valóságos tettektől távol állanak.

S zófia , április 8. A  Törökországgal való tár­
gyalások, melyekre politikai körökben már csak 
nagyon kevéssé számítanak, melyek különben a 
drinápolyi vilajet kikapcsolásával, főképpen csak 
a kereskedelmi viszonyok rendezésére szorítkoz­
nak, ismét halasztást szenvednek, mert Török­
ország a szöveg redakcionális megváltoztatását 
kívánja. Hír szerint Naceemcs belefáradt hiva­
talába és még a most kezdődő bolgár húsvéti 
ünnepek közben Szófiába jön.

Köln, ápr ilis 8. Kölnische Zeitung szófiai 
levelezője táviratozza, hogy a bolgár-török tár­
gyalások közel vannak a megfenek léshez és a 
bolgár kormány meg akarja szüntetni a további 
tárgyalásokat, ha csak a tejedolein nem fogja 
teljes személyes súlyával kívánni a tárgyalások 
folytai ását.

K özgazdasági táv iratok .
B éos, április 8. A cukorárak emelkedése követ­

keztében a cukortinomitó-gyárak közt még nagyobb 
lett a  verseny, különösen a kocka-cukorban. Az összes 
cukorgyárat csalatkoztak abban a reményükben, hogy 
nagyobb mértékben iog  cukortermelésük a közönség 
közt elterjedni és most elsősorban a kocka cukor- 
ral fognak kísérletezni, ameh lói nagyobb eredményt 
várnak.

£óoa, április 8. (A Budapesti Napló telelonjelen- 
tése.) Eladatott buta tiszavidéki 8 85—9.^6 K., bán­
ság i 8.20—8.75 K., mosoui 8 50—8.75 K. Rozs tót lei- 
vidéki 6.90—7.(6 K , pesim egyei 8.76—7.— K., déli 
vasúti 6 60—6.80 K. Magyar fespeu 6.60—5.70 K. 
M agyar zab 5 55—6-20 K., válogatott 6.60 K.

B e c s , április 8. iá  a unapetii Aapio todósiic- 
játóL) A aéituanx magánforgalomban a cáriatok a követ­
kezők vokajE ■ Dzzteák aiieirénzvenv €30.50- Magyar tütei- 
részvént 7fc5 —. Angoí-OfzrráK bank £80 — BCm i bank 
egyesület 514,— Lmon bank 51850 Lánáerbanfc 42350 
Osztzák-n-agyar államvasut részvény 634.— Déli vasút 80.— 
Elbavölgyi vasút 408.—. Üszaznyagan varat réetnrénv — 
Dohányrefzven- 337.— . Rinamuranr ras-oú 485 f0  Ainesí 
bán var esz v e r y 402 25 Május: járadék 95.75. Magva: zorona 
járadék  67.95. Osztrák koronajáradék 125.76. Lomb.trd 117.21 
lö rö á  sorsjegyeu 117.26. *«•»• oinaauni m áira  1 90 /. 
Napoieon d’er — —.

B e r lin , április 8 . (Gabonatőzsde.') Bűzz má imra
177.26 márka (10 42 korona;, júliusra 176 60 márka 
(10*87 korona). — Rozs májusra 1^650 márka 
(8*01 korona), júliusra 140.25 márka (8-24 korona). — 
Zab májusra 127.60 márka (7 49 korona), júliusra 
182.— márka (7*76 korona). — 'Jengeri amerikai mixed 
májusra 112.— márka (6*57 korona), júliusra 111.75 
márka (6*65 korona). — Spiritusz 70 márka (árfolvam 
117.40 korona per 100 marka.; Irányzat , állandó. 
Id ő : változó.

B e r lin  április 8. (Tőzsdei jelentés.) A tőzsde 
csendben nyílt ineg. mer a legtöbb piacon csekétv 
volt a vásárlási kedv. A külföldi tőzsdék is rendkívül 
kevés imoiativat adlak, miért is a nemzeiitüzi piacot 
általán elhanyagolták. Fondok lorga’om nélkül. Bank­
piac nem egységes. Mon ánpiacon kobórészvények 
lanyhák. A düsseldorfi jelentésnek nem voit haasa. 
Geísenkircheniek ama hírre, hogy jövő kedden a 
részvényeknek Pánsban vaió hivata os egysése meg­
történik, em ekediek. Vasutak nyugodtak, belföldi 
vasutak jól tartottuk Ilire jár, hogy legközelebb a 
Southern-Pacific-, az Unton-Pacific- és Atkinsou- 
Topeka-réezvények’4  itt bevezetik. Hajózási részvé­
nyek nyugodtak. Később a tőzsde gyengébb, ama 
párisi hnre, hogy az oroszokat m egyeriét. Montan- 
órtékek engedtek. Fondok és vasúti részvények vál­
tozatlanok. Később bankrészvéuvek ingók. Alontán- 
értékek kevéssé változtak. Fondok nvugodtak, minek n 
egyéb  vá tozatlan. Magánieszámitolása kamatláb 2 3 »°/o, 
rövid lejáratú. Napipénz 2® 4°/o.

Boriin, áprils 8. f& iria tj uanirjáradók
.  4°/o-08 osztrák aranyjám nék 101.93. EJbavöifvi vazut

■Txr-t .Magyar koronajáradék 98.50. usztráx-B,agyar állam- 
vasat 136.—. ku.-aa-uderoerp vasút — . bécsi valtoár 
85.25. Magyar vasúti bernbaaasi kölcsön —<—» Alpesi bánya? 
I ^ i wény — . Du»onto*€omir saait 183.40. italanot» n  lá­
m á i g !  SdtaM  212.50. Gataerair-heia 213.90. L aura-kohó 
235.75. 4*2° **■ ezüst járadék 99.80 4L/i-cs aa^yar arany 
járadék Lzztrák hitelrészt eny 199.75, Déli va.nl
14.10. Károíy-f ajos vasút — . oroz. bankjegyet 2.6.05, 
40/HH uj orosz kölcsön 93 25. lövök dobanyrcBzveny . 
Olasz járadék — Kagy»x hitelbank - - .  bynawit Irusl
170.10. Hameai 197 25. Az irányzat nyugodt.

B e r lin , április 8. 4u*«. 4 ‘lo tts  magyar
aranyjáradét — . Magyar koronaj xradet 98.50. Oaztrtk 
hitefarésxvény 199 75. uir.tr* z-m agyar allaaivacnt 136.—. 
Déh vasut 14.—. Eszak-.iy '/sti varat — . Elbavölgyi vasat 
—w—i Orma hansjegy Készpénz — . boséutiehraui — . 
OfOgaoankji'; ’; — L ui.io. i/ombvrd — .

P á x í > ápri'is 8 ibariatj uztT áK -m agy-j állami 
Vasút — .—  Uj török konzol 82.07. Cgyntorai járadék 106 50. 
Osztrák Linderbank — —. rtiris. ba-z "tzvery ;084. 3”/-o s  
francra Já rad é . 97 92. 4% spanyol járadék 82.80. 3%  uj 
törlesztető járadék Créoit loneier de Francé 685,—

A pesi hácyaréssveny — . 4®/o 1890. román kölcsön — . 
Görög kölcsön — . Váltó Olaszországra >4. Váltó 
Amsterdamra 3C5 81. Váltó Brüsszelre %  ’/w. De Beers 
507.—. Chartered 46 25. 5<¥o bolgár kötelezvény —.— . Ma­
gyar arauyjaradék 100.05. Déh v asat — , Váltó Londonra 
251 35. Osztrák vanyjáiudék 100.15. Török sorsjegy 121.—. 
Meridional vasat — . 4°/o olasz járaaék 102 56. Ottoman* 
bank 574 — JP/^’/o o s  francia járadék — , Osztrák földhitel­
intézet 1217.— Déli vasúti elsőbbségi kötvény 317.—. 4u/t»-ee 
1896. román kölcsön —.—. D ohanvrersveny 367.—. Váltó 
Bécsre 103.68. Váltó német piacokra 121.53. Rio 13.22. Kast 
Rand 172—. Randfonfein ö7 50. Magyar Jelzálogbank 529.— 
Az irányzat szilárd.

F r a n M c r t ,  á p ilis  8 (Zárta t J  4*2°/n-ot papír* 
járadék 100.70. 4°/(His osztrák aranyjáradék 101.80. éPh*m 
magyar aranyjnradék 99.80. Osztrák hitelsészveny 199.70. 
Osztrák-magyar allam vasni 126.—. Északnyugati varat — . 
Bustiehradi vasat — . Louaom valtóér 204.50. Becsi ban i-
egyesüiet 133.50. Villamos részvény------, 3°/o-os magyar
aranvkölcsön 84 50. í ’í ' / o c i  ezüstjáradék 100.75. Osztrák 
koronajáradék 100.10. Magyar koronajoradék 99 40. Osztrák- 
m agyar bank 115.35. Deli vasat részvény 14.— . lübavöhyi 
varat — . b ee*  váltóár 852.33 Párisi váltó; r  814 16. 
Uniobank részvény — . Alpesi bányarészvény 207,—. Az 
irányzat renyhe.

F r n n a t u r t ,  ápri is 8. (A budapesti bapló  tudó­
sítójának távirata.) A rohasnek  m á rciu sa . A'sís’ forgatom 
Osztrák hitelrészveny 199.90. Német bank — íhaconto 
183.80. Perum Kerauaederau bank — üeiseuMÍrcbeni 
214 60. harpeni 198 50. Lanra-kohc — . Olasz jara dók 
—.—  Hibernia 200.—. Az irányzat nyugodt.

H ü iu b n ry ,  április 8 (ífczrwi/./ 4*2°/i**e« ezüst- 
járadék 100.50. *d00, sorsjegy 153.— . Déli v ;# n t 13.70, 4°/o-os 
Osztrák nranyjáradek 101.50. osztrák biteirtszveny 199.85. 
Ogztruk-ma;:yaráiiainvafcut 135.75. Olasz jurauék 102.70. 4u/l*os 
magyar arai y.áradók 100 40. Az irányzat szilárdabb.

f ie w -V o rk , április 8 ('lerménytötioe. p á rla t.)  
Gyapot: A\ew-i'orkDan neivben lö .— 14.90). Ápr.-ra 
14.61 (14.68*. Jubusra 15.01 (14.92 A ew -üneans- 
bau üeiVDea 14.15/i« , 14.78,. — B o t oitmm: dtand whith 
New-Yorkban 8.40(8.40;. títanc white Philadelphiában 
8.85 (8.85). Kalünea m Cases 1110 (11.10). Credit 
iiaauioes at Oil City 1.65 (1.68> — Zatr: Western 
steam 7 .15 (715 ;, Rohe es Brothers 7.25 (7 25,. — 
lengen  irányzata; tartott. — Májusra 57,— (66Vs.)
— Júliusra — (—.—). — öaepL-re — (—,—> — 
b u ta  irányzata tartott. — Piros ós;i neiyoen 107.— 
(115.—), — Aláj.-ra 97.*/« í96.’/«). Jul.-ra 92.’/s (Ü2.‘/s.)
— BzepL-re — (—.—). — Dec.-re — (—.—). — 
(iabona szállítási diia Ldveroooma l .' /s  (l.V s). — 
Kávé: i a i r l í io  7. sz , 6.7s í6.’/e). — Ápr.-ra 5.70 576). 
Jul.-ra 6.05 6.05i. — Liszt: bpruig Vt heat ciears
4.20 (4 20), — Cukor: 3.6,ss----- (8?/ss-----------.—). —
Ón: 28.------23.30 (28,------28.50). Kéz: 13 2 5 -1 8  50
<13.25—18.601. (A sáróje ioen  levő  szá m o z a  tegnap  
árasa; ;e iz ic .)

C h loago, április 8. (Terrt snvtóssde.) (Zárlat.) 
b u ta  irányzata tartott. Máj.-ra 95 U . (94*/«), JuC-ra 
— (—.—). — 'lengén irányzata tartott. — Má­
jusra 63.’/« (68.Ve). — Zsír: Májusra 6.75 (6.67). 
Júliusra 6 92 (7.82.. — Szalonna 6hon ciear7.12 (7.87)
— Sertésnus: Júliusra 12 95 (12.86). — (A záró­
jelben lévő számoz a tegnapi araxai jelzik.)

APRÓ H IR D E T É S E K E T
H erepesl*a« 20. m . alnll (T e le fe n  ít4—3 » )  k tápon ti
Ir o d á n k b a n  éa aredetl nyárt* mellett még •  kSvetkeid Ofikok*

bio leket fdlidni:

B lorkner J. Messe Katlelf
hirdethet Iroda IV.. Fe eaotek-ten> A

IV. Sutó-utea 6. etttn. Hezel Antal
B reuer nővérek h‘recitál Iroda

dohfiT;yt''»»déja IV. ktr . Kakü-ot U. eaiA.
Teréz kürut id. aztm alatt. A’einelwelá A. J .
Dem seh Mikutaé

An lrfiray-ot 38. IV. kér., Petdfl-tér S. ardre.
E ekstela  Bernát IÍJ. AacH Ölté

hirdetőit íreda könyrkeieakerid
V. kér. Pflrdd-atea 4. étim. Müzenni*kírót 2. aa (Senraeti

SíinhAa bérhtza.)
RohHnrzi Ilona

IV. kér . Kklrtn-Mr 2. érire dohfi-iy tfizadéje
F r a n k é  P á l VL, Andre.ay-ui 4S. aíkm.

Slkray Soma
IV., Utó.' Uili'iky-ü'le palota, 
Koe«u h I.ajoa-utra, Kiirv^-tér,

hirdette! Iroda
VI. kér., Véti kertit 3J aztm.

fKorooaherocff-utca earkan.) .Sóltom Jakab
Fischcr J . D.

hirdi ttai tro-la
IV. fí«rldor.y-utot 1.

IV. kerfllct, Ferenoiek-baatra.
Sopronyl V.

Goldberser A. V. aohinyn nryaroe
hirdeti »i lro la Tlll. kér., Kerepesi-ut l .  aaim

IV. kér., \ftci-otca 17. e»4m.
Goldnrr JozcBn doktoytö/sddje

Andrlsay-ut 60. IV., KecRktméU-ntea 14. aalm.
Golórrwher B ér Sváb Ella

köoy vkerorkerió dohiny tSardéja N-gymezd-n. 18
II. kér., F6-utCa 17. étim. Sehwarz Jézaef
C r o n l m a n n  .lá t. bt;dct6al Iroda

ftla.er- é» Teryeokereekedéae V. kér., Ma’ okkói-otca 4. aa.
MIriKOI.CZ kdmvAke rA-
azére hirdetünk felvételi Iroda

Ba.jeniteii t, Vo,ler
Sebőnttáld Fereaené

dcháay'diadéje 1
Ferane-körnl 32. ra4aa

birdeMrl iroda
V. kér., Uorottya-atca • .  ezfitn.

J m k r lk e t iu
Sehödl Gyula

dotinydzada 4a poata^yűjld* 
brly V. Llpóvkirut a.

doh4ayt6z>déte
Kerepeei at 60- (Takardkp.épQl.) Teacser Gyula

K ernbrre R niálla V. kar., (herrita t*r 8. aiiia .
d o h o y id í’déie

Vin. k»»., Mnrauru-körat 10. Teld! Lajos
L<«eol4 « jn la II. kar., F6-nie* 2. o k a .

olrdettal IrudAJa
VII., Bnedbet-kftrot U. L am. Kiritlyntea 1. ]

Minden aprdklrdetla, melyet I tt  este n « r t lg  ta indm ak. m er
mAannp megjelenik •

RÜDAPESTI NAPLÓBAN.

KÜLÖNFÉLÉK
Pihenni vágyom.

Pihenni vágyom. Lankad már a lelkem,
S az út szivedhez olyan messze m ég!
A mester fáradt, bárha műhelyében 
Lobogó lánggal vágyak álma ég.

Majd jö egy nap és nem bírom lovább már,
S behányom fáradt, álmos két szemem,
S mosolygó arccal megálmodóra végre,
Hogy ott pihenek a te sziveden.

Borseúi Lajöf.

-{- H om érosz é s  H erbert öp en oer. Hiába, a 
filozó us előtt nincs tekintély. Kikezd a gondolatainak 
legj verővel mindent, amihez közel férkőzik. Még 
Homéroszt is. Herbert Spencer önéletrajza most van 
sajtó alatt és a lim es  a ke.'elenyofloatok után fölötte 
érdekes szemelvényeket közöl belőle. íg y  például 
Homéroszt egyszerűen leszólja a oagy angol gondol­
kozó. Az Iliászról igy  nyilatkozik:

Mikor ezelőtt húsz évvel a régi görögök babo­
náinak tanulmányoza^a végeit az Iliász egv fordítá­
sát forgattam, csakhamar láttam, milyen abnormális 
dolog ilyen stud umba elmerülni. Upy éreztem, inkább 
egy nagy pén összeget á'doznék, semhogy az Iliászt 
végigolvassam. Végigkísérni a fegyverek, ruhák, 
kocsik, tovak, kapott és osztott sebek una>mas 
felsorolását, nem is szólva az olyan gyermeke­
sen meg-megismételt jelzőkről, mint szépalaku gö­
rög, bosszunaju acb á , lovatfékező trójai stb. 
(epithetonok, amelyen, ha nem tartoznak a do­
logra. csak kellemetlenül hatnak); olvasni olyan 
abszurdumokat mint például eyy  ló genealógiá­
jának a részletezése egy ütközet leírása közben, 
eltekintve attól, hogy az eposz egész anyaga a 
brutális szenvedélyeken és alsóbbrendű ösztönökön 
alapszik — egy szónak is száz a vége; a csatek és 
bes édek vég nélkül való ism élkse, ki ál hatatlan. Ha 
maguk az eszmék nemesebb érzéseket hoznának is 
mozgásba, az eleven ellentétek hiánya anyagban és 
előadásban egyaránt, e riasztana.

ím e Herbert Spenoemek nem iiaponál az az év­
ezredeken át megdöntheteüenné keményedett véle­
mény, amelyet az iskolában minden diáknak a lelkére 
kötnek. A professzorának bizonyára nem fejezte ki 
annak ide jen olyan nyíltan ezt az ellenvéleményét, hanem 
mulasztását derekasan jóvátette később. Katonásan 
odamond Homérosznak, aki tudvalevőleg nem egy­
szer aludt, miközben megírta a halhatatlanság saá- 
mára Iliászát Annyi azonban bizonyos, hogy most 
válogatás nélkül bármelyik költő vállalná azt a  osa- 
pást, hogy évezredek múlva lecsepnljék. Nem oao- 
kélység az, ennyi idő után egyáltalán kritikát 
kapni. . .

-f- A Japán orvosok és kórházak. Egy orOB 
orvosi folyóiratban, orosz turisták, akik beutazták 
Japánt nagyon érdekes világításban im ák a japán orvo. 
sokról és kórházakról. A japán kórházak nem olyan  
nagyok, mint a nyugat-európaiak és oroszországiak én 
a berendezésük is meglehetős szegény. A népjeUem 
sajátságos tulajdonságai itt is visszatükröződnek es 
intézetek belső rendjében. A keleti népek nem sokat 
adnak a rendre és a tisztaságra. A betegek gondos 
ápolása hiányzik. A betegeket bármikor meg lehet 
látogatni, még a ragályosokat is , akiknek osztálya 
nagyon hiáuyosan van berendezve. Nincs elegendő 
leriőtelenitő intézet sem. Ami a japán orvosokat illeti, 
azt meg kell adni, hogy ezek hivatásuk magas­
latán állanak; nagyon energikus mind és teljes 
buzgósággal loglaikozik kiki a  mega speoiális 
szakmájával. A japán ifjak lázas szorgalommal 
és energiával, pihenés nélkül tanalják, leginkább 
Berlinben és Párisban, az orvosi tudományokat. Ja­
pánban természetesen nem sajátíthatják el olyan töké­
letesen az orvosi tudományt a hazai intézetekben, 
mint Európában, és bizonv mérsékelt a tudományos 
képzettségük. Annál bámulatosabb azonban, hogy  
ezek a japán orvosom milyen energiával látnak hozzá, 
hogy a gyakorlatban pótolják a hiányos tudományos 
ismereteket, pedig nagyon kevés beteg áll rendelke­
zésükre. A japán katonaorvosok is nagyon kép­
zettek, Aki Japánban katouaorvos akar lenni, 
annak a tokioi speciális katonaorvosi intézetet 
kell elvégeznie. Ez a kurzus tétéves, de azért a 
megtanulandó anyag nagyaránya. A tanárok japán 
vezérkari tisztek és a  h&Ugatóknak (26—80 orvos) 
a katonai diszciplínáról és hábornszolgálat követel­
ményeiről tartanak előadást. Azokat a hallgatókat,akik 
a lölötte szigorú vizsgának megfelelnek, (katonaor­
vosnak nevezik ki és ugyanaz a rangjuk, mint a tisz­
teké. Kaga tanár, Japán egyik  legelőkelőbb orvosa 
őrnagy, dr. Sibata a tokiói legnagyobb kórház vezető* 
orvosa kapitányi rangot visel. A katonai orvosi fel* 
ügyelőt nemrég nevezték ki tábornoknak. Ez a há­
borúban csak a fővezérnek van alárendelve, békébec 
pedig a hadügyminiszternek.

MIriKOI.CZ
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Szerkesztői üzenetek.
awu adatik vissza. —

eire^ n n T ttl,ÍAMÍO^en/L?nyvkere8ke<10 6zive8en elküldi 
Ó-Jegy-?ékéU “  "■ *• Liptó-Sienl-Miklos. 

kftznlphhi Sn n?®y- .'b ® 1 nevü házniester van, tehát
« . l bb «  e<rkaarotasra van szükség. -  281732.

A szatócsüzletekben csak délelőtt tíz
M onm o ^edl TasarnaP és Szeut-István napján a 

“Pl munkaszüuetről szóló uj rendelet az árusi- 
és  názhozszalUtást Vidéken más üzletek is tiz 

óráig árusíthatnak. Állami egyedárusági cikkekkel
?£ ss  vasAruap lpfiet kereskedni. A dohanytózsde tu­
lajdonodénak több ünnepein zárva tartható, de az 
1 üt0, erre köteles. Kivételt csak az oly vasár­
napok alkotnak, amelyeken valamely községben vagy 
yarosban o r s z á g  vásár van. Fői szokta a miniszter 
lu ^ esaíjen i a munkaszünetet a karácsonyt meg- 
a A s néha az újévet megelőző vasárnapon is. — 

aii " i; ,»as’*a ‘an» komor hangulat, derű s napsugár 
n élk ü l; a nagy fényesség után borzasztó az ilyen 
szürkeség, m ég az emlékezés is Iájó. Minden helyhez, 
minden aprósághoz, uxiodeu pillanathoz oda'apad a 
szép napok ennéke s újból meg újból át kell erezni 
a szörnyű ürességet. Ez a magyarázata annak a bo­
ros színnek, amit ön a barátja kedélyén lát. — 

Nemere. 1. A kiskorúnak a törvényes rés/: iránt 
teljes joga van* amit az árvaszék nek kell órvéuve.-i- 
tenie. 2. A fizetési meghagyás kézbesítése után ki 
kell fizetnie. 3. A különféle adónemek szerint külön­
böző. V* VIII. Kerepesi-ut 2». s ám; L Z :
V ili. Józseí-körut 42. szám. G. M .: V ili . Szűz-utca M
— K ereskedő. Ibrány. Oipészmestersé^re szóló ipar- 
igazolt ánya aiapjau máshonnan vásárolt cipók eladá­
sával is  loglalkozfcatik. — W . M. Mór A IV. Zöld a- 
utca 38., szám alatt lévő leánygimnázium igazgatósába 
k észséggel közli a föltételeket. — Akarat. A mérté­
ket nem üti meg, bár sok rokonszenves k 'a i-  
tásnak a nyoma van benne. — K. D Pinaehely. 
A legnagyobb sajnálatunkra nem használhatjuk. — 
B ec se i előfizető. Kísérje figyelemmel hétfői divatleve- 
lemtoet, azokban megtaiáiia. A medicinát gyógyszer- 
tárban kaphatja meg. — A. P. Tata. írja m eg pjuto- 
san. m ely . választókerület képviseltjét kérdezi. — 
É n ek esek  Lapja. Tudomásulvétel v é g e tt  kell bejelen­
teni. Az első szám eredetiben küldendő be. A b ó j e ­
gekért a  postaigazgatósághoz folyamod ók a helvi 
postahivatal utján. — Kívánóéi. V égkielégítés adására 
nem kötelezhető, de a befizetett öss?e^et m él'ányos­
ságból, esetleg visszatérítik. A  nevezett egyletbe való 
belépés egészen más célt szolgál, mint a biztosítás. — 
Kolozsvári olvasó. A h á z a s s á g i  d is p e n z a c ió  d o lg á b a n  
az anyakönyvvezető ad lelvi ágositast. — S. Lippa. 
Amennyiben orvosi bizonyítván> nyal felszerelt halasztó 
kérvényét benyújtja,, nem lesz kellemetlensége. — 
H. ’P .B u dapett. ily en . megtévesztésnek igen sokan 
áldozatul estek. Per esetén feltét énül öut marasztal­
ják el. jobb hát ha á tv e s z i .  — K. A. Kolozsvár. A 
honvédelmi minisztériumhoz adandó be a folyamodás.
— S. Z O. F eholyam odásal élhet, ámbár sikerrel 
ez sem  biztat a helyi halóság vélem énvezése után. — 
V. O, Szolnok. A Népszínházban adtak. — 8. M. 
Magyar őv.ar, I. . Á  reiorrn az előkészítés stádiu­
mában van. 2. ( —ó) jelzéssel Vágó József ír. — 
F. 8. Nyirucsád. 1. A rabbiképzőbe négy gimnáziu­
mot végzet növendékeket vesznek löl löivételi vizsgá­
val, amelynek anyaga; a héber nyelv elemei, atahuud 
könnyebb részei, Mózes öt könyve és a korábbi pró- 
léták. 2 ü g y  szokás. 3. Erre nincs direkt szabály, a 
körülményektől függ. — L  Z Jászberény. I yen  inté­
zet nincs. — Egy előfizető. Adjou be két vényt a 
belüg minisztériumhoz és igazolja két tanú alaírásával 
elátott okmánynyal, hogy másképp hívták, mint ami­
lyen keresztnév a születési bizonyítványában szerepel.
— L. I. Zsámbék. A legelső teendő, hogy a törvény- 
hatósági gyűlésen szóvá tétessem  k ezek az áilapo‘ok. 
Természetes, hogy megfelelő szervezett mozgalom 
siettetheti a dolgok helyes kialaku>asát. — H. V. 
A  bántó-leveiezölapok ellen legeg . szerübben úgy  
szoktak védekezui, hogy akinek tűmére vau, hát nem 
fogadja el, a posta aztan vagv megsemmisíti, vagy ba 
megtalálja a feladót, visszakézbesiti neki A sértó- 
szandókkal küldött nyájaskodas igy  merőben célját 
téveszti. — M. A ha festékek közűi a keleti haj lesték 
t e l  esen ártalmatlan. Ez a lesték Teheránból va ó és 
növényi alkatrészeket tartalmazván nem rontja a fej­
bőrt, hajhullást nem okoz és a hajat olv szé, en esti, 
hogy a lestett haj a testet éntől meg nem különbőz etuttö.

KÖZGAZDASÁG
A budapesti Iparkamara utolsó ülése. Az or­

szág első kamarájának nevét büszkén viselő keres­
kedelmi é3 ipari képviselet ma tartotta utolsó ülését 
az egy hét múlva megejtendő választás előtt. Ezt az 
alkalmat e testület kiváló elnöke Lánczy Leó udvari 
tanácsos fö használta arra, hogy széles távlatba he­
lyezve, mutasson rá azokra a jeleníts eredménxekre, 
amelyeket ez az érdekképviselet a most letelt lus>tanú­
ban kivívott, és arra a rengeteg és elismert színvona­
lon álló tevékenységre, amelyet a kamara vezetősége 
annak áldozatkész és jbles képzettségű tisztikarára 
támaszkodva kifejteni képes vo lt A lö'oszló kamara 
közelgő választásai m’ár előrevetvén árnyékukat, 
csak annak a reméttvségünknek akarunk ezúttal kife­
jezést adni, hogy az uj kamara változatlan erővel, 
mos’ani vezetőségét megtartva, a rábízott közérdeke­
ket továbbra is avval a szakértelemmel és áldozat- 
készséggel szolgálja, mint a mostani.

A farfapertt kereskedelmi és iparkamara ma pén­
teken délután Láuczy Leó kamarai e'nök elnöklete 
alatt tartotta meg utolsó tel,es üléséta legközelebbi na­
pokban megejtendő uj kamarai vá'asz ások előtt. Az 
elnök az ülés megnyitása után közli, hogy a belügy­
miniszter a kereskedelemügyi miniszterrel egyetértő­
i g ,  végre magáévá tette a kamarának évtizedek óta 
ismételten hangoztatott amaz álláspontját, hogy az 
iparosoknak szükséges nyersanyagok s a közvetítő 
kereskedelem tárgyát képező árucikkek Budapes en 
ne legyenek városi vámmal sujthatók. Remélhető 
ei néllogva, hogy ez régóta húzódó ügv nemsokára 
minden tényező megelégedésére szolgáló megoldásra 
lóg kerülni. (Elénk helyeslés.)

A legközelebbi posta kongresszus elé terjesztendő 
indítványok tárgyában a kereskedeiemügyi miniszter 
a hozzá intézett emlékiratra értesíti a kamarát, hogy 
javaslatai közül azokat, amelyeknek végrehajiása ne­
hézségekbe nem ütközik s egyébként teljesen indo­
koltak és cégszerűek. a Rómában tartandó nemzetközi 
postakongress uson indítványként előterjeszteni fogja.

A kereskedelemügyi miniszter a kamara ama 
felszólalására, hogy a váozi siketnémák intézete a 
váczi ipari és gardasági hitelszövetkezetbe belépett 
— közli, hogy a vadás- és közoktatásügyi miniszter 
már utasította a l. óban levő intézetet, hogy a szövet­
kezetből lépd,! ki s  szükség étét ezentúl nyilvános 
árlejtés utján szerezze be. (Elénk he.yeslés.)

A székes óváros V ili. kerületi elöljáróságának 
ama javaslatát, hogy a robbanó anyagok és ezek kö­
zött a petróleum árusdása is a szatócsoktól, füsz»r- és 
vegyeskereskedőktől egészen elvonassék, k ü lö n  e n ­
gedett bez köttessék és az ezt elárusító űz etek száma 
a fővárosban kerületenkint m egállapítanék, a keres­
kedelmi osztály mellőzni ajánlja es felkéri a kamarai, 
hogy a szegén* sorsú lakosság mindennapi szükség­
étét megdrágító eme terv eiien a lég határozott abban 

á llá s t  luglaijon. A budapesti hentesipartestülei által 
kért azt az intézkedést, hogy a kókuszdió-olajjal lőző 
vendéglősök s ki őzők e körülménynek tábláikon való 
leliüutetesére köteieztessenefc, a kamara íölöslegesnek 
tartja. (H elyeslés)

A budapesti asztalos-ipsrtestüietnek azt a kérel­
mét, hogy az allami és közhatósági ár ejtéseknél ész­
lehető  es az asztalosipari hátrányosan ériulő külön­
féle viszásságok és bajok orvosoltassauak a kamara 
pártolja s  ily en értelmű előterjesztést intéz a kereske- 
de emügyi miniszterhez.

Végül Lánczy Leó hosszabb záróbeszédet intézett 
a feijes üléshez, rámutatva a kamara eredményes 
munkásságára Hangsúlyozta, hogv ha az nem is te­
remthetett fényes gazdasági érát, azért megtette 
kötelességét abban a nehéz időben is, amely Magyar- 
ország legkedvezót enebb gazdasági viszonyait mu’atta 
be. A kiegyezés rendezetlensége, a parlamenti viszo- 
n>ok ziláltsága közepette a kamara természetszerűleg 
nem lehetett o!y tevekeny. hogv mindenkit kiele .üt­
hetett volna. De ezek az okok rajtunk kívül es'ek. 
Ezzel a sötét háttérrel szeriben reméjük, hog miha­
marabb kedvezőbb fordulat fog beállani, ha a viszo­
nyok javulása révén a remény és bizalom visszaszáll 
a szivekbe, a vállalkozási kedv növekedni lóg s a 
kereseti források ismét meg fognak nyílni. Ilyen  
auspiciumok mellett fogja az uj kamara megkezdeni 
működését.

A béosl llistgsállitások. Tudvalevőleg a buda­
pesti malmok szerződést kötöttek a Szvetics-féle eszéki 
horvát bajóscéggel, mely meg is kezdte a lisztszállitá- 
sokat. A malmok ez uj száll.tási vállalkozásának nagy 
nehézségekkel kell küzdenie. Első sorban a Szvetics- 
féle válla at nem rendelkezett a kellő számú hajó­
parkkal. íg y  tehát, kénvte en volt magáu-hajóscégektől 
vontató gőzösöket és uszály-hajókat bérelni. De 
ezek a cégek oly magasra szánták a bérösszegeket, 
hogy azok majdnem teljesen fölemésztik a szállí­
tási dijakat. Egyéb nehézségek is támadtak. íg y  a 
Gönyő melletti ft'éhezen ha ózható Duna szakasz­
nál, nem lévén erősek a társaság gőzösei, meg­
akadtak az uszály-hajók és a vontatók csak fordu­
lókkal voltak képesek azokat rendeltetési helyükre 
juttatni. Ez aztán oly nagy késést okozott, hogy a 
húsvéti liszt-küídeiiiény ek késön érkeztek Becsbe. Az 
itteni malmok cseh vevőiktől egyre kapják a fel- 
s ólamlásókat az e lk é se l küldemények miatt. A hajt 
.okozta az, hogy Bécsben nem lóvén külön kirakodó 
helye a Szvetics--éle hajóstársaságnak, a lisztküldemé­
nyeket csak a bécsi közraktári kbán lehetett osztá’yozni. 
Ebből megint az a baj származott, hogy több kül­
deményben hibás volt az osztályozás. A hibásan 
szortírozott küldemények miatt szintén votak felszó­
lamlások. Sót egyes  cseh vevők, akik négy héttel 
elkésve kapták m eg küldeményeiket, az üzlet storni- 
rozásával fenyegettek. A bécsi közraktarvállalat,. hír 
szerint, nem is hajlandó tovább az osztályozási mun­
kát végezni. Mindezek a bajok a malmok vezetőinek 
a kijelentése szerint azonban csak átmenetiek és rög­
tön megszűnnek, amint a Szvetics-féle hajóstársaság 
m egszerzi a szükséges hajókat. Állítólag a Dauubius- 
gyárban már készül is hét darab ha ó.

A ookorkaffyártás sérelm et. Az Országos Ipar­
egyesület cukorka- és csokoládógyáriási szakosz­
tályának va'asztmánya élén Schmidl Henrik János 
ügyvivő elnökkel és JFeiaz L. Pál alelnökkei testüle­
tilég tisztelgett Sándor János belügyi államtitkárnál, 
hogy lelhívja figyelmét a kátrányiestékeknek a cukor­
kagyártásban való alkalmazását tiltó miniszteri ren­
delet m 'dos.tása, illetőleg visszavonása iránt ben uT- 
tott felterjesztésre Dr. SoUtil Adóit iparegvesületi 11- 
kár tolmácsolta a küldöttség kérelmét. Beszédében 
uiatt a iemékgyarios leehmkajauak mai

amelyben a kátrányfestékek nagyrésze már teljesen 
ártalmatlan minőségben állítható elő s amelv mellett az 
lh74-iki ti'tó rendelet rég elvesztette időszerűségét. Utalt 
arra. hegy a megfelelő tiltó rendelkezést Ausztiá- 
ban már 1894-ben hatályon kívül helyezték és így 
a tilalomnak — még ha egészségügyi szemponi- 
ból volna is alapja — semmitéle szankciója nincs, 
mert kátránvlestékkel festett osztrák cukorkák aka- 
dályta ami' özönlenek be az országba. A régi elavult 
rende'etnek tehát az egyetlen konzekvenoiája egy élet­
képes iparág tönkretétele, mert a magyar gyárosokat 
a kátrány festékek használatáért reudre bírságolják, 
ellenben az osztrákok az ó készítményeikkel szaba­
don áraszt ba'ják el a magyar piacot. Sanaor János 
államtitkár rendkívül szives hangon válaszolt, ki­
érné ve te.jes jóindulatát és méltáuy'ását a cukorka- 
ipar érdeaei iránt. Megígérte, hogy az ügyet behatóan 
tanulmányozza. A küldöttség lelkes éljenzéssel kö­
szönte meg az államtitkár megnyugtató válaszát Ez­
után a választmány dr. Hatsz Gedeon osztálytauáosos- 
nál tisztelgett aki szintén kilátásba he yezte az ügv 
gyors és jóindulata elintézését.

A munkaközvetítő- Intézet ellen. A most letolyt 
sztrá kok szinte mind azzal az eredménynyel jártak a 
munkásokra nézve, hogy a munkaadók kötelezettsé­
get vállaltak munkásaiknak a munkásszakegyesület 
révén való közvetítésére, vagyis beszerzésére. A 
sztrájkok révén elérni kívánt ez a célzat arra mutat, 
amit muukáskörökben különben régóta, szinte elejétől 
ogva hangoztattak, hogy a munkások körében a 

munkaköz vetítő-intézet igen n* pszerütlen. Népszerűt­
lenné vált azonban a munkaközvetítő-intézet a munka­
adók körében is, különösen ama törzs a’kod ások követ­
keztében, amelyek ez intézet vezetőségében a munkáson 
és munkaadók közt napirenden vo tak. Az intézettel 
szemben egyéb okokból is mély elégületlenség ta­
pasztalható minden érdekelt fél részéről. A munkások 
rés érői mun ka hiány 8 részrehaj ás a panaszok tárg a, 
a munkaadón a válogatás nélküli, sorrend szerint va ó 
munkás-kiküldést okozzák azért, hogy a munkaköz- 
veiilő-intéze. nem volt képes a hozzálüzött remények­
nek megfelelni. Az intézet költségeinek egyharmaiat 
viselő iparkamara már harmadszor tagadja meg a 
kereskedelmi minisztertől megkövetelt költség* hozzá­
járulásnak olyósitását. Eddig prekárius anyagi hely­
zetével ok oh a meg ebbeli vonakodását. mo6t már 
nyíltan kiiejezést ad ama meggyőződésének, hogy az 
intézetre fordított pénz sem a munkások, sem a 
munkaadók érdekeit nem szolgálja a igy annak folyó­
sítására sem hajlandó. Legközelebb különben szak- 
értekezletet lóg  ez  ügyben összehívni, hogy a munka- 
közvetitó-intézet'el szemben széles körökben meg­
nyilvánuló panaszokat egybegyüjtse.

Fővárosi Iparosok és kereskedők pártja cím­
mel szervezkednek a kisemberek a közelgő kamarai 
váasz'ásra. 'Sarkalatos elvei a következők: a kamara 
n üködésében hathatósabban jusson kifejezésre a nem­
zeti irányzat; helyezkedjék a kamara feltétlenül az 
önálló vámterület aiapjara; a kisebb kereskedők és 
kisebb iparosok érdekei istápoltassanak következetesen. 
Az uj part vasárnap e hó 10-én délelőtt V ili órakor 
a Rovat dísztermében tartja nagygyűlését; partirodája 
az Angol kiráynő-szálioda L emeleten van.

A béoa—p o ssm y i villam os vasa t. E vasút 
terve, amely a magyar közvéleményben oly erős 
ellenszenvvel találkozott, értesüléseink szerint a löl- 
merü-t pénzügyi nehézségek következtében nem lesz 
megvalósítható.

Fiamé—Albánia. A magyar-horvát tengerhajó­
zási társaság Fiume és Albánia között két hetenk :at 
uj hajózási vonalat nyitott meg Az uj vonal célja 
Fiume és Magyarország számára Albániában uj piaco­
kat nyitni. A társaság a kereskedők és megbízottaik 
számara járatonként néhány ingyenjegyet bocsát ren­
delkezésre. hogy ezen piacokon az összeköttetéseket 
megkönuyitse. Albániába a főbb forgalmi okkek  
liszt, cukor, kávé, déligyümölcs csomagoló-pap r, író 
papir, kőolaj, gyula vasáru, rövidáru és játékszer. 
Albán termékek pedig a kivitelre a következők ; 
gyapjú, bór, olaj Ó3 laggyu.
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Olcsó törlesztéses

&W" T is z t v is e lő i  k ö lc s ö n t
k a p h a t n a k

állam i, megyei, városi tisztviselők, katonatisztek és nyugdíjasok
1600 kor. törzsfizetéssel és 1000 kor. felüli nyugdíjjal tisztán Z%-os kamatra, csak kötelezvényre (váltó nélkül) 10, lő, 20 és 25 évre, legtöbbnyiro 
kezes nélkül. Intézet fel nem mondhat, ellenben adós a kölcsönt bármikor v is s z a f iz e th e t i  Btornódij nélkül. M e g s z a v a z á s  u tá n  k a m a t -  
n é lk ü li e lő le g e t  s z e r z ü n k  I Megkereséseknél közlendő: törzsfizetés, szolgálati idő és életkor. A fizetésen levő terheket olcsóbbra konvertáljuk.

J e l z á lo g k ö l c s ö n t  fÜF* f ö l d b i r t o k r a  '•fe
4°/o-os tőkekamattörlesztés 65 évre, a becsértók 70%-ig. B e c s lé s i k ö lts é g e t  e lő le g e z z ü k  I Beküldendő telekkönyvi kivonat, kataszteri birtokiv.

XWF"- S em m i e lőzetes k ö lts é g !  „ O r s z á g o s  H í r a d ó "
M in den fe lv ilágosítás  d íjta la n !  t e . “ foT

Magyarnak Pécs, németnek Bécs.
órákat arany és 
ezüst tárgyakat ol­
csó Arak mellett küld 

jótállással

órásmester és 
ékszergyáros

PÉCSETT A„ZRISYI"
ezüst to lt , horgony, 
Mikor, romontoir 

doptafodoin 3 ezüst 
fedéllel ki) lön fi le 
ábrákkal railárd jó 
szerkezettel nagyon 

erős tokban

24 1  50 fiU. Vidéki képviselők kerestetnek.

A jelenlegi pónzviszonyok felette elő­
nyösek je’zálogkölcsönök fölvételére. 

Aki ingatlanára kölcsönt akar 
fölvenni, használja föl a  jelenlegi 

kedvező a kaimat, még mielőtt 
a pénzbőséget pangás követi. 

D íjta la n u l 6zo gé­
lünk kim erítő felvilágo. 

s  i tás sál.

Részvénytársaság
Ferenciek-tcre.

képes érjog-ycék Inaysn és bérm ontvs bár­
k in e k  kfildetllc.

Karcsúság
ós egyúttal tartós cgéaz- 
»*g <*Mró»*re torséi

használni a növények- 
bői készített

v a ló d i  k e le t i
iazder-cseppeket.
Xinos erős test, nincs 
őrös rstpö, bánom fia-' 
talon nyuMnksag, tet- 
aiofíui alak, gr.iciózua 
formáin test, u  Metmód 
véötaMsUan uéixlll. Tel­

jesen veaaélynélküfl 
H-vmálat ntán. aroványitó kora. Kelle- Használat előtt.

ruca, egyszerű haszná­
lati teód. Nem diáttaMka. Nelb gyógyszer Természetes növény 
kivonat, jótállás, hogy az egészségre n in .s káros hatás-aj.

T rrm én .M rr«  határ. Csak eiiameiő nvilalkoratok 
Ezen orvosi .civák^égoktól jóknak talált cseppek ■)sióikká  
te«zik a testet, de az egóaaarare Maca káros hatónk. mint 
más kóeettuényakncB. Vem hashajtó hatottak. naneir. dírekt 
az emArztone éa a z-unezSret-aejsekre hatnak, az arcvonás" 
kát Ifjitiák ós a testet rnranvoceá és erőssé teszik. Mf I I I -  
m aravM uántVaa iaatAa Bőnél. f« rB n é l es gyeronch- 
■e*l. Key nagy fiteg ára. • káig eltart, S S .  3 Iveg 11 K á 
üvee 20 K. isaóUrütdóa titoktartással utánvéttel vagy a pénz 

elő legen letS ldéee esetén. Megrendelések intózendők:

P e l r o v i c s  M i k l ó s h o z ,
Boénpoa IV ..  Bécel-ntea 3.

G U M M I óvszerek
leg m egbízhatóbb  frn n c la  g y á rtm á n y o k .

logf. minőaóg, 12 drb kisebb
I frt 30  éa 2 f r t ----------------
legf. minőség, 12 drb nagyobb 
2 0 . 2  Irt. 2  irt 3 0 , 3 frt és 3  j. á 
(■evf-ip) kivál* finom iegvékonyabb 
t-s legbiztosabb 12 dib 8  frt

12 drl,. to /fln o m a b b ____ 2 .3 0
I f i t lh ó ly a g  12 drb. legfinomabb 2. , S .— éa 5 frt
V fiiitngyM Jfeinény 2 3  drb a legjobb miaös. n-szeállilva 4 Irt 
l a . p e n s n r  ihei tartói drbja _  ... 2 3 , 3 0  ltr. 6a 1 frt
Mérv k o t*  legjobb rugóval drbja — 2 .  S éa 3  frt
lllitna-O V  .havi t áj Allém l.ja . .. _  ... 2 .3 0  és 3 .3 0
Irr lgA toZ  eljoaen Iclezereiva darabja....................1 .40 és 2  f i
Képes Á rjeg yzék  k lv áu atn n  In ayau  éa bérinentve . 

M zétbkldra  lltn k ta rlA O  m e lle it  bérm entve.

TROPP MOH, Bpest, VII 9. Kerepesi-ut 84.
H naaár-ntea  tark án . K ö zp o n ti pfcly.andvar k ése iéb en .

I n g y e n  k ü l d ö m !
— alte sti bajok, 

székrekedés és aranjérbajokra
D r . M. R e lm a H M  M aibatrleht 103. ( H o lla n d ia i. I.erő­

iekért 25, levelezőlapokért 10 fillér portó fizetendő.

GYOMORBAJOSOKNAK
I É tv á g y h iá n y t , g y om orlá jd a lm ek  .t,

Máriaczelli — j
=gyomorcseppek.
Kin üveg hászn íla ll ulanltAH-iil 8 0 f ll l .J  .

n.-ry üveg 1.40 korona.
G yó g y szer tá ra k b a n  kapható.

Főraktár: BRADY C. gyógyeieitári a ..Magyar Királyhoz** 
Uéca, honnan kiv. untra ingyen küldetik ni ér ’ekes 

„Npeclal brosohUr.**
4 8 0  beküldése utáu 3 nagy üveg leaz 

b érm en tv e  küldve.
Képviselet Manyzrorarág réezére:

Török J ó zse f gyű óvszer tára,
Budapest, Király-utca 12.

óvakodjunk után­
zatoktól ! A valódi 
MÁRIACZELLI 

gyomorra.-pnek a 
fcnti vídjrgygjrol 
vannak ellátva.

GUMMI hólyag 
GUMMI hólyag 
GUMMI hólyag
< a p o t afaeríc.iin (röv.di

I frt, Poschinger Fülöp
fe g y v e r g y á r a ,  F e r la c h  (Karintia)

kitüntetve aiámoe díjjal é« a koronát arany érdewkera*./ltel 
ajánlja kitünően kéeziteit, jól belőtt, a re. k. próbalntézetoklwn 
niv.vtoloean kipróbált fegyver ’it olcaó árakon. Szolid munkáért 

éa ió Mvétért jótáliár. Árjegyaékek ingyen.

lü ö  e m . ó r H a  h o a s *O  
L a n l a r - h a l a m i l .  ai ál**'
Un: felta...lt kenóca 14 h a v i  
h a s z n á la ta  után ertem ol 
Ezen kanóc- at egyedüli Ka- 
a hói ápolására, á növáa elő­
mozdítására. a lefbőr erósité- 
aáre. uraknál éröv 6a leijM 
tan kálit növaezt éa már rövid 
idei használat után i« ngy a 
hajnak, mint atakolinak tormö- 
azetca fényt éa tolta ágat köl­
csönöz éa megóvja esekü  a 
korai megöezlilóetól egész a 

késő aggkorig.ÉRV Ik g a l^  á r a  
1, í ,  8  á a  B ta t.

Featai a/étkü'déa m ponkjntaa 
ö t -regnek előre való beküldött 
ulán vagy utánvéttel az egéva 
világba » gyárból, nova min* 

d ó s  rendelés Intézendő.

Csillag Anna
Wiez, I.. Srakeo 10

FÉRFIAK é s  BÖKHET
legmakacsabb heveny éa idült folyásoknál b efeca k en d ezéa

aabb gvóg? ezernek a „ S a n id  la b d a c s o k *1
bizonyaitok. Egy d ob oz 100 a dara t ,r: atom mai éa pontos 
ha-znélail ntaaltasaM korona. Vidékre utonvé’el mellet! dia- 
krétán küld a ,,* la y y a r K irS ly** gyógy sze rtá r Bndapeitl, 

V ., W aro kh ó l n ra  ». az. <l<ra«-bet-tér sarok;.

D r .  F ü r e d i
v . k c irh b rf fő o rvo s, k a to n a -, m egyei- éa k é r . p f  n i-  

lA r l fő o r to a , n V cdJId ie  ren d  lo v a g in  s'h.

Titkos betegségek
im potrntia, nemi és női bajok I r r q n a lI f lk á llA h h  
s p e c ia l i s t á j a .  Rendel: 9—4, este 7—8: Bpest, IV . 
V á r i-n tc a  1 2 . Vegyi- és górcsői vizsgálat mcl- 
lett, levél utján  is biztos gvógvsilrer. Mérsékelt díj-

Első erdélyi bntorléo- ea füréaaelt 
falem es-gyár

Weinrich Frigyes, Szász-Régen.
Olcaó árén ajánlja gőzölt és jól kiszárító; t fából, tetsze.ós alak 
bán lilz-án készített h n ta r lé re lt  m in d en  raipnrosnak  
FO réare lt lem ezeket és la rab fü rén z  deazkdhnt 
m in d ig  ra k tá ro n  tn r t , gő zö lt d ió fáb ó l, b ü k k .

k ó rte . J u h ar, éger. cseresznye és tö lg y fá b ó l. 
In g y e n  képes á rje g y zé k e t lé c e k rő l de lem ezekrő l 

k ü lö n  k ü ld ö k .

4 -  IN G Y E N  +
éa bérmentve, zárt borítékban küldjük bárkinek legújabban 
megjelent r v n r fh lv ü l é r d e k e s  tartalmú, több ezer ábrával 

és hő magyarázattal ellátott árjegyzékünket.

Unlversal sérvkötök
gyobb sérv is elzárható. Az árjegyzék a különböző sérvekről 

bővebb magyarázattal szolgál 1
/1  TT 11 U  I  Im lhfH yag, női szerek, bő magynráaattal 
vá U  * '•  ■ és használati utasítással. 2" korona m eg­

rendelésnél husi százalék engodrhény.

Miikezek, mülábak
nyák, haskötők pontos utasítással és lolráasil.

V l a / í  u n t r ó l v l  A l Arjegyék közli az >elsö s.<gé|y. t l l S O  M  I.V .  | írását. R lentősaelirrnyek ca/p. 
léshez és iparvállalatból kaphatók.

B etegtoló-székek „„„
Betegápolás! cikkek “ ‘m X ’ . S íT "

fim:

Magyar orvosi müszertár
BUDAPEST. VII.. K erepesi-ú t 32.

+
 (a Rókus kórházzal eremből.) I

< t ú r á i  hersegteo Ü g y e ljü n k ! I

É ten specialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, molyokét a kórház 
húgyszervi n  bujakóros osztályán való működése 

alatt számos éven át atereetl.

Dr. FABINTI
specialista nemi bajokban 
emeritílt kórházi orvos 

gyökeresen és rávid idő alatt gyógvit arertdos 
foglalkozás m egzavarása nélkül mindennemű

titkos betegséget
(hugycsőfolváat, sebeket^ syphilist és ön fertő­

zésből támadt idegbajokat).
H e g la p *  aa ered m én y  F É R F I Ú I  G T E V -  
G E & É G ftÉ L  ( I H P O I E W I )  m ég  öre­

g eb b  e g y e n e k n o l la.
Biztos siker folytán honorárium  utólag is

fizethető.
Levelekre díjtalanul Válaez; klvAnara gyóvvazerek 

Rendelet délelőtt 9—3-ig, este 6—8 lg. 

Budapesten, Erzsébet-kdrut 12. sz.

pAPAN-OIIOSZ HÁBORÚ?
A nagy érdeklődés, amelyet világszerte 

a jspin-^i'osz háború keltett, kifeje­
z é sr e  ju t  abban is, hogy mindenfelé kere­

sik  a könyveket, amelyek a felkelő nap 
országának viszonyait, történelmét és szó- 
kásá t tárgyalják. M agyar nyclvon még 
niucs sok oivan mii, d<* akad. a mely érde­
kes és hasznos módon kiel' g iti ezt a vágyat. 
Gáspár Ferenc müvei „Negyvenezer mér­
föld gőzzel és vitorlával” meg . Hét év a t«n- 
gereiU- számos olyan tejezeiet taitaltnaznak, 
ahol Japán — úgy a fejlődő és elsőbori-an exo- 
tikus érdekességével ható, mint a nyugati 
kultúra keretében már egészen beilleszkedő 
— szinosen, alapos megfigyeléssel és az élet 
után meg van rajz Ive. Amikor erro a két 
m unkáié  fölhívjuk m ostanában az olvasó­
közönség ügyeim ét, teszsziik azzal e  tu­
dattal, hogy Japánról m agyar iró ennél 
moghizhatébbat a ig irt, de .-őt a külföldi 
irodalomban is ritkítják p írju k a t, hozzá­
tehetjük még, h o ry  a m agyar napisajtó 
Gáspár Ferenc könyveit a japán viszo­
nyok leírásánál valósággal kutforrás gya- 
te.e.g.c.<L<L<i. nánt használta. .
E gy-egy k ö tet á ra  fűzve 
Diszkötésben . . . . . .

10 korona. 
13 korona.

SINGER ésWOLFXER kiadása
Budapest, A ndrássy-ut 10.i i S o ------------------------------------- e g y

V ilá g h ír ű ?
a „Rakwrrt** fostóazetl inüintézct a kiválóan nikeiUU álotnagy. 
aógii arcképeiről, melyeket államért mUvétzek által kó-zlttet-

|klr. közjegyző által liltelealtetti elismerő levél a világ
minden tájáról

ELSŐ RANGÚ KÉPEK Á R AI:
O la j-, n q n a rc ll pnatrllfeatéaben  fény- 

k6t> után 4S fi.'! ( tn. nigyságban .............. ára 1 0  k o r.
Legfinomabb kiviteli) ü rö m , P ln tln  éa k ré ta  

r a j a ------  ára 3 k n r
R é s z l e t e s  á r j e g y z é k  b é r m e n t v e .  TR

Lk-y •'•l.-tn tgy-ág , ft 'n iétiyt k -szitünk Bili léBkllek le lje  
aen In ry e n  ha :- si',nkre 6 rendelést szerez és azokat agvei. 
kint vagy egyszerre beküldi.

„REKORD** festészeti iniilntézet
HmlsppM, V II. K otteubilkr-u lca  k».

Bontásokat,
régi ajtókat, ablako­
kat, ócska vasat a leg­
jobb áron vesz meg

Kleinmann Adolf
bontási vállalkozó,

V ., C s a n á d y -n tc a  1.,
a Ferchnanrt -  tutidat ekémben.

Ha szép akar lenni,
Végit Hétrét ellátott Anayal 
rrémet vegyen, mely egy tégely 
elfog . RrtóíB után elttlulei-lep- 
Jót. raájf ltot, pattanáat, nim.6- 
helyéi, mltesscrt, orrvlirő-oéget 
korosabb hölgyeknél kisimítja a 
ráncukat, miáltal megák ulályoi- 
zaavántllé-i. A kinek tiszt a irca 
van 6m állandóan használja a 
Véffti-ff-le  A n g yn l-rrém et, 
az biztosítva van minden arc- 
tlRztátnlauHágellen. Egy nagy  
tégely egy k o ro n á é rt k a p ­
h a tó  na ..A n g y a l-g y ó g y -  
MzertHrban S zo lnok, Lak- 
ta n y a -k d rn t.

Magy. kir. államvasutak 
ad 47208/!X)4. Cl. sz. 

Hirdetmény.
A m agyar királyi ál­

lamvasutak kezelése alatti 
hí lyi érdekű vasutak kő- 
aön árudijszabásának 205 
oldalán a budapest*esz- 
tergora-fiizitői helyi ér- 
dakü vasút V ili. kivételes 
díjszabásában (barnaszén 
stb.) az ó-buda-ülatorigáti 
dijtételok hatályon kivlil 
helyeztetnek é9 árok he­
lyett az alábbi díjtételek 
lépnek élőibe:

Ó-Buda*Fllatorigátri 
Annav.-Sárisápról 27 fik 
Dorogról 24 „
Draache-bányatel. 26 „ 
Ebseőnyről 2ő n
Solymári telepről 16 „ 
Tokodról 24 „

Budapest, M04. már- 
eius 31-én.
A magy. kir. államvasutak 
igazgatósága a  részes va­

sutak nevében is.
( I  tánnyomást nem díjaz.)

!
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Valódi angol Lawn-Tennis.
T ernaeszközok, fÜKve-igyak és mindennemű 
b álék . -  Rahateritff-!' fftelek fehér kenderből, 
viznenten  ponyvák, zsák ok és kenderáruk leg­

olcsóbb megbízható beszerzési forrása:

A P R Ó  H I R D K T K S K K .
Különfélik

s p o r t e s s h ü s ö k  é s  k tttó b  
Z ’ ó r iő  I p a r te le p e

Bpest,IV.. Károly-utca
beltee. iá .

A n t a l

(Kflxp. vároeháx
4 p f

A raaykéz szálloda
IV., Réxiposta-atea  
9. 8Z. Állandóan ffi- 

tőtt férecm entcs  
szobák 60  krajcártól
feljebb. __ iössö

M o g y o r ó
erdélyi, kitűnő, 5 kiló bérmeut- 
ve 320 fillér, Czaicb-uáLMsros- 
O*da. ____________ 18910

H asznált vagy nj 
m ftxsrá fén ykép ekh e i való  
fi lm e k e t, m eg véte lre  k e ­
resek. n  n ró n y l-n te aI. em. 8.___ 19034

Zongora
rövid 110 forintért sürgősen 
eladó. Lónyai-utca 26. II. udv 
2S. ajtó,

Arckrém , 
kézfehérltff.

illatszerek, illatolaj, hajke- 
nócs, növesztő és hajhullás 
elleni szerek, hajfestnk. m os­
dóvizek, toilette-szappanok, 
haj-, arc- c s  fogporok és 
egyébb különféle szerek mesés 
olcsón elkészíthetők házilag 
utasítás (recept) utján, melyet 
darabonklnt 30 fillérért küld 
B. B., Budapest, IX.. Lónyay- 
utca 42A., I. 20, az összeg  
bélyegekben is beküldhető.

Lakás-bérlet.
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Z Á S Z L Ó K
e a á l l i t ó i a .

Készít tengerészeti f-n hajózási lobogókat. Családi lo­
bogót címerrel. Legolcsóbb k é p v is e lő  v u la n z tu h l  
lobogókat.

Vállalkozik országos é s  váróéi ünnepek alkalmával

d í s z í t é s e k r e

c i  m e r e k e t
kamarás! táblák és rsalMfák foshsflt.

Színházi kellékek, Bápirmaohé dinerek. Nemosak
m sgyarorsz-gi, hanem külföldi színházaknak évek óta 
szállítja a kaeírozúei munkát <s

d í s z l e t e k e t
Színpadokat kölcsönbe adok.
Régi képek jarittr.tuak és mindennemű

f e s t m é n y e k
készülnek.

Számos hivatalos dicsérő okmányok éa kiállítási ki­
ttin tolások.

L i n h a r t V i l m o H f e s t 0 . vm -.H n n y a d y ii.2 7

T e le fo n  : 88 88. T e le fo n : 88 83.

Párisi különlegességek,
Páriában idSzf-sem alkalm i’ al beszereztem 
a legújabb eredeti pártéi modeleket és Így 
abban a helyzetben vagyok, hogy n lerkó- 
nyesebb igényeket is kielégíthetem. M in­
den nálam  v á sá r o lt  c ip ó  r t 1 é r i  
b e li  jó tá llá s t  v á lla lo k , h o g y  
* fe lső b ő r  r e p e d é s e  ki van  
zárva , h a  O O ZI-kenóC acael b e ­
k en i, Idő e lő t t i  e l
szakadása eseten 
Ingyen megcsiná­

lom.

M in d e n  r a n d n l i a t  r a g y  tá lto s o n  a a r t o -
m e n te s e n  f a g y  k le ó n a - r a  1 p á r  e h g i n a  c lp ó -  
s á m fá t  m a l lé h e la k  In g y e n .  Horn m a g lo lo lő l  h l-  

c a e r á la k  v a g y  a  p o n t i  e l t a g a d o m .
H o g y  m indenki m e g g y ő z ő d je k  v ilá g h írű  GUZ1 kenooaóm  
ló sá g á ró l. m in d en k i k i e lm e t  v e le m  k özli 1 t é g e ly  OUZl 
k en ö o sö t áe töb b  á s á s  ared e tl fc -n yk ép fe lveta lle l e l l á ­
to tt á r je g y z é k e m  kü ld öm  in g y e n  e s  U erm en tvs L óg

______  . _ r_
a lábtalp körvonalát lerajaoljnk.

1 < rfl elegáns víz füzőscipő 3.50 
Erős vlx sima dupla talppal 8.20 
Box bakkancs varrott talp,

e le g á n s ...............................t  50
Feltűnő elegáns sralonlak 

füző» valódi sovro bflr-
szárral ...............................  4.50

Elegáns zerge női cngO9
vagy f t l z ő e .....................3.20

Feltűnő elegáns angol box 
liizös, női 3.80

Párisi divat elegáns aevro, 
fűzős v. gombos, sélyem- 
bélés n ő i .......................... 4.20

Kivágott két csattog szalon- 
lakk v. Unom börclpö . 3.—

Gyermekcipő, magas, Sévlg 1.— 
fergebőr, magsa, gyermek, 

fűzős, asegóótalp, 7 évig  
I.W. 8 -1 0  6v ig .

A O D L áR  IGNÁC
Budapest, VII., Kerepesl-nt 30a

a Rókns-kórház tompInmAVsl etemben.

és h a lh ó ly a g . vaVdl francia és amerikai ó r ő l iU li in lc g e a -
S ögrk erodetl csomagolásban

O rv a a lla *  a já n lv a  ! F e lté tlen  ItlaloM :
Á ra k :  kin,ttonként 9. 4. O. 8 . 10. IV , 14.

NŐI ó v s s rr „P ossarla iM  o e ln s iv a a i"  M<-u«Inga tanár 
szerint, ötvöst rendeletre adutik ki.

[ in a i  s p r a y ! a legbizlo- 
^kényelmesebb bői külön' 

li-gcsi-gek, ára bor. II.*-.
Legújabb képet árjegyzékeket, zárt boHlékban, titoktartás 

mMlátt bűid:

tTTT.TÍTPT -T O TFO «-ööbéö»i m ü -A  A  . ég kötaiör-g-yír 
vtuffipeit XV. kér., Koronahereej utca 17. 

Alapíts n IW7W.

D iszk ért,
gyOmölcskert kedvelők kérje­
nek árjegyzéket az e ’.fO magyar 
diezfenyó faiskolától. Tnlajdo- 
nosa Copany Ede, Körmend.

19037

Uj házban
Üllől-uttól harmadik. Kernete- 
utca 30. nlatt, minden kénye­
lemmel berendezett háromszo- 
bás és kisebb lakások azonnal 
és májusra kiadók. K orccm a- 
h e ly lse g . Istálló tisztilovnk- 
uak. 18941

In te lligen s leány
jobb háznál lakást keres. Leve­
lüket a fiókkiadóba .Otthon 
jeligére.

W lTB-féle tb a lya -C ró m  
pár napi használat után hófehér, 
üde és tisztává varázsolja az 
arcbőrt. Nappal is használható.Ab e l ő k e lő  m ől v l l ó *  « « -  
k ü lö s h e trtle u  u re k ré m ie . 
Egy dobos ára 1 'korona. Fő ­

r a k tá r :  T ö rö k  József 
gyógysseréaz B n d ap ra t, 

K irá ly .u tc a  IS . szám.

C zletszekréuy
(rakni) olcsón eladó. Kecske- 
métl-utca 8. 1. 3 1. 5842

Légszesz-rcrhandN  
legújabb modellek szerint, leg­
nagyobb légazeez megtakarítás 
legnagyobb hatással F ó liá k
F o r e n c s  o a lllá r g y á r  Téré, 
kornt 3. Keinuitzer-utca sarok. 
Telefon 13—26.___________ 10051

Itélyeryfijtők  
t oszok magas áréit, uiaj,. 
bélyegeket válogatva 100 ként 
és lOO-ként. Rzukula Géza, 
Budapest, VI. Király-utca 10.

10055

Szép lak ás
2 utcai, 1 udvari, elő , fürdő­
szoba Itb. májasra kiadandó, 
VIII. Tisza Kálmáu-tér 13. ez.

____________ 19032
Kiilffnbcjáratii

arbbák bútorozva a klinikánál, 
Kuezlcí-uten 3. naponta egy 
koronáéit kiadók. 6W1

BoHhclylséff
áló. KAroly-köiüt 3. 1691

10 ezer cim 
e la d ó . [ M o g k o r e a é a e k  
„ P o n t o s d m a k " l o l l g i  - 
v e i  a  f ió k k ia d ó b a  m u - 
r e u m - k ő r u l  I f í  a lá  kő- 
r ő t n e k .  tök

t zimbalom  
r é s z l e t r e  Ív olcsón kapható 
melyről képes nagy árjegyzék 
bérmentve kapható öotanulási 
clmbaion iskola 4 k örm i. leg­
nagyobb cimbalom gyártás az 
A 1 földön Varga PAltii,. bakó.

ClaarrttázAk!
Legjobbak a Kitwpapiiból gyár­
tott Uránia azlvarkahflvelyek- 
Heszerezlietők Uránia szivarka. 
hüvely raktórban. Budapest, 

Kertóss-u. 83. Mintázott ármgy- 
zék ingyen és bérmentve. 17987

Waay h ely iséé
Üzletnek, vagy irodának 
alkalmas kiadó. KAroly-körut 
3. sí. _  _ _ ! * »

Több la k á s
kla^ó. Károly-körüt 3. 16W

P in cerak tár
szép világos, oicsón kiadó. 
Károly-k,.rut 3.___________ »692

Nyári lak ás,
Mátyásföld inneni megálló, 2 
remek kétablakos szoba, elő­
szoba éa konyha, magas föld­
szinten, nagy kertbe, kiadó. 
Seffer, IV., Károlv-ntca, l>olá-ssám 1«._______ 19040

kiadó szoba.
Két egymásba nyíló, szépen 
butorozot, teljesen féregmen­
tes Btcal szoba, erkélylyel és 
vilIsmvlIAgi'ással, együtt vagy 
külön, mindegyik külön bejá­

rattal Április 16-re kiadó. 
H erepesl-rtt 17, I  , I. 70

jutányosán ét kedvező fel­
tételek mellett eladók t 

3 HP Wichter'e-féle készlet.
3 HP Robey-féle készlet.
4 HP Ra’-zemes-féle •őz­

gép Robey-féle cséplővel 
párosítva.

6 HP Nicholsou-fele készlet. 
8 HP Hofherr és Schrantz- 

féle gőzgép magyar állami
cséplővel párosítva.

8 HP Robey-féle cséplő.
10 HP Cl. és Sh.-féle cséplő 
12 HP Robey-fele felstábll

gőzgép.
S ziics  Ö dön

Budapest, VI. Nagymező-u. 68.

15Ooháii;

forintért késeitek 
Unom szöveteimből 
remek szabásbsn d i ­
vatos férfl-őiwnvö- 
kct. Vidékre minUk 
ingyen. Klein Adolf 
angol nri szabó, 

y-ntea 86. f. szám.

Ma megint 19 na- FJSY 
gyobb nyeremény ■ napon.

Tegnap a  X III. aorajAték 6. oantá- 
lyának '12-dik  hnsáaán sorsjegynink

közül "a következők soroltattak ki

10,000 “
2 .0 0 0  
2 .0 0 0  
2 .0 0 0  
2 .0 0 0
1.000 
1.000 
g.OOO 
to o o  
1.000

Eredeti
l> r, A liiu o u d ii.n p p a rtu a a

1 ooo 
1 ooo
5 .0 0  
5  OO  
5 .0 0  
5 .0 0  
5 .0 0  
5 .0 0

8 2 1 4

13679
49978
67993
56388
57303
58535
68002
93326
98841

102203
29173
57501
88081

102235
10294-5
108773

A K a la p -k ir á ly
K ossuth  La

ST Férfi é s  Női í2 
Nemi Betegségeket

úgyszintén
V é r-, b ő r- és idegbajokat, 
bujakórt (syphilis), valamint
s w  f é r U g - y e n g - e s é g - e t  -wa

(Impotentis)
r e n d e l ő  i n t é z e t é b e n
gyógyít blz'ns sikerrel s legrövidebb idő alatt, foglaiko- 
sási rStar nélkül,?0 év ót » szerzett orvosi tupuszuUtnk alap­
ján kiváló gyógysikercltői áltulánosau elismert szakorvos

Dr.KAJDACST
v . CB. é s  k i r .  ez red o rw cíC *’e s  

k ó r h á z i  fő o rv o s

Budapest, IV., Kigyó-utca 5. sz
H lo t i ld - p n lo t a  (1. e m e le t ) .  

H e m le l  t>— f-ig*. « * t e  T —pí-Ijj.

MMsásss »; a n p eh b n n  h agyta  e l a sa jtó t:

„B iza lm a s  B a rá t”
rlmti MHnyverette, m ely  m in d en n em ű  tf-i-fl. 4s 
női n e m lh n jo k h s n  h e lló  n ln m in tásan l saelcA I. 
Kapható a s«orv.6nél I (O r . U ajdaésy József). Arit 
esah I h ö r . Vidékiek 1 kor. 20 flll. elő'égés beltOldé . 

melleti ■ könyvet frankó kapják.

L e g s z e b b

PAP,..
L e g jo b b

PAP,..
L e g o lc s ó b b

PAP,..

I acél sodrony Agybelét 5 —
1 lengérlfü m a t r a c -------4 -W
I nfiíquo -  x_ — 5.—
I lós/ör . ---------1 2 .-
1 ablak köpoé fUgtfOfif — s.—
1 ,  luula .  -  |.9O
1 « gykpju ,  — 4.50
2 ágy, 1 asztalterítő bouret 5.50
3 . 1  a iráp iu  1-
t nagy szul<asaőaycg-------U.W
1 .  .  1. -  6.80
1 ágyalöke I. — — ----------ü.85
I tapestry ágyciőke — — 1.50 
1 mtr. jó futóezőnyeg -  .40 

mintáson — — —,7ö

klvehc-----------------
1 rottge paplan---------------, “0
i .  .  prhna— — 2.60
I raehmtr paplan — — 8 40
1 satln « — — — S.riO
I atlasz c a c h m ir -----------4.TO
1 selyem atlasz paplan — 8.50 
I fodros selyem aú. papi. 18.50 
1 jó vásaon paplan lepedő 2 . -  
1 .  .  *«ry - *-no
1 llanell ágytakaró pokróo Í.S0 
1 gyapjú .  ■ 5.60
1 jó lópokróc — — — — 1.60 
I tf-ll pokróc — — — — 4.60 
I szép fali szőnyeg — — T.M |

( i i c i - i N i i -:m  .t A t v o h
e rn a y  éa eahstaeoaMeh el* 
•s ö a  árfe lem elés  n é ik l l l ,

HndhpcM. ¥11.. EriMéket'kffrnt tIA. Azám. | eröiTö^ijtráqéhs"*'*

REG SCH UTZ-M ARK E  
Egyedül J. Mion-nál Sagradá- 
bsn, Ausztria, kapható. A leg­
biztosabb, legkönnyebb, leg­
kellemesebb és tudományos 
alapon nyttgvd villamos ön- 
cyógykeretS készülék minden 
betegségnél meglepő oredmény- 
nyel. Prospektusok ingyen. I 
Hatósági vádjcgygy al ellátva I

Inffflli. franciát
vagv ném etet alaposan tanltja |

| egy tapasztalt magyar nyelv- j 
mester, ki tanulmAnvait ktilfhl- 
.1 -!• VÁMÖtö. riikrres m ó<lsz-r. I 
Kitűnő ajánlatok. Lakás ÍJáa- 
pör R ernát to lm ács és f é r  - 
d itó  F I. ,  V ö rö rm n rty -n te e  ' 
51 A., 31. e jtő .  8M

Ha ftzlp bajohzt, i 
seekált és h e jn t a k a r  ne- 
vesstenl. vepy est eh  n e je , 
hogy a>nk h l ne h a l l ja -  1 
s a h , V é g h -fé le  b e juss, i

vegy h e ju ö vesató t v e ­
g yen . m e lyeh  n e n h s s n n  
lith eáö h  öbeze mtla há lós- , 
ta lm i s ze re k k e l,m e ly e k e t  
ns iíJsógehbMn eg y e n  h ír  
aletnek. Kövld idő alatt dús ) 
bajuszt, szakain és hajat nyer- I 
lietui általuk, mit számos kö- I 
bbőbő levél igazol. A Végh-féle 
báJusznítyoeztőtSI bajuszköt.i ' 
használata nélkül !• reméltü! 
AU a baluez, úgyszintén a haj- 
növeaatő segítségével olyan 
frizurát esInAlhltunk, a milyet 
akarunk. A bejuarnóvesxtö  
2 kn ro n á é rt. e l ie j  nö ­
vesztő .3 k o ro n á é r t  h ep - 
hntó es , , áng ys l-g yó g v- 
tA rbsn-- S zo ln o k , Lnh- 
te n y e -k ö rw t

< 4 ő z -

használt és gyárilag 
jav íto tt állapotban 

kaphatok
Horvit és llrrrzeg régiéi
Budapest, VI., Lshel-utcí

Biztos kereseti
_  —  -------- e|yóB
nek. Naponta K. íío

kereshető sorsjegyek I 
eladása állni n j  a i ó d - 1 
s z e r b e k  .zeint. Aján-1 
latok Borsjegy letéti bank I 
Budapest, v il i . ,  József f  
körű' 16.’ cimzendők.

i fosto vállalat

Auer Nándor
Bndipeit.VIl., R t... .. .  30.
Hőrhutórák készítése, valamiül 

javítások elfogndiatnnk.

paplan, matráo éa kárpitóaAru gyAroa, szőnyeg, függöny, vat* 
bútor alb. nagy raktára

B______  _ ö s e lö rá a  < •  é h s s « r - j^ H
Árjvg^z* bv» btvSnstrs ingyos * •  hérsisstve fcÖMőb. Vidéki■»•»- | h srsskvd o k H U d a p v s l.lt .. ,

iL poatossn ssabOnöiMinab, ssm tsuaá Srub Msssráttot- 
Bök, vagy s fíü z  rlisfáadáttk.

VöohMáéu

G22
t M
70S
779

koronát a kÖFctkezff szí
1 29364 56622 778S1
; 295.56 56635 78306
1 29562 57210 76467

36MI9 37225 79172
' 30941 38529 791 9 9

32459 58555 79603
33828 58.556 79627
33849 56398 79331
37339 WI108 6 9 6 2 3
37752 69713 84229
39470 60724 *4230
39498 61323 84244
40627 61324 86327
40641 61352 87027
40671 61369 87028
40699 6,443 87045
47812 6,597 89195
48715 •2683 89624
49995 636IH 89983
49997 64623 900INI
51495 66909 ÍMM194
53392 67620 90895
54780 67667 90838
56092 67609 91933
56383 68914 925!M
56390 71105 93340
56396 71605 93607
•HI636 72783 94912
56816 77860 93345 |

W0B7
97788

IINttht
KXM38
10M9K
HNHR9
102120
102167
102159
102220
102221
102807
102MS0
102882
1O289IÍ
1O29M
10RO2U
1OBO75
10K170
107631
107643
107652
108020
10N025
1OH414
108754
1087441
108761
109475

2617 
MIMI 
8370 
8393 

10482 
13601 
13674 
19106 
21367 
21376 
21515 
218T1 
21952 
21957 
21961 
Í1980 
22186 
24767 
24797 
26333 
26623 
97990 
29149 
291 IS

1 X IV -llí ÁÓMjítélá l-»« ok itá lyáboi
ajánlunk mepótelrr c legdusabb számsnrosatvá- 
Insitékb.n eortjejveket; különösen azonban kö- 

vetkező szereneseszámokat:
VTnlraZ . • r .J .r y e k . t  4 1 korona 50 fillér:
a'TTST a iiv v  v#a:ia aoaav 
uiaan »25»3 o in in  ío a io i  

m asni io2»a íosooa
Neazrá 4 3 korona

tót sas* sissa s3iss 
sussn ionos soons vsors

M l .orajray-K -t 4 0 korona. 
F«éaz •o r .J r r jr k r t  4 12 korona.

Kériilk a I. kOzito«é«el tefye mo(rendeléaeit 
lehetőiéi so a la for ín H á .a l, mert

KISS szerencséje NAGY
és szeroncbe-sorsicgyi-mh rövidesen elfogyhatnak. 

A naponkénti huzieok eredményei réldráa
k in t klragas.letn.k kirakatainkban’

Kiss Károly ás Tsa
a niagy. kit. omtálysorsjáték 
j_ _ S  roelArusltó helye.

Kátpnnt 1
Erssébet-körut 19. — Telefon 489 . 

F l ik a k :
A n d r iu y  u t 98. — Telefon 9 1 -8 0 .  
Ferenciek tere 3 .— Telefon 8 0 —88. 

Sürgönyeim: M arkit* llndupeöt.

sninjáfékflzlpf l< országban Ir

HUdapvsl.lt


u Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ J904. április 9. 09 . szán

Minden sió e f y t ia r i  
nonpareüle betűkből < Ulél*. Ti 

tarabb betttkből 8 U lér.

'»erk*szlóeégi

Lőréiben tsdakozódtam fa^ym
H  APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel* 

rilifositást a kiadóim ata!: Vili., K crepeei-nt 25. szám.

feMUfOsdUt. mák a válásra
Kladóhivaiali tetston-aalm: SA—SS. 

Mlyeget kell n d lt tS u . TnUkoiódixjknil > hirdet*! . l im it  •  kl.dóhirat^ht mindl. kőlOlnt k»lL

Levelezés.
Hü veit fiatal,

arnővel tántalogué* eutónként 
németül. Esetleg díjazásban la 
rékófceit.iiu. Levelekül >dr. juris* 
jeligével Mnzoum-köruti liók- 
kUdób... IMS

F iá u l  iparos.
©sinus naooaleány la lereteégét 
keresi .Goiét éj« jeligére. Vili. 
Muzvum-körut 18. fiókkiadó. 51 

Csinos szőke  
leány vagyuk, szintén oeinos 
t Úttal emberrel szerelnék me|- 
isxaerkedni .komoly szándék 18* 
Jeligére fiókkiadóba.

Menyecaláe?
Debrecenben lakó férfi ismeret­
ségét kér. ai. Leveleket »Me- 
nyece ke- jeligével a kiadóhiva­
tal továbbit. 19UX0

E ujzika!
Megtettem a mit kívánt, remé­
lem m eg van velem elégedve?  
Mit cetnél Pirosnak a felesége?  
Hét a k is Györgyike ? Remélem 
mindnyájan ugöszségeeek a 
VÍezonU*ia«rt. Sándor. 1707

Uraim !
H l tudna szeretni, egy magas, 
b ic iii független leányt, az írjon 
e lap fiukkiadóhivatalába. VIII. 
Malacom-korút 18. Levelezőt 
k éiem  jelezni .szeretni vágyó* 
JeM^uru. _____SO

Intelligens
ur ü w r e tiié g é i óhajtja, fiatal 
leány. Fenykuppel ellátón leva-

In telligense  
joat 1 vas going to aak yoo. 
Pleaee let me know wheu cae 
1 eee you any time weekdaya. 
Jvurs vory íruiy. 1716

Clarisse.
L avél ott. Válásit mielőbb ké- 
rek, kétesük. 1768

T ilto tt szerelem .
Miért nem Ír?_____________1708

S z B ^
Kérem szombaton ugyanott, 
■aerdán nem jöhettem. Palmyra.
__________ _______ 01

Söufilal
óbajt középkorú, református, 
inteUlgena birtoaoa. 10—16 ezer 
forint uozoménnyal, keresztyén, 
m üveit leányt, vagy gyermek­
telen 25—80 éves özvegyet keres. 
Teljes címmel, fényképpel aján­
latokat „Birtokos* jelige alatt 
Keea*«-méire posta reeuntekér  
küldeni. Tttoatartáa biztosítva.

18975
Nősftlnl óhajt

rövidesen 29 « vca tanár. Aján­
latokat »Árvalolok« címen to­
vábbit a kiadóhivatal. 189C7 

K i volna hajlandó, 
négy középfok ólát jelesen vég 
zett, de azegénys.go miatt ta­
nulmányaiban elmaradt fi .tál 
embert, legal-tbl. uz érettségi 
megescerzéeéip i-egélyexni. i>e- 
veldkot 'M rg  h u e io n a . jolige 
alatt a azerke.-zuiaóg továbbit.

________________ non
B arátain  részére,

aki bneconhat éves, nagyon 
intefilgeiir, m űiéit lakatos 
Iparos, házáéi ág céljából (val- 
MekaMnbeég nélkül) oly leányt 
vagy fiatal özvegyet keresek, 
ktt-uk per eaer korona hozo­
mánya, nesb.ig a M e van. 
őszin te levele sí t .ftnailóeitáa. 
je ligével e  lap kiadóhivatalába 
kérek. 19045

4 0  éves
állami magsa hivatalnok/ mól. 
tőségéé nr, aOOu korona ’törze- 
fisetóssel, 100.000 korona va­
gyonnal, nőül venne támad almi- 
lag nirglelrló úrnőt valláa- 
külóabeég nélkül. Bővebbet 
Angsam éin Károly házasság- 
köxvetltőnél, tt'e.-sclény»-Q. 54.
Válasz bélyeg._________  7016

H ásasnlaadók
forduljanak bizalommal Augen- 
•  teln Károly háxaeaogkdzverttő 
ház, Wneeelényl-alos 54. Fel­
tétlen dtekrtcid. Biztos siker.

B e t ö l t e n d ő
állások.

F ix flxetéssel
alkalmazunk utásókul kizárólag 
lotolbgeos, jó lólifpésü egyé­
neket. .Korvin Mátyás. Erdélyi 
Könyvbe rest. dő - Részvénytár­
saság, Kotessvár. 10064

Tan n lól
fizetéssel esetleg ellátással fel­
vesz Adám könyvnyomdája és 

tskedése Budapest I., 
- * v>t 77. 18957

peoirks
Krt«Oi

F iata l segéd
divatárotun lökéi elcsen jártas 
szoaBsll belépésre kerestetik, 
ki rakat-rend előnyben ré ese­
s d ,  Wefoz Jakab Mezőtúr

19007

figyn'llíök
egy  kitflnö ái vány víz beveze­
tése céljából jelentkezzenek 
azonnal Groez Ödönnél, Károly- 
kórwt H>.________________ Ifr'lS

f s y e .  Méil Irányok
egy női m ha szaluuh n felvé­
tetnek. Vároaház-utc i > . az.
m .  78. ajtó.__________  17660

M indenes leány
jé flzeté-el fölvétetik áprl.is 
Ifi-éra. Podmanlciky otoa 47.
n . 5. 1700

Tire
felvétetik. Islván-lér 7. 1704

H áziszolga
felvétetik. Erkel-utea 2. Kávé­
m ért-. 1096

Tanenc
szabósághoz felvétetik. Hauener
Józeef-körut 19. 1697

Jobb kAabAI »aló
leány felvétetik. Bernhardt, 
Kombach-utca 16. Baba-gyár 

68
VleT

felvétetik. Józeef-körut 77. az.
1698

K lm ttle á a ;
felvétetik. Fieober, BMei-ntoa 
ö. ez. 1699

Bonnc
felvétetik. Baroee-utce 81. zz. 
II. 19. 1701

T isitcbséres
mindenes leány felvétetik. VII. 
Dohány-utca 48. I. 2. 56

Mindenes
ki jól főz, havi bér 24 korona, 
azonnal felvétetik.Podmaniczky- 
utc* 16. ajtó 16. 59
Betöltendő állások.

K «! estetik épitéM g a llé r , r a k ­
tá r ié t *  éa levelező, gazdasági 
segédtiszt, szélőkeselé, piaee- 
■ n ester, kisebb házba toAs- 
z n ee trr  éa 2 fürdftszolga. Bő. 
vebbet tílkray hirdetési irodá­
jában. V4czl-k6rat 38. 7682

F elvétetik
KetegApaléné, hAsvezeté- 
»*, gaadMMMy és bAai-
klsNMMaoay. Továbbá: r lá rn -  
Nlténr, gyógyfürdői cukrász­
dába. Bővebbet Sikray hirdetőéi 
Irodájában, Vácel-körut 38.7888 

D eréktisstitóné, 
ügyes, önálló, elsőrendű erő, 
jé fizetéssel felvétetik : Krauaz 
Kaany, V., Nagykorona-utta 3.

19U43
Zonrorajátszot

kitűnő renmkájut keres hang­
verseny sorúira dalénokeenő. 
Poterdy-u. 81. I. 10. 06

I&RUléleány
gépböiéozetb, n fizeiessel felvé­
tetik. Vaczl-ntca 67. az. 1726

Csinos
fiatal szolid leány t'redében 
azonnal felvétetik. Egyeiem-u.7.

1716
Gaxdasnsony

föltétien tisztességes, független, 
fiatal, gy érméktelan isi aeiita nő 
kerestetik, ki nem annyira 
fizetésre mint jó bánásmódra 
reflektál. Cim: ÍV. kér., Borz- 
utca 9, I. 81. 5388

S isk á i eánj
k eres te tik, németül vagy tótul 
tudó előnyben reeseedl. Cim : 
Eraeéhet-kőrut 39, dohánytőzsde

04
T anbura-zeuckar

4 tagból, azonnal kerev.ottk. 
Magdolna-o. 20, vendéglő. 05

Lapklhordák
azonnal felvétetnek a X. kér. 
róezAre. Czakó K. hxriapiroda, 
X ., Liget-tér 2. 88u

lé m e t leány
kerestetik. Muzeum-kőnit 21, 
1. em. 12. 583o

B lo a i , . ír ó n ő .
géppel, esetleg anélkül felvét*, 
tik. Ugyanott, tanulóleáuy ke 
lesietik . Podmamozky-ntoa 47* 
1L 5. 1706

Tanonc
vaeesztergály oeboz fe fvét* tik. 
Nyár-utca 12. Bcbwarcz. 1694

TeJUhorS*
gyerek felvétetik. Teréz-kőrut 1.

1096
KAzlrazgatáMi

állások összes pályázatai teljes 
elmekkel jelennek meg a he­
tenkint kétszer megjelenő Or­
szágos Pályázati Közlönyben. 
Egyes szám 40 fillér. Kiadó­
hivatal, Budapest, Józeef-körut 
9. ez. KJ046

Á llas t keresők.
V eiérképviacletet

T*gy « y A il fé ra k á A rt óhaj­
tana volt kereskedő a főváros­

ban elvállalni. Elsórundü 
referenciák ée k e llé  M a i* *  
a llé k k a l re n d e lk e a ik . Szi­
véé megkeresések . fé k é a y -  
velé* elmen a kiadóhivatalba
kéretnek.

F od ráu nő
rendkívül ügyes, Ismeretség 
hiányában ezúton ajánlkozik, 
örr. Waldné, VI., Vöröemarty- 
utca 48. II. 21.

B oríték  cím zést
e lvá lla l Írógéppel JntAnyos 
árért, Bakody P a s i*  VQZ. 
kar., M árla-ntoa 19. 18996

ClmfrÍM
vagy bármely irodai munkát 
elvállal, szép Írással bíró úri- 
asszony I*. Mátyás-tér 12. es.
I. em. 16/a. 5811

VasalénŐ
ajánlkozik. Szövetség-utca 21.
1. é0,_______________ 1760

Szobafestő 
is mázoló munkát olosén vállal 

Ceengery-utca 6. I. 24. Benjá- 
min. 190Ü9

tisztességes, megbízható egyé­
nek. akárn.lly foglalkozáshoz 
jutni óhajtanák. Cim : Porkoláb 
Gyula, Noftlejta-utca -  flS!

Mindene*
ajánlkozik. Párizi-nt I., I. 11.

Ügynökséget
elvállal bárminőt, kitttnő hely­

ismerettel bíró szakavatott 
egyén. Szives megkeresések 
•ügynök, alatt a fiókkiadóba, 
Múzeum-kőrut 18. kérutnok.

Magányos
volt vendéglős 200 kor. óva­
dékkal, ebhez hasonló állást 
keres. Cím a kiadóban. 19083

Szakácsnő
ajánlkozik. Csáuyl-u. 4. II. 11.

1079
Mindenes

ajánlkozik. Hárafa-u. 7., I. 4.
1080

Szakácsnő
ajánlkozik. Magysr-etca 27, 
ajtó 17. 1681

Pénztárnoknő
ajánlkozik Nefelejle-u. 28., II. 
18. Horváth Emília. 1684

Oktatás.
rettségire, 
vlaegAhra hamarosan

előkészítünk. Fizetés utólagos. 
FelviMgo-duteért Írjanak a 
kiaóóhivaralba „Legbiztosabb 
rendszer* címen. 18966

Hatodik
reálista, reális, o l-1 anulét taní­
tana. Megkei e-éet -blk- r« jeli­
gére a fiókkiadóba k rok. 62

Ü z l e t e k .

TőiKdehelyiftég
8500 korona tiszta haszonnal, 
legélénkebb forgalmú helyen 
általam eladó, Boronkay adás­
vételi irodája, Klauzál-u. 5 ez.

19^29
Belvározltan

jóforgalmu étzező, hol ISO—160 
intelügeai ui lombéi naponta 

étkezik, miről személyesen 
meglehet győződni. Betegség 
miatt eladó. Bővebbet Keoeke- 
uiéu-u. 6. Udez. 5340
Jóforgalm u vendéglő
családi virzonyok miatt aeounal 

eladó. Bővebbet Cservény, 
Budapest, Molnár u. 47. 5341

Ffiszerkereskedés
ÍŐvárue legforgalmasabb helyén 
kaszárnyákkal szemben, erős 
Italméréesel és katonai cikkek­
kel, napi bevétel 80 frt, fényes 
berendeléssel olcsón eladó, 
vagy egy Ingatlanra elcseré­
lendő. Bővebbet (íold Mihály 
ügynökségénél, Wesselényi-!!. 
47. sz. 7000

fo lc td a d á k
flgye méh.’ ' Kik fliezorfizletet, 
e/etóoeüzleiot, vegyeekerceke- 
dést, vaskoreskedéet, kávéhá- 
házat, szállodát, vendéglőt, 
korcsmát, kávéméréet, tejcsar­
nokot, péktl'letet, csctnege- 
lizletot, úgy helyben, valamint 
vidéken gyorsan eladni ezázi- 
dókoznak, iorduljanak X om ora  
György ügynökségéhez Buda­
pest, Weseelényi-utca 54, bol 
minden üzlet gyorsan eladattk.

7612
Szatőcftfizlet,

Bpest legnépesebb utcájában, 
házbére Őrletből nyíló lakással 
240 forint, erős italméréssel, 
naponta! forgalom 30 frt, bárki 
megveszi biztos megélhetésre 
tesz .zárt, olcsón eladd Bőveb­
bet Komoré Györgynél, We«se- 
lényi-utca 64. 7C12

Családiház
a fővárosban vagy környékén 
úgyszintén nasyobb  bértiA» 
a (óvárosban megvételre keres­
tetik. B n d ln e lz y  O ttó  ingap 
lanok adásvételi irodájában, 
Kákóczy-tér 18. ______ 7571

B i r t o k .

Kávémérés
biliárddal, mely fedezi a báz- 
bért, 80 liter tej kávéhoz ín 
gyaeztatlk, oslnoe berendezés­
sel potom áron eladó. Bővebbet 
Gold Uihálynál, Weesclénj i-
utca 47. ____  7& 7

Sajt- és csem ege- 
uziei főváros le ffto rgalm n- 
•a b b  utcájában, tulaidouosa 
20 éve bírja. 70 fo r in t napi 

bevétellel viMNzni onul.ie  
1 m ia t t  ölesén eladó. Diósinál,

Kökk Szilárd-n. 80._______ 7002
Kenyér

tej- és gyllmólc s-uzlot, betegség m pih

Fodrásxflzlei,
Budapest legforgalmasabb ut­
cáiéban, havi bevétel 193 frt, 
van SO előfizető, jelenlegi tulej- 
denosa 4 e-ztendeje bírja, ház- 
bére 220 frt, vidékre clköltőz- 
kődés miatt, olcsón 360 írtért 
eladó.BövubbctKomora György­
nél, W. eselényi-utca M. 7611

Dohánytőzsáe-
helyiség fővárosban, je enleg 
is tőzsde van benne, évente 
5000 ló r in  tó t Jövedelm e
elutazás miatt azonnal átadó 
B-vebbet l);<slnál Budapesten, 
Kökk Rzilárd-u. 30. 7u<)6

D o h á n y tő z s d e
kezelésben Jártas, évad- kképes 
elárnaltóon -erest tik Erzsé- 
bet-kőrut 89._______________ 54

Vendéglőmet,

’l  endéglö
Ima-, életképes üzlet,

I- vidéken, vioe konyhá­
im mal, át ago. 85 korona 

— ., - B vtellel, olcsón megkap-
mlntt eladó. Cím a kiadóhtva- **“»''• V e u d íg ló  sok gyár 

I talb.iti. lik'23 között, jelenlegi tulajduuosa
vagyont szerzett benne, más 

áílalkozás miatt potom 360
megkapható. K iló ié n

> nszerkereNkedés
farokhelyiaé.- dohánytőzsdével. 
erős pálinkáméi és-el, naponta biilláus üzlet, átlagos étkező 
2o" koronát lörgalmaz, halál- naponta 90—ÍUO vendég, csakia 

1 oset mialt olcsin eladó. Boveb- nagyobb vállalat miatt fele

-----  — - adáa-vételi
furlot közötti tiszta hasznot ad, i körút 18. 
válás miatt minden elfogadható ' 
árért eladom. Cím a kiadóban.

Fladá főid
Hódmezőváeárhelytől fél órá­
nyira 300 holdn.vi olsórendO 
buzatennö föld, jó karban levő 
gazdasági épfiJetekkel ée 1 akis- 
bal, úgy aneiiliez félórányi távol­
ságban egy 23 holdas kaszáló 
tanyaépüiettel, szabadkézből 
eladó ée f. év öezén átvehető.' 
Levelek »S/ép gazdasig. Jelige 
aiatt a .Budapesti Napló* flók- 
kiadóbtvats ába Mnxouin-kórut 
18. kéretnek. >244

Péazkőlvftőn
_____  papok-

___ tanítókn k, állami, me­
gyei’, városi tteatvieela ke lt 
fizetés- és nyuirdijelöjegyzéere 
20 évi vissz >fizetés mellett. 
K éte leavdnyre  7 százalékra. 
Ezenkívül iparosoknak, gazdál­
kodóknak, Állami alkalmazottak­
nak, minden hitelképes egyén­
nek 2 0 0  k ö rö n d ié i feljebb 
4 havi törlesztésre. K o n te r -  
lá lé k  birtokra, házakra 10—5C 
évig. K in e k  birtokait drága 
kamatú kölcsön terheli, azokat 
4 százalékra kicserélem. Né­
m e th  lá tv á n , bankbizomá­
nyos, Ném et-ntca 16. <Vá- 
lasz bélyeg.) 7014

B ú t o r .

Butorvezők
40 százalékot megtakaríthatnak 
Kramur cégnél, Károly-körut ló. 
első emeleten. Adunk-veezQnk 
keveset használt bútorokat.

Raktárom
áthelyezése miatt árverésekről 
és uráeágoktól váe-irott és ke­
veset használt különféle hálók, 
ebédlők és egyéb bútorok dara- 
bonkint le eladatnak. Dohány-

, 74. föliB. 6. 6310

Bútor,
keveset használt és jó, nj, tel­
jes szalon-, ebédlő- ée háló­
szoba berendezések, valamint 
egyes darabok olcsón kapha­
tók : P ried lA uder Salam on  
VUI.. Ilsza KSlmán-tér 1.

10058

P énzkölcsön
minden irányban leggyorsab­
ban kapható pootkoruyski 
házakra, telkekre, földekre, 
valamint személyhltelt legki­
sebb kamat mellett. Kadó  
M ih á ly  bank képviselete, Rökk 
bcllárd-utoa 8. Vílaezbelyog,

7001
P énzkölcsönt

kezes nélkül bármilyen foglal­
kozású egyének havi törlesz­
téssel kaphatnék, valamint 
pestkörnyéki házakra, telkekre, 
i-zántófWdekre 6-os kamat mel­
lett. Arén»-at 9, Marton. Válasz- 
bélyeg. 6346

K észpénikölrsönö-
k e t  fülvenni ezándékoaó bAr 
m ily  bivatelt vagy állást viselő 
úriembernek, vau szerv misém 
becses figyelmét felhívni és 
tuiioináeár* boám, hogy előkelő 
összeköttetéseim folytán abban 
a kedvező helyzetben vagyok, 
hogy úgy h e ly b e lie k n e k  
mint v id é k ie k n e k , kik tel­
jes bizalommal hozzám fordul­
nak azon leezek, hogy kész* 
p é e i k d le e e u k c jk k  sike­
res kieszközléeét, csakis törvé­
nyileg engedély, zeU kamatláb 
mellett, nagyon csekély havi, 
negyedévi törléssel, legszoli­
dabb alapon, nté lag u s  d í ja ­
zással, leggyorsabban szerez- 
hessem meg. V id é k i leve­
le k re  bármily ügybenl meg­
keresésekre te ljesen d ljtu  
la n n l asonna. Válaszolok. 

lu < a t la n « k r a  Il-ik Ill-lk 
helyre pénzt szerzek legniaca- 
sabh özazegig. Itrftg a  k ínná  
In  k ö lc s ö n ö k e t  lego,esőbb 
kamatra kicserélem, egészen 65 
éves törlvezléssel. S z e k e r e s e  
Dezső *Pénz Ingatlan Közve iiők  
Országos Szövetségének* t gja. 
M a M e S < ila *  e n r v d é ly e -  
z e U  peuzkósvetltő I r o d a  
Itpesten, VUI., Vlg-utca 26. -z. 
(Válaezbélyag.) •<

B arok k  hálószoba*
bútorzat, majdnem uj, elegáns 
szalon be rendezés asztallal ée 
drapériákkal, 20 négyzetméter 
n»gv s. minta-szőnyeg, előszo­
ba fa'.tükörrel, valamint bronz 
és más Auer-izzó csillárok ma­
gánosok részére olosén eladók. 
VI., Eötvös-utca 1., UI. em. 33.

4910

irodája, Jó «< f- bár inszori árát, potom 10o 
7587 írtért eladó. Bővebbet

Ra<l >nAI, Kökk bzilárd-u. 8, 
udvarban. 7000Kávciuérés

19d38 1 csinosan berendezve, naponta ------------------------------- ---------
------- . 190 liter tt-j-zükséglettol, érőn- KÖUJ « UJ omdit.

1—i házbér lakatsai együtt 240 Pesbr.eg.ve. városban, 16,Vendéglő ______ _____
kimutatható évi fogyasztás 200 forint, férjkezm- uéi miatt po-
hekt. sör, ugyan i unyl bor, _  . 
vállalat miatt jutányo-án eladó, 
figynokok kizárva, l>6vebbet , körút 18.
csupán szívességből niés-n. 16. I -------------------------------------
vendéglősnél. 9861 T ejcsarnok

e a e m e g e O a le t , c.e-anean be-b ören d ew ?  k t S S ^ é e  kávé- I naponta 120 liter tej-

méréa. minden elfogadható! 
árun eladó. Bővebbet bob-utca 5500 1
91. ajtó 6 . _____________ 19035

FftazerAzlet:
VII. kér. legélénkebb utcájában, 
kori. pálinkaméréseel, napi 
forgalom 60 kor., ?zép beren­
dezéssel, 240 frt házbér, 4uo

2 2 2  u f i í í n .  bővebbet 1.1U.1V L lp ó tu a l,
aanbáa lakással, 6o kor. napi , J“ k‘ ' k

frt
évi lorgalomnial, nagy rendelő 

tóm 150 f. rímért ela o. Uőveb , f  körrel és anyagkészlettel, 
bet Szílassy Nándor, JOzsef- 160b0 koronáért vieezavoauláe 

^688 miatt kizárólag általam eladó. 
I Bővebbet Boronkay irodájában,

KI uzál-ntoa 5. ez. 1902b

forint, .60 forint* i 
eladó Bővebbet Sziliesy Nán 
dór irodája, Józseí-körui 18. az.
________________________  7680

Dohány tőzsdei 
helyiség, 4uu irt. bér I káseal, 
körúton, évi i-tő.'Ov for.ut for­
galommal, .utiny*

. . .  . ----- — ,4 I
forgalommal. é̂ X) írtért eladó. I 
Házbér 580 f.t. F t t ' s c r ü / l c t  
2 szólás lakásáéi,

.Hősöd a
mely 10 éve fennáll, hetenkint 

kor. napi tisztán 36 forintot jövedelmez, 
■A 1 halá leset miatt lbo n r ia tér t

H a z a k .

Orosházán
ki rvetlen a va ad állomás mel 
h'tt, egy ipari vállalatra rs al- 
kslmas « melctez magtárépület, 
ttg i« uuvarral és s tzobáa la­
kás ral, szabad kézből jutányo­
sán ». .dó Er.ekezhetni a Buda­
pesti Napló flókkiadóhivaia. 
Miueum-kórut 18.

lurgaiom i.al, 550 frt házbéri' 1,
P60 írt rt áltálam eladók, llo- »u<j. bővebbet l.öaalö L iu e i 
ronkay adáifivtell Irodája, „ á l, Jtzaeí-körut 25. 7594 1
Klanzál-utca 5 e». 19030 ---------- = —5---------------—------------------  ----------  Trjrsarnok

K áléh ál napi 800 liter tejfugyasztássd,
kültelken, forint napi bévé- 1 390 forint bér, potom 180 frt rt 1 
öllel, házbér 4u0 forint, kitűnő eladó. P é k b ó k  tujoeainok.al I 

éjjeli és nappalt üzlet, idege- , egybekötve, napi -ló f. tint bé­
nek találkozó helye, külföldre vetellel, mely 12 forintot tisztin 
költözés miatt 600 forintért el- jövedelmez, 16b lórin ű rt eladó, 
adó. Bővebbet György Lá«zló- , Bővebbet László L lpó tuó l, 
hél, Aggteleky-utca 19. 7599 í lózseí-korut 26.

K ávéciáradk

Ház.
földszintes ir< gij, 212 négyszög­
öle, telekkel, Vili. krrü.et 
mágnásuegyedében, építi ni 
szándékozóknak aikalmivéiol, 
örökség felosztás miatt a telek 
é n . kén alul potom 33.000 írtért 
ela ó, melyei 13.'uü fit tolesz- 
L-et , köirsön terhel. Bővcobet 
B u d in a k )  Ú t ié  ingalíanuk 
adásvétoii irodáját an, Kákóc/y- 
*ér 18. 7590

Hálószobák,
díványok, aszulok és minden­
nemű bútorok, olcsóbban mint 
bárhol kaphatók. Klanzál-utca 
32., Polilzor kárpitosnál. 19031

Ebédlő
6e liAldezobM b n to ra k  
(A a lu e a te re k k e l és 2 ke­
ményfa Ovegszekrény Üzleti 
célra, e t t r g ó s e u  eladók. 1L 
Hona, Fóh. rtándor-u. 20. I. 8.

31(«

Sürgős!
VzleUeloeelattte miatt azüA
Av óta Kasaán lenáUé : Legánjű 

-46 .lenő-fole b u lo r k r r v a k r i lé a  I
A raraháA ra egéojsben e l­
adó. L eg jab h  a lk a lo m  ön­
állóságra vágyóknak, vagy fiók­
üzlet létesítésén-. Üzlethelyi­
séggel vagy a nélküli átvétel­
hez 10—12UOO korona szüksé­
geltetik. Bővebbet: Eiaer 
b a m u  e g y e a lr á ó e l í r o d  iá­
j a  b án , Budapest. R o m lis r l i -  
a tea 11., hol az icventáriuin 
megtekinthető. (Telefon 726).

 19048

•018

PénzkAlrsünt
nyújt ingatlan l ekebelezéare: 
földekre, hazakra, tolkekr- va­
lamint személyhitelt 500 kor.-lg 
hitelképes egyéneknek vidékre 
Is a Budapeet Kölcoönöa B/.' vet­
kezet Berzaenyl-ulca 4. 1. em. 
gyore olintf-zés. 18987

Péuzhölcsönt
kleszközlök, váltó- és tárca- 
hitelt, magánpénzt nyomban 
folyósítotok, kalóriát ezteknek, 
tiszív Kelőknek, kereskedőknek, 
Iparosoknak, hetéblázA- k 7u 
évi törlésre 4 kamat. Alsócrdö- 
eor-o. 6. Nagy, válasabólvg^

19024

Kávémért*
klfózéesel, elegánsan berendez­
ve, 16 korona tiszta hasznot 
hoz n aj amist, fcrjhezmenetel 
végett 200 forintéit eladó. Meg­
tudható Györgynél, Aggteleky-
ntea 19,__________________ 76<9

Dohánytőzftde*
helyiség, melyben 26 éve do-

400 len n i bér lakással, billiard- 
dal, napi 80 korona tiszta jöve­
delemmel jutányosán eladó. 
K A v e e sa r n a k  n pl I4<1 li er 
tejíogyarz: is kávéban, Sut) trá- 
tos leltárral, 800 forintért eladó. 
Bővebbet László Lipótnikl, 
Jőzeef-körui 26. 7',92

Eubzertislet
hányt.>zsde van, 3600 körönét itai.nz.Aa oaemerével nevbe- 
Jövedrlmez, főváros előkelő, fcötve, duó írt bt r, napi aő irt.

41 a‘“ n 1 bevétellel, i.60 forintért eladó.
Nagy Jákó, Ceengery-utca 8-) J ta a tó esttz lr t 32b for.ut bér,

___________ 635,1 1 kétezuba-. laka.-s»l,lt»im iée ol,
SlAtóCMÜZlet 80 forint napi árulással, luuu

45 forint napi forgalommal, 190 1 érin tős raktárral. ÖOü forintén 
forintért sürgősen eladó. Bő- ‘j}*'10, BjitmdMM mely 600 
vebbet Rökk Bzllárd-u. 8. kávé- ín b ‘  derült Ingyen . Bővebbet 
méréebuc, 7680 i ■^P*»«AI, József-

Családiház
minden kényelemmel beren­
dezve, a vái-oemájúi közelében, 
a villanyos megálló közvetlen 
közelében, gyönyörű kerttel, a 
legegészségesebb vidéken, ke­
reskedők, vagy magaerangu 
tisztviselőknek kik nem akar. 
nsk uyárcn vioékre menni, 
II OÖO frltért eladó. Felét azon­
nal. a többit 5 százalékos amor­
tizációra.

Családihoz 
mely 4 lakásból é» ker tből 411, 
azonnal eladó 58bu forintért, évi 
egy mer korona előzetes fize­
téssel. Cim . BreitQer Anial, 
VII. Laktanya-nica 8. az., ki 
hizak vételét és eladását esz­
közli. 19026

Ebédlő
diófából, dlszüvegezéssel, baez- 
nálatlan, sürgősen eiadó, lakás 
májusig ingyen. Bziv-utca 17, 
I. em. 6. 5844

B útoréit,
hálószoba, ebédlő, egyes dara- 
b >k olo.ön kapható Dob-u. 94, 
\t irUchafte 1. 19089

ttiőnjerdlTán
jómlndaégfi fs két ágy matrac 
eladó. Kákdczy-tér 12. Kárpitos­
nál. 19027

P e n z.

Különféle.
H egyi bor ok.

Termelőkből alakult szövet­
kezet ajánlja kiváló minö-égll 
hegyi borá.t 60 litertől folfilé.
Arjegj zéketküld K a z te r g m n l  
RorAazaU E g y le t. 18716

Ujttm őlesfa-.
díszfa-, rózsa, árjegyzékkel in­
gyen szolgál, valamint kyrt- 
alakltásokat jutányosán elvállal 
Websr kertészete. Békásni.- 
gyeren, Budapest mellett, ijottj

Vendéglő
berendezve, erős 

ntoánátl kiméréssel, 00 napi 
koeztossal, melynek megvételé­
hez eérgyér 250 forintot előle­
g e i,  6(Xj forintért mát. vállalat 
miatt eladó. Bővebbet Kökk 
Bzllárd-u. 8., kávéméréeben. 
___________  7586

H cnteatilct
füstölővel ée műhely, 60 forint 
napi bevétellel, sürgősen ol­
csón eladó. Dióéinál, Kókk 
Szilárd-u. 30. 78U8

Kávémérés
naponta 100 liter tej kávében 
fogyassunk, suiyoe betegség 
miatt m in d e n  Á ron sürgősen
uladó, Dióéinál, Kókk SzUárd- 
ntoa 30. 7604

PélLftdkÖKlct
élelmUrn elárnsttáseal, nagyon 
szépen berendezve, lu éve fenn­
áll, bárki megveszi blztoe meg­
élhetésre tesz szert, mert Jó- 
forgalmu életképes üzlet, ház­
bért) hevonkint 21 forint, veze­
téshez szakértelem nem szük­
séges, sürgősen potom árért 
eladó.Bővebbet Komor* György­
nél, Weseelényi-utca 64. 7618

C nkrF siia ,
degánean berendez ve, sütődé­

vel, b é r b e a d ó  Budin, vllbi-
nyoe megállóhely, évi bér 
berendezés használattal együtt

körút 2Ő. 7591

Hentesüzlet
itálmérée, felvágottal egybeköt­
ve, főváros leghíresebb oerok- 
üzlete, 42 éve lenné 1, tulajdo­
nos nagy vagyont szórtéit ben­
ne, napi .’iuO korona bevétellel, 
gyér átvétele ‘mlntt eladó. At- 
véb-lhee 3000 forint szükségéé. 
Bővebbet LAezló l. ip o tn á l, 
Józeef-körut t ő. 7590

Fényképészeti 
műterem, ItiOu íonuiot jövedel­
mez évente, házbéro kétezxl >e 
lakossal 140 forint, aaakérU-b 111 
hiányában 360 forintért eladó. 
Bővebbet György Lászlónál, 
Aggteleky-utca 19. 7697

Házat
kicsit, kényelméé!, valahol 
Budán, nem messze a villanyos­
tól, óhajtanék venni. Ajánlato­
kat .Olcsó nyaralás* jeligével 
e lap fiókkiadójába kérek. 1368

Hódm ezővásár­
helyen  >, belváros legélénkebb 
□Icájában egy  nagy báa, mely­
ben van: 3 üzlethelyiség, két 
cgyezob'is ée egy 8 szobás lakás 
mindegyik a siükségos mellck- 
helylségekkel, egy nagy emele-

magtár, mely lanáseá

K o r o n a
vásárcsarnok közelében, 70 napi 
koeztooeal, erő* Italfogyasztás­
sal, legnagyobb családnak mog- 
álhetést biztosit, elutazás miatt 
260 forintért sürgősen eladó. 
Megtndható Györgynél, Agg- 
teleky-utta 19. 7598

Kávéhás 
b é rb e *  - é Bndén, eorokflzlet, 
kitűnő forgalommal, házbéro 
berendezés használatul együtt 
800 forint, eleg neon berendez­
ve. Bővebbet Komoré György- 
nél, Wesselényl-utoe 54 . 76io

Korcsma,
- —- - —------ lakással 850 frt, napontai for-
000 forint. Bővebbet Komoré ' galora 90 frt, olcsón 250 írtért 
Györgynél, Weseelényi-utoa 54. 1 eladd Komora Györgynél, Wee 

7009 seltayi-n'ca 54. 7008

ElcgAn*
ruhákat kéazit kitűnő ezabónő 
a legegyszerűbbtől a legkomp­
likáltabb kivitelig, 6 forinttól 
feljebb. Vidékre le. Szeutklrályi- 
utca 23. II. em. 626
Drorua-bcrcndczés- 
h ea  alkalmas állványzat, esetleg  
teljes felszerelés kerestetik. 
Ugyanott egy ügyes detalllsta- 
ia felvétetik májúéra. Ajánlatok 
az igények megjelöl)*ével «B. 
G.» Jeliige alatt a kladóhivaral 
továbbit._________________19010
A m erikai Mór-féle

szabó vnenléb. Leg jo b b
sznoadalmazoti szénvanalók a 
világon, 2 krajcár ára szénnel 
egész nap lehet vasalni, kap­
ható minden nagyságban, rir- 
jegyzéket küld Mór Jakahné 
Beregszász. 18712
Navy kétséffbccMés- 

ben lévő beteg, éhséggel küz­
dő család házbértertozé ,a 
fejében utolsó vánkosát el f< g- 
ják adni, sürgős segítség, rt 
esedezik. Nyomorunk lakásul k- 
ban látható. Deut*< h Arthi.r, 
Német-atoe 84. földszint.

Pénzkölcsönt
400 koronáig kezeh nélkül bár­
milyen foglalkozású keresettel 
brr<> egyéne* kaphatnak.l'leaá- 
i  ta rló i kölcsönt 231 havi tor 
leazté-rc kezes nélkül is , szűk- 
lég esetén kezesről gondosko­
dom. Földbirtokra 4 százalékos 
kamatra 50 évi törlesztésre, 
továbbá házakra, telkekre ötös 
kamatra gyorsan elintézek uió- 
lagoe díjazással. Marion, Rottan- 
Mller-ulca 5/c. I Válaszból jog.) 
________  5881

P énzkölcsön
katonatiszteknek, papok­
nak. tanltoknak, ál; ami, 
m e g y e i, városi tisztvise­
lőknek, fizetés ea ayngdlj....---- tUmm.

kötelezvényre 
B zen k lvA i Ipa­

rosoknak, gazdálkodóknak, ál­
lami alkalmazottaknak, minden 
hiteik' pee egyénnek 9 0 0  ko­
ron átó l feljebb 4 korona h a v i  
tör eastéere. K on v ertá lo k  bir­
tokokra, házakra, 10—60 évig. 
K in ek  birtokait drága kamatú 
kölc»ön terheli, azokat 4 asA- 
salékra kicserélem. Riafcé 

NAndor i'Hnkt'isományoe. 
R o tle n b llle r -n tc a  lg . Vá- 
laszbé-Iyag kéretik. 7403

ipari oélokra átalakítható, egy ‘
nagy pincehelyiség mely je.eul f l ,  Ju V m éuZlL ’ köSl 
lég lakatos műhelyül szolgál, “ ™ *
2 k iseh h  nlnra tá<r.. n a í . /  7  •* * * * !* « « . B ze n  Ki2 kisebb pince, tágas udvar- 
kert stb. szabad kézből oladó. 
Levelek >Klőnyöe vét« l« jelige  
alatt a Budapueti Napló kiadó, 
hivatalába inU-zendök. 1213

Olcsó le lek  
a legblzaoeabb ée le g jo b b  
In karékp A aztA r. Ajánlom
Külső Csömöri nton (Puszta 
Bzt.-Mihályon lévő 200—300 
□  öles házlolkoimet I forinttól 
r20-ig Q  ölenként, h a v i a 

fo rin to s  té rlesztéesrl.
8transz, Márvány-u. 18. |i<>48

V illa-telitek
szőlővel és gyümölcsfák kai be­
ültetve 500—800 oi, oíeuként 
6 koronáért szabadkézből el­
adók Budafokon, hajó- ée vasút­
állomás, villamos közlokedés 
15 percenként, vlllamvllágitts, 
vlzvcreték. Ügynökök kizárva.
Fzolay, Szveteu .y-utca 21. 10080 tér 18. ’iVálaszbélyegi,

Pénzkölcsönt
földbirtokra vagy bátra 4 azá- 
zalékoe törlesztése", vagy I. 11. 
helyi kölcsönt oleert kamatláb­
bal, bármely összegben, úgy­
szintén kezes náikfll is kées- 
pónz-kölcstal hitelképes agyé­
nak nek 900 koronától keadve 
kleezköeöl leggyorsabban Bu­
di nazky Ottó Jelzálog-forgalmi 
irodája, Budapesten, Rákóczy- 
*"■ “  -- -----------  7671

C iraékni rUalst t i  siomíai i í í h L júmmí^rBW ^s»t^2ríW li«inKrTní5. ■uTST

HSlsyek ■n'elmébe
HaieltávolHáe arc ée kéztől ét 
percnyi, fajdalom nélküli mű­
ködés után, bámulatos é r d -  
■tény. Gyár-utca 2. I. 10.

R ésaletü icté*re
porcé lián szervizek, lámpák. 
Kérésre árlap Ingyen, lv.n- 
kovlte Károly, Bsegeden. 18858

Zons«r»
rövid, olcsón eladó. VIII. Rökk 
Bzilárd-ntca 11. ajtó 1. 19041

Az « sró  h lrd elések  
fo ly ta tta , a l l - lk  

oldalon ,  an.

i
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El kellett mennie I
Aztán arra gondol, hogy lehetetlen átjutni. 

Az évnek abban a részeben nem mehet át már 
ló a tavon. A jég már olvadóban, a parton már 
meglazult Bizonytalan, töredezett, rossz nézni. A 
v íz  a porhanyóé jégdarabok között Jel-felbugy- 
gyan helyenkint fokete tócsákban gyülemiett 
meg, itt-ott viszont vakítóan fehér a jég. A tó 
legnagyobb része azonban szürke és piszkos az 
olvadó hótól s az utak mint hosszú esikok húzód­
nak a síkján.

Hogyan is gondolhat arra, hogy elmenjen? 
Anyósa, az öreg Márta grófné soha meg nem en­
gedné neki az ilyesmit. Egész este ott kell ülnie 
mellette a nagy szobában és hallgatni a régi ud­
vari történeteket, amelyektől az öregek el vannak 
ragadtatva.

Hanem az éjszaka közeledik, az ura távol 
van és igy ő szabad.

De nem mehet el, nem meri felkölteni a 
cselédeket, az aggodalom azonban kizavarja ott­
honából. Még som tehet másképp.

Nehezek az ember utjai e földön — sivatag 
ösvények, mocsaras utak, hegyi ösvények.

De mihez hasonlítsam ezt a természetes 
utat az olvadó havon át? Nem ugyanaz az ut-e 
az, amelyen a kis virágárus leányoknak is kell 
járniok, bizonytalan, ingadozó, sikamlós azoknak 
az útja, akik bo akarják gyógyítani kapott sebeikot, 
azoknak az utjai, akik meg akarnak térni, a 
bátor, szerotd s z ív  ntja?

Ejfél is elmúlt már, amikor a grófné az 
ekebyi partot elérte. El-elesett a jégen, nagy lé­
keken ugrott át, köunyedéu siklott el olyan he­
lyeken, ahol a felbuggyanó viz megtöltötte a láb­
nyomokat, csúszott is, mászott is. Nehéz ut volt 
ez és sirt, mialatt járta. Vizes lett és fáradt és 
ott künn a jégen a sötétség, a magány és gon­
dolatainak az üressége nyomasztólag hatott rá. 
Es közel Ekebyhez lábnyi mély vízben kellett 
gázolnia, hogy parthoz jusson. Es amikor felka­
paszkodott végre a partra, akkor nem volt sem­
mihez sem bátorsága, csak leült egy kőre és eirt 
a fáradtsága és tehetetlensége miatt

Nehéz utakat járnak az emberi teremtmé­
nyek s a kis virágos leányok gyakran roskadnak 
össze kosarak mellott, éppen abban a pillanat­
ban, amikor elérték azt, akinek az útját virággal 
akarják tcieszórni.

Ez a fiatal előkelő hölgy mégis esak sze­
retni való kis hősnő volt. Ilyen utakat bizony 
nem járt az ő napos hazájában. Nőm csuda hát, 
hogy amint ott ul ennek a kietlen, borzasztó 
tónak a partján, vizeseD, fáradtan és boldogtala­
nul déli hazájának virágtól szegélyezett örvé­
nyeire gondol.

Ó, nála nincs már többé szó arról, dél-e, 
vagy éjszak. Benne van a szerelem kellős közepé­
ben. Nem a honvágytól sir ő. Azért sir 6, a kis 
virágos leány, a kis hősnő, mert olyan fáradt, 
hogy nem érheti már el azt, akinek az útjait vi­
rággal akarja behinteni — azért sir, mert azt hi- 
■zi, hogy már későn jött.

Akkor néhány ember jön futva a part men­
tén. Elsietnek mellette, a nélkül, hogy meglátták 
volna, de 6 hallja a szavakat:

— Ha beszakad a gát, vége a kovácsmü- 
helynekl •— mondja az egyik.

— És a malom és a műhelyek és a házak 
— mondják mások.

Akkor uj erőre kap a grófnő és utánuk megy.
• »•

Az ekebyi malom és kovácsmühely keskeny 
földnyelven feküdt, amoly körül a Björk-tó pa­
takja zúgott. Tajtékozva rontott le a íöldoyolvre 
B hogy a beépített ut meg legyen védve u viz 
ellen, nagy hnllámtörőt állítottak a földnyelv előtt. 
A töltés azonban régi volt már és a lovagok vol­
tak uralmon. Azok pedig csak dáridóztak, de 
hogy az ár és az idő vasfoga hogyan bánt el a 
régi kőtöltéssel, annak a mogvizsgálására ugyan 
nem volt sonkinek semmi ideje.

És akkor jön a tavasz és a töltés en­
gedni kezd.

Az ekebyi vizesés hatalmas gránitlépeső, 
amelyen a Björk-tó patakjának a hullámai zu­
hogva omlan i k le. Elszédülnek a nagy rohanás­
ban, egymásnak esnek, egymásba csapnak. Ha­
ragra gerjednek, befröccsentik egymást habbal, 
megbotlanak egy-ogy kőben, avagy fatörzsbon, 
aztán újra felpattannak s újra meg újra tajté­
kozva , üvöltve meg-mcgbotlanak.

És ezek a vad, izgatott hullámok, mámo­
rosán a tavaszi levegőtől, szédülve az újra vissza­

nyert szabadságtól, viharosan rontanak neki a 
kőfalnak. Prüszkölve, bögvo jönnek, felcsapnak 
rá és visszazuhannak megint, mintha lebértürtös 
fejükkel nyúlnának u magasba. Vihar ez, amely­
nél alig van hovosebb ; a nagy jégdarabok mint­
egy pajzsul szolgálnak, a Íatör2sek mint faltörők, 
a hullámok rohannak, csapkodnak a szegény fal 
ellen, míg végre olyanná nem lett, mintha valaki 
azt kiáltotta volna oda neki: „Vigyázz 1“ Aztán 
viszabullunak, s nyomukban egy nagy darab kő, 
amely levált a töltésről és csapkodva hull be 
az árba.

Akár osak megijedtek volna ettől, megálla- 
nak, ujjonganak. tanácskoznak — és aztán: előre 
Újult kedvvel I Ott vannak megint jégtáblákkal 
és tatörzsekkel, tele vig osinytevéssel, irgalmat­
lanul vadul őrülten a pusztítás vágyától I

Csak végeztek volna már a töltéssel — 
mondják a hullámok — majd rákerül hamarosan 
a sor a kováesmühelyre és a malomra 1

A szabadság napja megjött, veszszenek az 
emberek és az emberi müvek 1 Befeketítettek, be­
kormoztak bennünket a szemükkel, belisztoztek 
boncunkét, ránk tették az igát. akár az ökörre, 
jártak rajtunk, bezártak bennünket, megakasz­
tottak bennünket, arra kényszeritettek bennünket, 
hogy hajtsuk a kerekekoi, cipeljük a vaskos fa- 
törzsoket. Hanem most már fel akarunk sza­
badulni 1

A szabadság napja megjött 1 Halljátok ezt 
ti hullámok finn a Björk tóban, halljátok ti 
testvérek a mocsarakban és lápokban, a hegyi 
és erdei patakokban 1 Jöjjetek, jőijotek 1 Rohan­
jatok idő, egyesüljetek velünk, jöjjetek friss erő­
vel, tombolva, sustorogva, készen arra, hogy a 
százéves igát lerázzátok 1 Jöjjetek 1 Omoljon össze 
a zsarnokság bástyája I Halál és pusztulás Ekebyre I

És ők jönnekl Hullám hullámra zuhog, hogy 
fejét a töltés ellen nyújtsa fel, hogy a nagy mü­
vet előmozdítsa. Mámorosán az újra megszerzett 
tavaszi szabadságit!, férfias erővel, egyesülten 
jönnek és kimossak egyik követ a másik után, 
eiryik földrétoget u másik után az ingadozó hul- 
lámtöröból.

De hát miért hagyják az emberek tombolni 
a vad hullámokat aunélkül, hogy szembeszállná- 
nak? Hat kihalt talán Ekeby?

Nem, az emberok itt vannak — megzavaro­
dott, tanácstalan, tehetetlen embertömeg. Az 
éjszaka sötét, nem láthatják egymást, nem lát­
hatják, hová lepnek. A vizesés erősen zug, 
szörnyű harsogása az az ősszeroucsoiódott jégnek 
és az egymásba csapódó fatörzseknok; a saját 
szavukat sem érthotik. A vadság, amely a zugó 
hullámokat elfogta, az emberek agyát is eltölti, 
nincs a főjükben egyetlen gondolat, teljesen esz­
méletlenek.

A gyári harangok megszólalnak, akinek a 
a füle még hallani tud, az hallja meg! Mi itt lenn, 
az ekebyi kovúcsmüholybeu közel vagyunk ahhoz, 
hogy elpusztuljunk. A patak reánk tör,

A töltés ingadozik, a kovácsmühely vesze­
delembon és a mi szogény lakásaink is, amelye­
ket minden szerénységeik mehott is szeretünk.

A hullámok bízvást azt hiszik, hogy a ha­
rangok a társaikat hívják, mert ember egy sem 
mutatkozik. De künn az erdőkben és a lápokon 
mozgalom támad.

— Segítség I Segítség I — kiáltozzák a ha­
rangok.

A zugó hullámok és a harangok Ekeby di­
cső-égének és fényének halálos dalát zengik:

És ezenközben egyik hirnök a másik után 
megy a lovagokhoz Ekebybe.

De hát olyan hangulatban vannak-e ők, 
hogy kováesmühelyre és malomra gondoljanak? 
Száz, meg száz vondég van együtt Ekeby nagy 
tormében. A seprőtáruló leány künn vár a kony­
hában. A meglepetés érdokfeszitö pillanata el­
érkezett. A pezsgő gyöngyözik a poharakban, 
Gyula testvér feláll, hogy az ünneplés pohár- 
köszöntőt elmondja. Ez az ekeby-i sok kalandor 
mind örül annak a néma ámulatnak, mely a tár­
saságot elfogja majd. Künn a Löf-t6 jegén az ifjú 
Donna grófné kietlen veszedelmes utakon törtet 
előre, hogy Gősta Berlingoek egy intő szét súg­
jon a tűiébe. Henna papiakban a hullámok viha­
rosan törnek Ekebcy hatalma és dicsősége ellen, 
de a nagytermekben csak. jókodv és feszült vára­
kozás urakodik; a viaszgyertyák árasztják suga­
raikat. a termekben pedig senkisem gondol arra, 
ami kint a viharos, tavasszi éjszakában történik.

Épp most jött meg a kellő pillanat. Gősta 
feláll és kimegy, hogy bohozza menyasszonyát. 
Az előesarnoKon kell keresztülmennie. A nagy 
ajtók ki vannak tárva — megáll, kinéz a ko­
romsötét éjszakába — és most már ő is hall 
valamit.

Hallja a harangokat, hallja a patak zúgását. 
Hallja a ragyogó fény tombolását. Az összecsa­
pódó fatörzsek zaját, a fellázadt hullámok taj­
tékzó, gúnyos, diadalmas, szabadsághimnuszát.

Akkor megteledkezik mindenről és kirohan 
az éjszakába. Miatta ugyan ott állhatnak azok 
bent és másnapig is várhatnak fölemelt pohárral; 
nem törődik többé velük. Menyasszonya varba .

Gyula pajtás pohárköszöntője tőle ugyan elma­
radhat.

Ezen az éjszakán gyűrűt nem váltanak, néma 
ámulat a fényes társaságon nem lesz már.

Jaj nektek most, ti fállázadt hullámok, most 
csakugyan a szabadságért kell majd küzdeni, most 
Gősta Berling ment le a patakhoz, most az em­
berek vezérhez jutottak, most a védő ott van a 
falakon, most rettenetes küzdelem kezdődik.

— íme, hogyan kiált a tömegre, hogyan 
osztja a parancsokat, hogyan ad mindegyiknek 
munkát.

— Világosság kell nekünk, mindenekelőtt 
világosság 1 I’t nem elég a molnár lámpása. Hord­
jatok össze rőzsét, vigyétek lel a halomra és 
gyújtsátok meg. Ezt az asszonyok és gyermekek 
csinálják. Csak gyorsan 1 Hordjatok össze nagy 
máglyát száraz ágakból. Világítson ez nekünk 
munkánkhoz, világítson az messzire és szólítson 
ide segítséget. És gondoskodjatok arról, hogy a 
tűz el ne aludjék, hozzatok szalmát és fát és a 
lángok csapjanak lel az égnek . . .

— Ide omberek, nektek is van itt munka, 
van it fa, gerenda, verjetek össze szükségcátat, 
azt majd lebocsátjuk az ingadozó fal elé. Gyor­
san, gyorsan munkára 1 Csináljátok meg jó erősre. 
Tartsatok készen köveket és homokzsákokat, hogy 
ezt az alkotmányt lesülyeszszük. Gyorsan 1 For­
gassátok a szekercét, csapjanak le a kalapácsok, 
mélyedjenek bele a fúrók a lába és mozogjanak 
a fürészok.

— Hát a fiuk merre vannak ? Ide fickók I 
Hozzatok léceket, hozzatok tuskókat és jöjjetek 
ide a küzdelem forgatagába. Fői a töltésre fiuk, 
be a hullámok közé, amelyok tajtékoznak és zug­
nak és bennünket fehér tajtékkal fecskendeznek 
be. Vegyétek vissza, gyöngítsétek meg a támadást, 
mely a falat megszakgatja. Taszítsátok el a fa­
tornyokat és jégtáblákat s ha már semmi segít, 
vessétek rá magatokat a kövekre és tartsátok 
vissza őket a kezetekkel. Harapjatok belé­
jük, markoljatok beléjük vaskörmökkel. Harcol­
jatok fickók, ti semmirekelők, ti vadoncok I 
Föl a falra 1 Minden talpaluttnyi földért harcol­
nunk kolll

Maga Gősta a töltés legszélsőbb párkányára 
áll és akkor is ott marad, tajtéktól belepve, 
amikor a töltés alapja is ingadozik. A hullámok 
tombolnak és bőgnek, az ő vad szive azonban 
kéiolog a veszedelem, a nyugtalanság, a küzdelem 
közepette. Kacaj, vig ötletei vannak s oda kiáltja 
őket a fiuknak; soha ilyen vig éjszakát nem élt 
még át.

A mentő munkálatok gyorsan haladnak, a 
lángok magasra csapnak az ég felé, az ácsok 
fejszéi erősen csattognak, a töltés még mindig áll.

A többi lovag és a százra menő vondég is 
lejött a vízeséshez. Közelről, távolról rohanva 
jönnek az emberek, mindannyian dologhoz lát­
nak, megbolygatják a tüzet, összeácsolják a szűk- 
ségtöltést, megtöltik a zsákokat, küzdenek a hul­
lámok ellen fönn az ingadozó, reszkető kőtöltésen.

A szükséggát elkészült, most majd lesülyesz- 
tik az ingadozó hullámtöröről. Tartsatok készen 
köveket ez homokzsákokat és kőteleket, hogy az 
omberek diadalmaskodjanak és a leigázott hul­
lámok a rabszolgaságba térjenek vissza.

Akkor az történik, éppen a döutfl pillanat­
ban, hogy Gősta pillantása egy női alakra esik. 
aki ott ül egy kövön a patak partján. A fellobogó 
lángok fénye elönti ezt az alakot, amint ott ül cs 
a hullámokba bámul. Nem láthatja Gősta Berling 
elég világosan, a köd és tajtékzó hullám zavarja 
a látását, de a pillantása csak vissza-visszatér 
hozzá. Újra mog újra rá kell néznie. Úgy érzi, 
hogy ennek az asszonynak valami mondanivalója 
van az ö számára.

A száz. meg száz ember között, aki a patak 
partján körülötte nyüzsög és dolgozik, ez az asz- 
szony az egyetlen, aki ül és pillantása esak őt 
keresi, szakadatlanul, rajta kívül 6enkit sem lát.

Olyan messze ül künn, hogy a hullámok 
átcsapnak a lábain és tajtékjukkal megtecskon- 
kondezik. Bizonyosan egészen átnedvesodett már. 
Sötét ruha van rajta, feje köré nagy shawl van 
csavarva, s összekuporodva ül ott, állát tenyerére 
támasztva és szakadatlanul átmereszti rá a sze­
mét fel, a hullámtörőre. Érzi, hogy özek a meredő 
szén ek húzzák, csábítják öt, bár az arcát nem igen 
láthatja, csak rágondol mindig, amint ott a par­
ton a fohér hullámok között ül.

— Ez a Löf-tó sellője, aki feljött ide a pa­
takhoz, hogy a szerencsétlenségbe csaljon — 
gondolja magában Gősta Boriing — ott ül és 
csábit — el kell kergetnem.

Úgy érzi, hogy az a sok feketetarajos hul­
lám mindennek a fekete asszonynak a serege. 
Fellázította őket, támadásra vozotte őket ellene.

— El kell őt kergetnem, — mondja.
Felkap egy csáklyát, a partra ugrik és ama 

nőialak fele siet. Odahagyja legszélső örtállásái 
ott a hullámtörő csúcsán, hogy elzavarja a sellőt. 
Az izgalom o pillanatában úgy érzi, mintha a 
mély ég rossz szemei harcolnának ellene. Nem 
tudja, mit hisz, — de azt a fekete asszonyt e löli 
kergetnie arról a kőről.
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KÖZGAZDASÁG
A tózedeUBáozozok válozztáea. A budapesti 

bérse fegyelmi tanácsa ma délelőtt foglalkozott Nagy 
Andor bőrcetagnak azzal a följelentésével, hogy a 
legelóbbi közgyűlésen, amely három uj börzetanáosost 
választott, vesztegetés történt. A tanáos kihallgatta a 
feleket, azután tanácskozott arról a kérdésről, hogy  
a tőzsdetanácsosok választását fölterjeszszék-e a mi­
nisztériumhoz, vagy pedig a választás megsem­
misítését javasolja. A bizottság késő délután be­
fejezte a tanúkihallgatást és annak eredményé­
hez képest megállapította hogy a Herzmann Bér­
lőid választása ellen emelt panasz teljesen alaptalan. 
JL tanúvallomásokból kitűnt, hogy senkit meg nem 
vesztegettek, szavazatokat nem vásároltak, miért is a 
tőzsde választmánya a tőzsdetanács elé teljesíti az 
ügyet azzal, hogy minden további fegyelmi lé­
pést szüntessen be, mert a választás teljesen rend­
ben történt. A vizsgálatot az igazgató bizottság foga­
natosította, amelynek elnöke Kornfeld Zsigmond, tagjai 
pedig Burányi Benedek, Franki Józsei, Oeiger B. 
Zsigmond, Klein Gyula, m egyeri K  ráüss Lajos, Ltffafes 
József, Markő Albert, Neumann Miksa, Pékár Imre és 
óisacs Jakab tőzsdetanácsosok. A bizottság tárgyalá­
sain mindvégig résztvett dr. Emiek miniszteri biztos is.

▲ Magyar Jelzálog-Hitelbank időelőtti köl­
csön visszafizetés folytán 4yi®/e-os forint értékű köz­
ségi kötelezőiből a f. hó 15-én d. e. 10 órakor a bank 
helyiségében tartandó rendkívüli sorsoláson 3 millió 
korona összeget fog kisorsolni.

A m egyei közúti vám H evesm egyében. Heves 
vármegye még a múlt év őszén elhatározta, hogy 
rendkívül rossz közutainak javítására, illetve azok 
létesítésére megyeszerte vámsorompokat lóg felállítani. 
A kereskedők, kiket leginkább énut a dolog, tiltakoz­
tak e határozat ellen, amelyet a miskolozi kereske­
delmi és iparkamara is erősen ellenezett és megfelle- 
bezték. A belügyminiszter tegnapi döntésével meg­
engedte a m egyei közúti vám behozatalát.

Zágráb város kölezöne. Zágráb város képviselő­
testülete elhatározta, hogy a Magyar Jelzálog-Hitel­
banktól 4.424,000 koronás konvercionális kölcsönt 
vesz lel az intézet 8ty«*/e-os k özsési kötelezőiben. Kü­
lönös érdekességet ad ezen üzletkötésnek az a körül­
mény hogv a zágrábi képviselőtestület ellenzéke egy  
oseh pénzintézet versenyét forszírozta a kölcsön tár­
g ya  ásánál és pánszláv irányú agitáoióval nehezítette 
annak tárgyilagos eldöntését. Ez különben az e ső 
kommunális kölosön, mely 8y>°/o-os alapon enge­
délyeztetett

F izetésk ép telenség . B/csből táviratozzék, hogy  
a A. H. C. Hojmeisier «. Comp. bécsi gépgyáros cég 
fizetésképtelen le tt  Passzívája 850,000 korona.

Szessárak. A kontingens nyersszeez ára Buda­
pesten 44Aü korona pénzben, 45.50 korona áruban. 
—• Pécshez a kontingentált készáru 45.40 korona pénz­
ben, 45.80 korona áruban.

V ásáresaraok. (Vámos és Bruszt hatósági köz­
vetítők üzleti jelentése a Budapesti Napló részére) 
A mai hetivásár forgalma élénk volt, a hozatalok 
kielégítők, a vételkedv jó és igy  a piacra került áru 
megteleld magas árakon nyert elhelyezést. Részletei­
ben a következőleg alakult az üzlet: Hús/élek: Vi­
déki marhahús eleje 76 -  86, hátulja 86—104 korona 
100 kilónként, ö  ött borjuk bőrben, hosszan mérve, 
■ulylevonás nélkül 90—103 fillérrel voltak a íorgalom- 
bau kilónként. Lehúzott sertésnus 112—124, sertések 
szalonnával 103—120 fillér kilónként minőség széni t. 
Bárányok párja minőség szerint 8 —18 korona. 2'o/ds- 
ban az üzlet ma ismét szilárdaob volt és I. rendű 
friss tcit áru 67—69 koronát jegyzett eredeti ládánként. 
Tejtermékek: I. rendű szövetkezeti teavaj 220—260, 
jó  friss főzővaj 160—170, friss tehéntúró 82—86 fillér 
ülőnként minőség szerint Vágott baromfi'. I. rendű 
szépen tisztán kezelt hízott ludak kilója 180—140 
fillér. Élőbaromfíbnn szilárd az üzlet, ma rántani 
való osirke 1.80—2.60, sütni való 2.60—8.20, lyuk 
3 20— 8.60, kappan 8.60—5.60 koronát jegy telt páron- 
kint minőség szerint. Vadfélik', ő z  160— 16u, szarvas 
76—80, dámvad 86—90 vaddisznó 60—100 fillér kilód­
ként. Érdéi szalonka pár a 6—7 korona. Déltgyümölcsői 
vidékre a következő árakon szállíthatunk: I-r. na- 
ranos 200-as 8.—, 80o-as 10.—, 860-as 9.— korona 
ládánként Kosárnarancs 100 kilója 24.— korona. Vér­
piros narancs is van állandóan raktáron. I-r. citrom 
300-as 7.—, 860-as 7.50 korona ládánként

Saervasmarhavásár. (A budapesti marhavásár^ 
téri vásári pénztár-részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 1508 darab, ma­
gyar tehén 8ö8 darab, szerbiai ökör 884 da­
rab, szerbiai tehén 14 darab, növendékmarha 11 
drb, bivaly 58 drb, bika 148 darab, összesen 2501 drb 
és 43 darab a hét folyamán a vesztegvásáron. — 
Gazdasági marhák: Igás- és hizlalnivafo ökör 10 
darab, fejőstehén 140 darab, igás bivaly — darab. 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen todóaitás zártáig ; vágómarhákért: Ma­
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 68.— K.-tól 72.— 
K -ig, kivételesen 74.— K.-ig, iOO kilónként éló súly­
ban, közép minő s ég 60.— K.-tól 66.— K-ig, silányabb 
minőség 64.— K-tól 53.— K-ig. Magyar parasztmarha 
jobb minőségű 58 K-tól 66.— K-ig, kivételesen — 
K-ig. Silányabb minőségű 50 K-tól 66 K-ig. Tarka 
hízott ökör, legjobb minőségű 63.— K-tól 7?.— K-ig, 
kivételesen 78 K-ig, középminőség 62 K-tól 66.— K-ig, 
silányabb m inőség 56 K-tól 60 K.-ig, S-erb és bosz­

niai ökör, legjobb m inőség 60 K-tól 70.— K-ig, kivé­
telesen 72 K-ig, silányabb minőség 61.— K-tól 58.—
— K.-ig. Bika jobb minőségű 62 K-tól 74.— K-ig, 
kivételesen 76.— K-ig, silányabb minőségű 50.— K-tól 
60.— K-ig. Bivaly 44 K-tól 50.— K-ig, kivételesen  
52.— K-ig. Magyar tehén 44.— K-tól 64.— K-ig, ki­
vételesen — K-ig. Tarka tehén 46.— K-tól 69.— 
K-ig, kivételesen —.—. Kicsontozni való marha — 
koronától — koronáig. M in d  100 kilónként élő 
súlyban. Gazdasági marhákért: igás  ökör első­
rendű — K.-tól — K.-ig kilogrammonkint, kivé­
telesen — koronától —.— K-ig páronkint kö­
zép minőségű — K-tól — K-ig 100 kilónként
— K-t — K -ig páronkint, silányabb m inőség — 
K-tól — K -ig 100 kilónként, — K-tól —  K -ig pá­
ronkint. Hizlalni való ökör fehér 100 kg.-kint —.— 
K-tól —.— K-ig. Fejőstehén, keresztezett, színes 
200 K-tól 320 K-ig darabonkint, bonyhádi iaj 2ö0 
K-tól 400 K-ig darabonkint, kivételesen — K-tól — 
K-ig. Igás bivaly — K-tól — K -ig páronkint.

Vágómarhából a felhajtás 400 darabbal kisebb 
volt a multhetmól. Az irányzat élénkebb volt Kon- 
zervgyártási célra néhány s>áz darabot vásárollak 2 
koronával magasabb árak m ellett Príma marhákban 
a lelha tás bővelkedett, ezért ezeknek ára osupán egy  
koronával emelkedett. A jövő héten a konzervgyárak 
részére mintegy 4 —600 darabot vásárolnak. Jármos- 
ökörben nincs ü zle t; fejősteheneké valamivel lany­
hább volt.

Borjuvásáx. 1904. évi április hó 7-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvónytái* 
saságtóL) Felhajtás. Belföldi élő oorju 502 drb, leölt 
borjú 1 db, bécsi borjú — — db, — db., nö­
vendékmarha ----- darab, bárány éló — darab, leölt
bárány 611 darab. — Árjegyzések. — Belföldi élő
borin L rendű b 0 -9 0  ^-ig, kiv. 92------1., 1L rendű
élő borjukért 70—78 L-ig, 1 kilónkint. leölt borjú 
f. r. 80—100 L-ig. I I  r. -  1 . - t ó l ------L-ig, kivét,
I. kilónkint, levonás nélkül. Rúgott borjukért —------
í - ig .  Növendék m arb a------1 .- tó l--------í.-ig , L r .------
f.-ig, közópminőségü —------í.-ig , alárendelt--------- —
f.-ig, 1 k.-kint. Bárány élő k ., leölt bárány
6.------12.— korona, kivételesen ár — k.-ig páronkint
Irányzat általában élénk volt, borjuk ára 8 —10 fillérrel 
kilogrammot)kint emelkedett.

Sertés konzumvázárl Jelentés. (A székesfővá­
rosi sertésvásár és közvágóhíd intézősége.) Április
8-án. Főlbaitás összege 365 darab sertés, 106 darab 
süldó. Előző napi eladatlan maradvány 57 darab 
sertés, — darab sü dő, összesen 422 darab sertés, 
106 darab süldő. Eladatott 402 darab sertés 82 
darab süldő. Eladatlan maradvány 10 darab sertés, 
21 darab süldő. A vásár irányzata élénk. Az árak 
szilárdak. Következő árak jegyeztettek: Zsireertés: 
Öreg I. rendű 850 kilogrammon felül 162—104 fil.-ig,
II. rendű 280—850 kilogrammig 96—160 flllérg, II.
rendű selejtezett —------fillérig, kanló 88—94 fillérig,
fiatal nehéz 800 kilogrammon lelül 164—106 fi 1 érig, 
fiatal közép 220 — 800 kilogrammig 102—108 fillérig, 
fiatal könnvü 220 kilogrammig 92—96 fillérig, süldő
---------fillérig, m alac-----------fillérig. H ússertés: nehéz
300 kilogrammon lelül — — fillérig, könnyű 140—
800 kilogrammig —------fillérig, sü dó —  — fillérig
malac 40 kilogram m ig---------fillér. Árak minden l e ­
vonás nélkül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.

A  b u d a p es ti g a b o n atő zsd e .
B u d a p e st, április 8.

Az árubirtokosok szilárd magatartása következ­
tében a mai forgalom csekély v o lt  Forgalomba ke­
rült 7000 métermázsa búza néhány fillérrel magasabb 
árakon.

Rozsban pár fillérrel emelkedtek az árak.
Tengeri és zab jegyzése tartott v o lt
Kiadatott:
Busa, iiseavidtín: 600 mm 79 k. 8 K. 60 fi, 800 

mm. 80 k. 8 K. 55 fi, 200 mm. 80 k. 8 K. 62tyi fi, 
100 mm. 79.7 k. 8 K. 65 f ,  160 mm. 79.5 k. 8 K. 
65 fi, 460 mm. 78*5 k. 8 K. 47l/i fi, 560 mm. 78 k. 
8 K. 85 fi, 100 mm. 78 k. 8 K. 40 fi, 100 mm. 76 k. 
8 K. 02>/s f. (hibás).

Pestvidéki: 100 mm. 79 k. 8 K. 40 fi, 2400 mm. 
75.5 k. 8 K. 07Vi fi

Bácskai: 1250 mm. 77 k. 8 K, 25 fi
Mind károm hónapra,
Boss: 150 mm. 6 K. 87>/i fii 800 mm. 6 K. 40 

fi, 100 mm. 6 K. 40 1.
jírpa: 100 mm. 6 K. — fi, 120 mm. 6 K. 75 fi
Zab: 100 mm. 6 K. 70 fi, 200 mm. 6 K. 67>/t fi, 

100 mm. 5 K. 60 í., 100 mm. 6 K. 46 f.
Vörőskere: 60 mm. 62 K. 60 fi
kósspőnsfisetés mellett,
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru­

ás értéktózsoe s-okasai szerint készpénzben és 
kilogramm önkin t  — A minőség hektohlerenkint 50 
küogrammonkint

történtek:
Áprilisi buta 1904, • 8.10—8.09—8.12—8.05 
Májusi búza 1904. . 8.10—814  
Októberi búza 1904. . 7 .9 7 - 7 .9 6 - 8 .0 2 - 8 , -  
A pnhsi rozs 1904. • 6.86—6.39 
Októberi rozs 1904. . 6.64—6.56—6.65 
Májusi tengeri 1904.. 6.15—6.17 
Jnliust tengeri 1904.. 6.25—6.26 
Áprilisi zab 1904. • 6.84—6.39—5.38
Májusi zab 1 .0 4 .. . 0.----- 0.—
Októberi zab 1904. . 5 .63-6 .57  
Auguszt. repce 1904. —.-------- .—

Déli egy órakor a következő sáróánkat állapi* 
tolták meg hivatalosan a tőzsdén f

Á p r il is i  búza 1904. . . . : 8 .0 5 -  8.07
Májusi búza 1904. . . . . 8 .1 0 -  8.12
Októberi búza 1904.. . i . 7.18— a -
ÁDnIisi rozs 1904. . . . . 0 .8 3 -  6.34
Októberi rozs 1904. . . , . 6 .6 3 -  6.54
Májusi tengeri 1904.. . . . 6 .1 6 -  6.17
J ú liu s i  tengeri 1904. . i . . 6 .2 6 -  5.27
Áprilisi zab 1904. . . . . 6 .3 2 -  6.33
Májusi zab 1904. . . . . . 0.------0 . -
Októberi zab 1904. . . .
Repce augusztusra • . i . 10.95-11.05

Délután lé i 6 órakor zárol
Áprilisi búza 1904. . . , 
Októberi búza 1904. . .  «

; 8 .0 3 -  8.09 
: 8.------8.01

Áprilisi ro /s  1904. . . .
Októberi rozs 1904. . . , 
Áprilisi zab 1904. . • .
Októberi zab 1904. ,  . . 
Májusi tengeri 11404. • .
J ú liu s i  tengeri 1904. ; , . 
Augusztusi repce 1904. . .

. 6 6 4 -  6.56

.  6.57— 6.68 
; 6 1 7 -  6.18 
. 5 .2 7 -  6.23

A budapesti értéktőzsde.
A mai tőzsdén megnyitás után üzletosend ural­

kodott és az árfolyamok lemorzsolódtak. Délben 
m agsab b  kühöldi jegyzésekre barátságos lett a Han­
gu lat zárlat leié azonban az orosz-japán háború szín­
hely éról érkező ama hírre, hogy az oroszok veresé­
get szenvedtek, az összes értékek csökkentek és 
gyöngébben zárultak. Osztrák hitelrészvények 12 k<> 
róna szelvény nélkül lettek kötve.

A heyiértékek piacán igen szilárd vélt as irány­
zat. különösen a tégla értékek és a városi villamos 
részvények iránt mutatkozott nagyobb érdeklődés.

Elótőesde: Os’trák Hitelrészvény 649.——647.50.
Magyar Hitelrészvény 767.----- 7ó6.6ü. Osztrák-magyar
államvasat 634 50—688.25. Rimám arányi vasmű 437.—
—486.—. Magyar leszámítoló bank 456.----- 455.60.
Jelzálogbank részvény 6U4.—. Városi villamos vasok 
326.----- 830.— korona.

A déli tőzsdén zároltak: Osztrák Hjtelréasvéoy 
637 75—636.75— 686.50. Magyar Hitelrészvény 75K75 
—766.50. Osztrák-magyar államvasut 685.—688.50.
Déli vasút 61.-------- .—. Rimamurányi vasmű részvény
486.60—486.—— 436.—. Magyar leszámítoló bank
458.——467.----- 457.60 Jelzálogbank 6U6.—. Kösuti
vaspálya részvény 672.------671.60—671.—. Városi villa­
mos vasút 830.------328 50— 828.—. Magyar koronájára-
dék 98.07Vi—98,12*/o korona.

A helyi értékek piaca szilárd. Köttetett: 4 száza? 
lékos Budapest fővárosi kölcsön 97.25. Budapest
Szent-Lórii.czi téglagyár részvénytársaság 898.------
805 —. Kószénbánya- és téglagyár réstvén\ társaság
460.——468.----- 460..—. Magyar asslalt 188,— 140.—
—186.—. Magyar kerámia-gvár részvény Ureas7g
136.---186.—. Danubius hajógyár 174.— Adna m.
kir. tengeri hajózás r. t  499.------601.------500.—
korona.

A préminmdslethen dijbiitomtásokért fizettek : OazU 
rák hitelrészvényekért holnapra 6.— 7.— korona, 
8 napra 12—13 korona, 1904. április végére 22—24 
korona.

Vs4 órakor tó m li Osztrák Otetrénvány 68ŰJWJ 
Magyar hitelbank részvény 766.60. Leszámítoló bank 
részvény 467.—. Rimamurányi vasmű részvény 48&A0, 
Osztrák-magyar áilamvasuti részvény 684.—. Közúti 
vasút részvény 671.50. Yárosi villamos vasat sása- 
vény 829.— koron*.

A hivatalos zárlatok a következők voltak:
Allamadézaág.

o) Magyar áUamadóuág.
FAm ▲>« Pina í n

AraByj. 50 i tu r M e i  
Aranyj. med. Aprít
KoronaJArtdAk........
Koronái, ü lt Aprít
Korona]. 3>Z /̂e........
Allamköl. v u b p a  

célj. aranyban....

118M  
UH.ro 
V8 l t  
OH 06 
89 86

1)6.— 
119 —  
9H.A6 
90.16 
89.76

1170. 60. arar.-kOL 
KW S..6o .......... í n e .a o U S .H

K*C7- földiák am it  
kOtrAaj ............ ..

Borv.-exlav. J«l*6-
m .i i

02.60 83.60
lo< ÍOIdT. kötvén* 90.60 10.80

Tinát Aa n«ir«dl
njer.-kdlcs. K, 1 00 .7

b) Ositrdk állam adóst dg.
Koronái, ni AJ.—nőt. 
Papirj. fab.— a u g .. .  
EiflstjAr.Apr.—okt.

09.60
99.60

1U0.Í6

1 0 0 .-
1 0 0 .-
100.76

kcOatJ. P/í6Vo. .~ .3  
AranyJ. 60 ajanyfrt 
Koronajaradék..........

llO.dO
N.A6

—. 3
110.80
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Utjanae Mrtr. leUU- 
betyepAMM a*/...

<t
ss-asss, “-m.Ji 1M.,„

«  Egyéb nyOnbM, íilaMík.
fc lil I ja r .u a . l _ « o . _

Bankok.
Ű S t t í *  » -

•rywfllM...........  106...
■ • *  au<y*r Ipar.

bank...................  880.—
i hitelbank . .  136.— 136.—

riazai bank rőaz- 
vSay-UreasAf.. . .  IQ 3 .— 313.— 

Hannee b . Alt vAl-
MMlzl.t r.-L ........  840.— 300—

HorrAi orez. ja lii-
torbaok.................. 280—  286—

Marj ar AltalAnoa hl.
tolbank................ ——  —. _

Ugyanaz Aprít. atad. 760.60 767—  
M. a<r. «e jAradb. 4M—  400—  
Ma<yar jeUAlo<-hl- 
Ugyaoaz April.tned,

r .- t t r s ...................
Magyar leazAwttoAS-

bank........................
U gyan ő  April.mad.
M. tkp. kflap- jatz.

bankja ..................
tr. hitelbank . . .

•7.— ■.-

» v =

670.3 171.3

467.60 4MÍ60 

1090___

« -Oaztr.
Ugyana* ípril. a lt  
OaairAk - magyar

bank........................ 1606—  1616—
Parti magyar ka* 

roakadalmi bank. 2762 —  8762—
L'túóbank.................. 681—  630—
HorrAi kertek. bank 
M. kár. n ab . oeztAly- 

■araj. r«4 .......&.  1690—  1740,-?

Jagyaéatk : Heremag luoerna magyar 60.------67.—
korona, vöröe apróé zeni ü 42— 4 8 . -  korona, vörös
erdélyi — ------korona, vörös bánsági —.-------—
korona, középuem ü 60.------68.— korona, n a e y u e n il
64.—68.—, aorona. Uia?.nó»ur: budapesii64.----- 64.60
korona, vidéki korona. Tábiaszalonnat
léeenm áritott vidéki —.--------- .— korona, városi 4
darabos 66.------65.60 korona 'í darabos 67.------67.50
korona, .üsiölt — korona, tdaiivai boszniai, 
szokás saonuti minősét’ 17.£'6—17.7,' koron* . 120 da-
rabot --------- - korona ICO naraboi 22.05—22.75
korona, 86 darabos 26.——26.50 zorona. azonnaliszál* 
litásra. Szerbiai szokás szerinti minőség 16,50—17.— 
korona, 100 darabos 22.——22,50 zorona. 86 daraboa
25.----- 26.60 korona, bzilvaii.: slavóniai 16.------16.60
korona, szerbiai 13.— —13,60 korona, azonnal való 
szállításra.

megyében a m m tietei anyakönyvi kavtM ba tanná fraöL 
az iloevaiba Mérges Jó n e f helyettes jeg p ó t. A b M $ ^ « a e S  
megyében a  csécsi anyakönyvi kerületbe Göbl Gyula segéd- 
jegyzőt anyakönyrvezetö-helyettesekké nevezte ki.

NévmagyaronlAnok. Kiskorú Kohn Arthur ég n— 
budapesti illetőségű ugyanottani lakosok Méláéi aerának 
Komját-ra kért átváltoztatását a belügyminiszter megengedte.

Pdlyáuáck. A temes-kubini járásbíróságnál kriatelaol- 
gei állásra, a perlaki tárásbiróságnál irnoki állásra, a soproni 
Ügyészségnél alügyészi ál ásra, a maro6vásárhelyi törvényszék­
nél irnoki állásra, a soproni törvényszéknél segédtetekkönyv- 
vezetöi állásra, a zalaegerszegi pénzügy igazgatóságnál iroda­
vezetői állásra pályázat hirdettetik.

BelvAroaf takarék- 
pénrtAr r . - t ........

Badopasl III. kcril-

6—  606—

Takarékp énstirak.

N a p l r e n d .
Naptár. Szombat, április 9. Római katboUkus: Dö­

mötör. — Protestáns: Dömötör. — Görög-orosz: (március 
27.) Matróna. — Z sidó: Niszan 24. Sabb. Semini 1. — Nap 
k é l: 5 óra 9 perckor. — Nyugszik 6 óra 23 perekor. — 
Hold kél 2 óra 5 perckor éjjel. — Nyugszik 12 órakor 
délben.

A mimaeterek nem /oyadnak,
A képvtsclóhát kdxnagya fogad 11—12-ig.
A t oattdlyaoríjdiék huedea délelőtt 9 órakor saját pa­

lotájában. (XIII. nap.)
A Műcsarnok tavas2Í tárlata  nyitva 9 érától 4-ig. 

Belépő dij 1 korona.
Grafikai kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva este 8 

óráig. Belépődíj 60 fillér.
Könyves Kálmán-társasdg képkiálMása Nagymező-utca 

87. szám. Megtekinthető egész nap dijtalanoL
Nemzeti Mnzeum. Képtár. Nyitva van d. e. •  órá­

tól 1 óráig.
A földtani intézet muteuma a Stefánia-nton nyitva 

délelőtt 10 órától 1-ig. Belépő díj 1 korona.
M úzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig,
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva oóie.ött 9— 12 óráig és dél­

után 3-tól 8-ig.
Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

00 fillér.
Az aquincumi ásatások is  muzeum. Megtekinthetők egész 

nap HL kér. Ó-Buda, Külsö-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a  Pálífy-térróL

Mentóegyesület helyiségei a Markó* és Sólyom-utca sar­
kán, reggel 8 órától este 6-tg.

M agyev Keraskeueimi Muzeum. Igazgatóság, zereskö- 
deimi Biakköm viára, tuoakosó-usztálya e« xeieti oaiutaUra 
V. zerüiet Vaczi-Körat 32. ssám  ai&tt Hivatalos o riK : dél­
előtt 9 órától 12 óráig óe áelut&n 8 órától 6 óráig. Ha­
zai term esek áhasde kiállítása es KeresseaeíemiörtéeeQ 
gyűjtemény, továbbá s  házi-ipan kiállitás (metybee az üz­
letvezetései aniB itásorai te eszxözöl) z varm bgeti ipar- 
esaraoknan (vasár es ünnepnapokon isi nyitva délelőtt 9 
órától 2 óráig és délután fel 3 óratói fél 6 óráig. A Külföld 
kirendelt?é?et Központ üz le tv eze tő ig *  (Magyar KsresKetehn 
részvénytársaság Váez-Kőrui 32. szám alatt.

A bécsi értéktőzsdei
A z elótőzsde, bár a tegnapi politikai híreket meg­

cáfolták és küllőidről kielégítő jegyzések érkeztek, 
nagyon üzlettelen volt. Figyelemreméltó áremelkedés 
csak az Aussig-Teplitzi vasutrészvényben mutatko­
zott, amely kedvező osztalékra javult. Némi érdeklő­
dés az Uuionbank és  Wiener Bank véréin részvények  
iránt is  mutatkozott Fegyvergyár és Alpesi részvé­
nyek eladások következtében csökkentek. Az üzlet- 
osend zárlatig tartott Prolongáriónál a bankreport 
8#/to/e. A kuvaszban a pénz 8»/8—8‘/t»0/«-ou álit.

A déli tózade megnyitásakor szilárdabbak lettek 
az árak, de ismét gyengülés következett arra a Ber­
linből érkező jelentésre, hogy ott az oroszok állítóla­
gos vereségéről szóló hírek nyomasztólag hatottak, 
üalioiai kárpát 1108, Prágai vacmü ltíOO, Csehbánya 
1222, Brüzi kőszén 620.

Zárlat gyen ge, magasabb londoni jegyzések da­
cára üzlettelen. Prágai vasmű 1900. A  magánkamat- 
iáb 2’/<—2’/s«/o.

S e c  a , április 8. (Maqyar értékek td ria ta j  
aranyjáradéz 118.20. Thzai e t  szegedi xöicsön-scrijegy 162.75. 
Magyar vasún ló icsön ezüstben —.— .M agyar kelet vasúti 
állami kötvény — Magyar leszám ító«»- es Denzvaltóhank 
—.—. Himamnrányi vaemúrészveny 484—. L agyai ro . 
ronajáradéz 97,95. 4ü/i>of Magyar & d tete fm . xötvény 98.30. 
Magyar hitelhant re  xveny 754.50. Magyar nyeremény kóla 
csőn bOTéjegy 209 50. k a s ta  - oaerberg: v asú t részvény 
—.—. Magyar kerebk. banc 274C, Magyar euKorinar 15.70 
Magyar Jelzálogbank — . Adria —.—. Az irányzat csendes.

B e o s , április 8. (O tarák ertAcex tíiruua.i 4’2qi<j-g i 
p ap in áraae . 99.75. 4u/x j s  oszu . aranyjáradek 119.40 I80G-03 
sorsjegT 152.25. Osztrák mtelsotsjegy 4e4 —. Angoi-osztrák 
banz 279.50. i.éffc b&nkegytsálét 513 75, O szuák-cagyu  
bán t 1605.— Déli vasúi 79 75. Dunagózhajózasi részvény 
846.—. Dohányrészvény 338.50. Caaszár. és királyi arany 
11.35.Neme;barna váltok 117.22. 4*2°/o-os e?ü*t járadék 99 55 
— . Osztrac Koroaajárad- r 99.60. 1864-ik sors.egy 259 50. 
Osztrák aiteimtázeti reszvenr 464.—, Un onnaak ' 518.—, 
Osztrák Lán "reánk 422. 5. Oaztrák-o,agyar államvaeut 
633 25. Elbavölgyi vasul 407.—. Alpesi bánvareszveny 405.50. 
20 irank. arany 19.07, Londoni váltoár 239.80 bán. I ra u  v ay  
Litt B. — . Bécsi lram w av Litt A. — . Lupét kOQO 310.—. 
Osztrák Lloyd — . Török sorsjegyek — .

EgyeelUt Budapest 
fővárost..................  3816 —  8880__

Magyar ’JtalAnoa 
—. — tkp. r.-t..................  660.— 669.—

Orsragoe központi. 1670.— 1690—  
210—  Pe^tl hazai eleő ta-

karékpénztAr . . . .  81076 —  81176 —
Ugyanaz tol. joggal 16260.— 164CU—
Ugyanaz Interlmracl 7086—  7786—

4 —  226—

Budapest-Erzsébet- 
vAroel.................... 206.—

Bpestl tkp. 4a órai.
■Alogk. P r 4 .... ,jJ  409—  414.—

Bpe«t-«aen ti őrinni 
WglagyAr r .-t  . . .

Egyes ti ll tégla- é l  
eevneat-gyAr........

EaaaSnmg-ynrvraz. 
kőeaénbAaya.. . . .

Felsőmagyarorsz. 
bánya- é l  kohómtt

„Is’.vAn* téglagyAr 
réerr-tá ra ...........

Rls-Sebeei gránit- 
részvét) ytir Hasig..

Kőbányai göztégla- 
gykr társaság.. . .

Bányák éj téglagyárak.

806—  816—

40—  62—

282—  840—  

478—  a’O—  

9C—  06—

KAizénbAoya é l Mg* 
i»gyé» ....................

Magyar aszfalt réss-
460—  464 —  

166—  180— 
266.— 870—

186—  140.—

Magyar
bánya r .- t ............

Magyar kerimiai-
grár réurr.-tán.

Balgö.arj. k fiat én-
bánya ....................  646—  649.—

Újlaki tégla- 6i
m észégető.......... .. 810—  816—246__  260—

9 60 .- 9 »o .-

Malmok.
Concordla-malom.. 180—  190.— 
Eli6 bpestí malom. 1150—  117u—  
Erzeébet-malom.... 442—  447.— 
L u jza -m alom ....... 120.— 230—

Henger-mai om . 768 —  818—
Molnárok é l sütők

malma....................  876 —  886.—
Victaria-malom. . . .  |  '486.— 490—

Adria" Bt tenger­
haj. r . - t ................

Budapesti közúti 
vaspálya 6UA..........

Ugyanaz ápril. med. 
Budapeeti kézúti

vacpalya.............. J
BudApnetl rlll. vá­

rosi vasút 1908... 
Budapesti vili. vá­

ró® vasul..............
Uyyaaax, 41 reze ti

Budapasv-ujpait-rA- 
kosp. vili. k v . . . .

Köslekedésl vállalatok részvényei.

600.— 6

Bácsi Mrtozltd tár-

671.— 

860—  

824—  I

82?.--

111.—

188—

Déli v a sú t................
Ugyanaz áprü. ü lt  
DunagözhajózAsi

réazv.-tár...............
Kassa- <> d erbergl

61—  62—

Magyar-gAeaoraxágl 
vasú t......................

Magyar nyug.vasút. 
Osztrák-Magyar ál­

lam vasút ..............
Ugyanaz April.-ra.. 
P ic i—Barcsi vasu l.

Biztosítójára nságok.
i—  446—

686—
Bácsi élet-'' és jára- 

diátokat. társ........ 610.
D ső  magyar áltat 

blzt-tára...............  7V26—  7026—

Von elére. pesti b 
Intézet 6"»«............ 286.-

Magy. jég- és visaont- 
bizt mtéaet. . . . . .  316 -

Nemzetí baleeethiz. 287.- 
Pannonla vlsxonv-

blzu r . - t ..............  2000.-

Vasmű- és gépgyár-részvények.
B s6  b . gaad. gép­

gyár r . - t ..............  160—
-Danubius* az. hajó­

gyár r.-t................. 171—
Ganz és tárta van* 

ö n t r .- t ................  8000—
Nicholson-gépgyár . 206.—

Különféle
Á ltat vr aggon k 81- 

osénsö r . - t ..........  675—  i
Budapesti á lt  vll-

1 r . - t . . .  800—

Oetőde r . - t ...........
Els6 magyar gyap-

JumoaA-gyár........
Első magyar rées-

vénysei'főaő..........  £360—
Eleő magyar asrtés-

hlzlaló r . - t ..........
Elafl magyar ssAl-

loda rész.-tár........
B pódlum -gyár........
Fiumei rlzahántold.
Oschvrlndv-féle

620—

470—

496__
200—

X 26—

OoO—

Klmamur. lalgótar. 
166—  raainü r . - t ........ ..

Ugyanaz áp rll.-n .. 48 
174—  Bchllck-féle gépgy. 87

Tendloff és Dlttnch
8100—  gépgyár.................. 12
216.— Weilier gép-, vagg.-

gyár ea raaflnt. .  28

vállalatok részvényei.
„Hungária" mO- 

696—  trágya-gyár........;  21
Kőbányai polgári 

■erfOaO r .- t ..........  28
Magyar oukorlpar 

8x6.— réarv.-tár...............  166
Magyar rlllainoa- 

——  sági rénv.-tár. . .  2g
Nemzetk. vlllamos- 

8400—  aágl lárvaaág-----  561
Nemzeik. va igon -  

480—  kflloa. r - tM fa .. .  Cé
Hnyal azAlló............ -

606—  bzeyedi kendert.-gy. 
206—  reazv.-tár................  64

Dohányjöv. réozv.- 
Iára. török korm.. 32

2676.-

#60.-

Könyvnyomdal részvények.

rrankUn-Tárvnla*. . 
ltPaUaa" Írod. é l 

nyomdád r . - t . . . .

85*1—  280—  Pesti könyvnyomda
4e6 —  490—  réazv.-társ.. . . . . .  27.0— 2600.-

I d ő j e l z é s .
Z j  ÁidMroiőiTuii JlU4wí i«K .

— Április 8. —

Á llo m á so k I
i  ■» 13 _ .

h h Mklet

-

Ugyanaz oeatr. 
bélyegzéssel..........

Bécivám si nyer.- 
kflloa. 1874............

jJóaalv" eorajegy. 
Ugyanta oaztr. faltll- 

bélyegBéesel ........
Magyar vflrde-ka* 

reszt sorajegy . . .
Ugyanaz oaztr. felöl- 

bclyegzéazel..........

S o r ,|» p y .lt.
18.60 20.60 Olasi vörfli-kimsrt

• o m e g y ................  41—  44.-
81—  £8—  Ugyan*' oaztr. íelOl-

bélyegzézaal........  46—  48.-
6C6—  626—  Oiztr. voro—kárászt

9.76 80.76 sorajegy.............. .. 64—  64.-
Oia'rák hltclaom-

Jagy........................ 468—  <78.-
Pálfíy-iorsjigyak. .  ICO—  Ü 0 .-

9.71 10.78

36.60 

28.76 30 76

Pénznemek.

B ndapeat-köbányal aertéskereskenelm i
c s arn o k  Jelentése.

Április 8. A sertéii zie; irányzatai élénk.
á )  Assori •móMA a r a :L  A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű .
Óreg nenez (pároniint 400 kilogrammon felüli súlyban

114—116 ulléri? Öieg közép páronkintaO í— 34* lilopram m  g 
terjedő snlynanj — —  üllen?. Fiatal nehéz paron&int 320 
kilogrammon lelQli súlyban 1 121— 122 Qlléng. Fiatal közép

{láronkirt 251— 8L0 kilogrammig terjedő súlyoan) 121—>122 il> 
én?. F iatal könnyű (párunkini 26i kilogrammig terje* ö suiv.

b á n i ------------- lilleng. — h. M a g y a r  s z e d e t  t t  Nenés
(páronkint 280 kilogrammon feiüii s i u y b a n ) ---------lilleng.
Közép (paronkm t 240— 26C kilogramm s ú ly b a n ) --------- :il-
léng. Könnyű (páronkm t 24C kilogrammig terjedő sulybra,
---------lillérip. — 111. h  o m a n i a  1: Nehéz paroDkin-
320 kilogrammon leiüli su iv ran  —— ■ — filien^. Közép (pá«
rönk un  250—82c kilogrammig terjedő su ly p a n ---------— álé
leng. Könnyű (paronkm t 2o0 kilogrammig terjedő súlyban)
-------- —  íiUéng. ÍV. R o m á n i a i  e r e  « s  t i  (S ta é n n * .
Nenéz iparonan t 24< kilogrammig terjedő suiyDan, — —— 
hlleng. Könnye (puronzii t  240 kilogrammig tér cdö sunban) 
-  —  — lillérif.’— V. S z e r b i a i :  I»ehc» 'uáronkw t2ü0 
kilogrammon felüli súlyban) 119— 120 úlléng. Közép ráronc 
kint 240—260 Kilogrammig terjedő s a v b an , 116— 118 'ülerjgí 
Könnyű (paronkini 24t koogrammig terjedő swybaa. 114— 115 
lilleng.

S e r  t é s l é t s z á m  18C4. április 6. n a iján  volt 
készlet 25.948 oarab. — 1PC4. április 7. napján ieiba;ta- 
tott 1703 aaiab. — 1PC4. ápril.b 7. n a jjan  eiszálittatott 
751 darab, 1K.4. április hó 8 .  napjára  maradt készletben 
26.900 darab.

Akna-?
6zatmár _ _ _ _ _
VAízroc-NaméBi _  _  _
Ungvir _ _ _ _ _
Eger _ _ _ _ _ _
Rounyő _ _ _ _ _
Kéamírk _ _ _ _ _
Árvavárai)* _  _  _  _  
Losonca _ _ _ _ _
SelmacabAnT*_ _  _  _  
B n < M s s t  — — — — 
O-Giafia -

MazTM-O
Bogi
HerSny _  _  _  _  _
KsMtheb— — — _  _
Pécs _ _ _  _  _ _
OaktornT* _  _  _  _
Ratek- _  _  — _  _
Zágráb — _  — _  —
Fiume —
Crkvonira—

Magyar vagy oszt­
rák arany, vart..

Magyar vapv oszt­
rák arany, zftr. . .

80 frankos arany . .  
30 BárkAa arany . .  
Héaest bírod, bank­

jegy (1<» márka).

11.86

11.80
19.06
28.43

Francia bankjegy.,
11.48 Olasz bankjegy........

•  Román bankjegy 
11.16 Szerb bankjegy . . . .
19.09 Rubel.........................
SS 63

96.421/* 96.7 
96.80 »6 
94.76 95
wi.76 ua 

868.60 264

Brttsael 4«lt..............
Lxrndoa <•/• . . . . . . . .
New-Yerfc ........
Német bankplaook

4*/a.. L.s. . . . 2.

117.18 117.46
Váltóárfolyamok.

198.66 198.90 Olasz bankpiacok
V h ................... 7 96.80 96.60

889.76 140.16 Párta 8®/i................... 96.42VI 96.67>/i
49 j—  497—  Svájci bankpiacok

4«/c...........................................M.98>/i 96.16
117.16 117.46 PétarvárSW/o . . . a . -------——

A budapesti term énytőzsde.
A terményüzletben a Bzezonszerú hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak éa végül a termény- 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította m eg:

K ivon at a h ivata los lap b ót
— Április 8. —

Kinetétek. Á vallás* és közoktatásügyi miniszter Opreán 
Ida okleveles tanítónőt a  török-kanizsai állami elemi népisko­
lához rendos tanítónővé, ifj. Király Sándor okleveles tanítót 
a hídvégi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Kohányi 
Gyulát tanfclügyeiőségi tollnokká, Janka Jolán okleveles kisded- 
óvónőt a beregszászi állami kisdedóvodához kisd' dóvónövé, 
a pénzügyminisz er a zombon pénziigyigazeatósághoz dr. Czir- 
ják Mihály brassói pénzügyi számtisztet. Ur ga Lajos szegedi 
adótÍ87.tet és Hubsy Miklós hesztercz'bányai pénzügyi fogal­
mazógyakornokot pénzügyi fogalmazókká, Herezeg Gyulát 
pénzügyi számtisztté, Tóth József jászberényi lakost pénzügyi 
számgyakornokká, a kolozsvári főügyész Benczédi Dánielt 
a bcszterczei törvényszéki fogházhoz fogházőrmcsterré kinevezte.

Athflyetések. A vallás- és közoktatásügyi mmisz er 
Somogyi Amália károlyfalvi ál ami elemi iskolai tauitónőt a 
lippai állami elemi iskolához Ledererné Ehling Erzsébet török- 
kanizsai állami elemi iskolai tanítónőt a károlyfalvi állami 
elemi iskolához jelen minőségében áthelyezte.

Anyakönyvi kinevetitek. A belügyminiszter Beregvár.

M 4 
Bt.i 
51.'
58 2 
5 .8 
ü  4 
AS l 
M P 
58.0 
67.3

4.S4«K
8.4ÍDK 
6 0 D 
6 6 DK 
7.©IWy 
6.0 Ny 
8.6 Z 
S 0 Ny 
8 8 Ny

а. KKNy
б. 6 SNy

L * r
a.ftiá

I:»3

-------------- '^ 8 j 11.5 1

Orosháza — _
Kiesed — — — — — 
Zombor _  — _  _  _  
Zsombolya _  _  _  _
Arad —
TemeavSr_ _  _  _  _
Vsraecz _ _ _ _ _
Bavaniate— _  _  _  _
Orvnkova _  _  — _  _
Na«yvtrad _  _  _  _
K olb w vir- _  _  _  _
M sí o-voArhaly _  _  _  
Síékely-Karcsziur _  _  _  
Vajda-Hunyad_ _  _  _  
Nazyazeben _  _  _  _  
Botfalu _  — — — — 
Rí m  —
Berlin_ _  _  _  _  _  
Biarritz _ _ _ _ _
l’erpijaan— _  _  _  _  
Nizza —
Paris_ _ _ _ _ _ _
Petorvir _ _ _ _ _
i-onatantwípoly _  _  _  
Firenze _  _  _  — — 
Róma... _ _ _ _ _
Napolj _  _  — _  _

ft 2 DNy

-  “A  ?7 P ÉNy 4 4
6 4 ÉNy I
6 8 ÉNy I
7 2, DNy 2
8 7lDNy 8 
7.6D K  
6 9 K 
6.7|DK  
7.0IDNy £
1 O'DNy 1 
4.6|Ny
B.S K

DNy 8 
ŰNy 6 
D 1

1KK 7 
DNy 2

M i
M).6 10.7 ti

I
Jalak mansr*>aM: K .— kait*, N y .«  ayefat, D. — dal, C a  

A felhőzet: l  =  tieazan dertlt, 1 K  többnyire derSIt, 2 .  reazbe*
3 *=• többnyire borult, 4 b  agSazan borult, •  aeó, <  *  hú, £  ■  HS,'
4  s  zivatar.

Hazánkban az éjszaka folyamin megélénkült notek 
mellett nyugatról eső indult meg, amely Enlély kivételével' 
kiterjedt az egész országra és zz északnyugati részeken a 
1 0 -2 0  m m -t meghaladta. Az idő különben tegnap változóan 
felhős és enyhe volt.

Az északi depresszió a Botteni-öböl felett helyezkedett 
el és a délnyugati maximum az Alpesekig nyomult.

Európában az idő változékony és valamivel hűvösebb 
lett. F.sóket, melyek itt-ott zivatarokkal jártak, Olaszország 
kivételével mindenünnen jelenlettek.

K ilá tá s : Változékony és hűvös idő várható, sokhelyütt 
csapadékkal.

Ijar.ua


uombat B U D A P E S T I N A P L Ó 1904. április 9. o». n ia

S z ín h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e ly e k .
NI. RIR. OPERAHAZ.
Szom bat, 1904. április hó 9-éa.

Don Jaan .
Opera 2 felvonásban. Zenéjét szerzetté Mozart.

Személyek:
Ney D. Donna E lvira 

Vaeqneznó Leporelló
Don Genzalo 
Donna Anna 
Don OtUvio 
Don Ju a n

Broulik
Beck

Mascqto
Zerlina

Feztfetn 7 craaar.

KaezérM.
Szendrői
Hegedűs
Szoyer

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szombat, 1904. április hó 9-én.

Anteusz.
Színm ű 3 felvonásban. Irta  W erner Gyula, 

bzom élyek :
S ilborm ann Gabányi Szentegyedi Mihályfl
8überm anné Helvey 
F e rra r i herceg  Gál 
M elanie Hegyes:
Mária Alszogby

Kezdete 7 oraker.

Bókóssy Gyenes
Szentegyediné Fáy Sz. 
Brantán Dezső
Orgonáé Pethes

vígszínház.
Ssombat, 1904* április hó 9-én.
K f i r y  K l á r a  f e l l é p t é v e l

A k iró j nő férje.
É nekes víg já ték  3 felv. Irta X anrof és Chsncel. 
Ford íto tta  Heltai Jenő. Zenéjét hangszerelte Kún L. 

Személyek:
l itta , királynő Küry
Xenofa 
H am ilkár 
E r ik  herceg

Niké 
Hegedűs 
ianay

B elügym iniszt. Vendrei 
H adügym iniszt. Szerémy

Sándor
Kckforaa
Sirkapia
Nielcy
Olbarov
Trevcnics

Tapolczai
V arga
Kész
Nógrády
Pécbyné
Fábián

Kezdete 71/* órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Szombat, 1904. április hó 9-én.

H. Lévai Berta vendégfelléptével.
A k ern ev ille i harangok. 

Bogényes operett 4 tolvonásban. Szövegét Írták: 
C lairvűle és Ch. GabeL Fordíto tta : Rákosi Jenő. 

Zenéjét s z e rz é : Plarquotte Róbert. 
Személyek:

G ríppardinHenri
Gáspár
▲ bíró 
A jegyző  
Fairár

Raskó 
Pintér 
Kovács 
Újvári
H sai 

í Kezdete 7 erekor.

Crcmsó 
Zsemlén 
Szerpolctte 
Zsuzska

Delli
K enedich
Lóvay
Rédei
Dcllinó

■AGYAR SZÍNHÁZ.
Szombat, 1904. április hó 9-éa.

E lő s z ö r:

A múmia.
O perett 3 felvonásban. Irta Kaczér Vilmos. Zenéjét 

szerzetté Szabados Béla. 
bzom élyek:

Fényén bánka 
Irányi

▼ kaüve
Mmbzterelnők 
Arabázisz 
Dr. Szeknla

Báró Kerepesi 
HupkánéSziklai 

Gömörí
ke rete 7’ j ínkor.

K o m á i
Ráthonyi
Sziklainó

KIRÁLY-SZÍNHÁZ.
Ssom bat, 1904. április hó 9 -éa

T engerre magyar.
É nekes bohócát 3 (elvonásban. Írták Blumenthal és 

Kadelburg. F ordította Molnár Ferenc.
b a tm é ly c k :

B áré  Ccetneki Tbury V arjas Ferenczy
Tnkora P ál P*PP Bcllermenn Vágó
Agotta B nday 0 .  Ida Csatay J .
Barényi-Bsm  Molnár Tomasich Gyöngyi
Gizi Bsracsi R.

krzdeto 7Vi á rak * .

URANIA SZI32KAZ.
Szombat, 1904. április hó 9-én.

Az eroas R iv iéra  és a Kaukázus.
I rta  Csudáky Bertalan, 

kezdete 7 l/» orakor.

FŐVÁROSI ORFEUM!
▼l-» r»e<ryi«

F StlT Z : M A S3A H Y
előadó eoabrette

■ey aeeebohóc, A fu ile ru s  spanyol ttneoanők, F r e d  B 
_ _ iwM modern tornászok, (Sarkat kómikua, H e r  j‘
w e e d i excentriKneok, P o e tln l eoubrette, R oaitta

sanzonéit.
A .  u j  l . k i .

(Tarka Beinpad.)
L U N A  A S S Z O N Y

UNCXE nagy operettje.
„■ IK A VIA D A L"

Szeaiáeióa I
reggeli 6 éráig VSrSe E le k  elgáayieae- 

kara hangversenyei.

A 23038. számú
„Blektromos berendezések forgó keféi­

nek nj ágyazása ‘
dal, 1901. február 11-ről kelt magyar szabadalomra

vcyőkn?yengedniéaycsekkcpesíet.Qck
Szives ajánlatokat „W. II. 1903“ jelige  a!. I tlo sse

Rnínlf, ilécs, 1. Seileretitte  2. továbbit.

ESTEXK1XT
hongvartenje* a haza legjobb KlabégSau

TOLL JA N C S I és F IA
zanokarával a

„NÁDOR'- -kávéházban.
H á i lo r - u t c a  é s  L i p ó t - k ő r u t  s a r o k .

Kitűnő italok 6a hideg ételek, l'ontoe kiszelgélésérl kezoakodik 

L a n to s  U. A d u it,  a volt vendéglői.

Határozott olc-ó Arak.

BUDAPEST, 
IV.. Kigyó-u. 5.

I.vgelőnyösebh bevAaArlAal fo rrd *

női-, férfi- és gyermck-harisnyakiHönlegcsscgckben

ELSŐ BRÜNfti

golyókávépörkölö - gyár

WAVAVAVA
Képes Árjegyzék

chilit E m m e rie h  - féle 
a/abarionálló pörkölő- 
kot, ismételten javítva 
kézi- 6h géphajtá-ra.

Modern berendezésű 
tel es kávépOrköldAk 
mindeniél* kkvékivo- 
na'lio/. A k t t ' f  r l-  
O tfetll
xtkrva. M«li 
a n y a * ' iiie irtn k a ri-  
tftii. K6rdez«.aart«léeek 
K a k t i 'r  re (b e ié t-  

hUl<l«el te lep  
Anextriia Yfauynr- 

oreaa< ré h ié re  :

Briider MinniiCx- ftji-iitiu.-a

í

G RAMmOPHONOK,g  
PHQMQGRAPHQK j

Elsőrendű gyártmányok részletfizetésre is.
Dcr- Á r j e g y z é k e t  t e s s é k  k é r n i .  **va

! AUFRECHTésGOLDSCHMIED 0
U A rv G fee sc scR o sz 'T Á r.v  :

| BUDAPEST, VI. EÖTVÖS-UTCA 37. &
• A lk a lm a s  k é p v is e lő k  fe lv é te tn e k . * ^ d |

év jnUnyo-an eezki

S shm id í BVL
■z jgyírté, ay«r|tt és béróadoi

finís’est. Vili., Ke epnsl-ut 25. sí.
Aj.lnlja aaj.lt gyártmánya k o c s lib  ó» 
InVM ulo-azera/diiiJiM t, m iu tlru -  
n en ill o la iO h ú r f li id u k .p é iii ,  szi­
vei*- Se r ig a .e t tn  etb. SArcAK
Mt'grendeióeyk és javiUeok pontossá 

öltéinek. Árjegyzék bérmentve.

Alapítva 1046-ban. M K  Alapítva 1846-ban.

Édsr zongorák és har- 
mGBiumok a legjobbak!
Több mint 9000 drb haiználatba , művészek áa elsőrangú 
zer.észok által a mai korszak legjobb gyártmányának el­
ismerve. Minden eddigi kiállításon az első dijakkal 

kitüntetve. FŐRAKTÁR:

1 Budapesten, 
Váci-utca 28.

(a  V á ro a k á s > t4 rn S l.)
Ugyanitt nagy raktár a 

leghíresebb bel- é« külföldi 
zongorák, pianlnök, hartnó- 
ninmok és amerikai orgo­
nákból.

Kölcsönző intézel! 
Javítási műhely!

Árjegyzék díjmentesen.

12HP.gázmotor
alig használt, igen jó, o  Icai ó n  e l a d ó .  

Ugyanott csukott n ó j g y f l lAmcsi t m t d u r  is eladó.

VI. k é r . ,  D a ln o k -u tc a  2 6 . s z .

d. ü.
Yaaáraais
e s t e

A „ K A IS E R ”-h a jó k :
Kaiser Wilholm H. 215 méter hosszú, 
Kronprinz Wilhelm, 202 méter hosszú, 
Kaiser Wilhelm d. Grossc 198 méter hosszú, 
Kaiscrin Mária Terézia, 166 méter hosszú.

Fenti hajókkal juthatni 

6—7 nap alatt Brcmcuböl Newyorkba. 

INDULÁS KEDDI NAPON.
Ezen „Kaiser" hajók csakis Bremenböl indulnak. 
Aki „Kaiser" hajóval kivan utazni, bátran és 
minden akadály nélkül utazhat, mert azt betil­
tani senkinek nem áll jogában. Már otthon 
határozza el magát mindenki, hogy mely irány­
ban fog utazni, és ezen elhatározásáról ne hagyja 
magát senki állal lebeszéltetni vagy félrevezettetni. 
Mindenkinek szabad akaratában áll arra utazni, 
a merre akar. Hajón való helyről azonban előre 
kell gondoskodni és annak biztosítására jóelőre 

és cimemrc 20 korona előleget beküldeni. 

Bremenböl Amerikába „Kaiser“-hajóval

140 k o ro n á é rt,
postahajóval

820 k o ro n á é rt.

S í S e u r a  a t h é n i é
E betegség megr*.Ozéa*ról 6- gyökeres gyógyításiról pfclva- 

n y er tea . leg ú ja b b  tapasztálé:ok --érint újra átdolgozott mii 
je.ent meg, 8 u o.d dnyi tartalommal, aokébr.val. A inft, - mely 
n em et, fra n cia  e -  an g o l r vélvén knnhatc. a leg h n su n o sa b b  
ta n á csa d ó u l ea ai/.toeubb Ú tm utatóul ozolgM. n g y v c lö -  
és h á tg o r lu c  kfcnerttloanel. n em i tdegbom laanA l. ld cg -  
ic n to  b ie n v e d é ly r it  k o v e tk ezm o n y n in é l e s  m inden Ily 
fa jta  bajual. Le v .l bélyegek ben beküldhető 2 körönéért meg- 
mrur. ndolhetó a szerzőnél Dr. K liM L lR  -/akorvo-nél G én i­
ben Irfr. 161 (Svájci. Budapesten kapható: Vasa Józaefnél 
Ei zaébet-körut 38 éa minden egyéb könvvkei*ak<wlA«h< n a n -  
Knmler-féle apccitlíe gyógyintézet
üzemben van.

„B ylvana" egész éven ét

Df. I^ovbcs Kézpasztája
eeakie félhold alakú védjerygyc; vakXi. 3 aop alatt minden kU torfn  .

J eéddé éa fbbórvó varílzeol.Kgy tégely | 
|  éra 1.20 K. Hcraévaló szappan I K. I

| International s’zőrvfözlő I
nóhéaysaorl h aeu tla t ntén m I 

I arcról és késről a aaőrt éezrevét- I I lenül eltávolítja. F.gy üveg-tégely I I éra 0 korona. — Lő rak tér : f

llr. Krím Kmfl r v ip s z e r t ín
! Budapeat, yi., Oyér-atr, 17. azé*. I I Megjele t , ,T o l l e t b - t l t h o k ' ‘
I kiviuatra legyen éo bérmentve. 1

S z ín h áza k  h e ti m fiso ra .
Magy. kir. Opera 1 Nemzeti színház i Vtgszlaház Népszínház ' Magyar s-iaház

Ránk bán

Á s oíSlegenyekl Takarodó Piros bugyélTris 
| Kornevillei

Anteusz A királynő férje harangok

Hajdúk 
hadnagya 

A múmia

KÁVÉ egyenesen
Fiúméból — Fiúméból
vimmon teson után vétellel 5 kiló 
bantos zöld . . írt 5  7 5  
Domingo halványzöld 6 5 0  
Salvador erős . . 0  5 0  
Aranyjáva sárgás . T  — 
Cuba nagyon finom . 7- — 
Gvóngykávé n. finom 7  3 5  
Ceylon nemes . . g- — 
Jáva kékes zöld. . 9*50 
Colonial Behozatali-Társas. 

PoaUflók: 133. Flnm e.

Magy. kir. á llam v u u ta
61783/904. az.

Hirdetmény.
Megszűnt forgalmi akadal

A nagyvárad-belénye 
vaskóhi helyi érdekű v

■ut Várad-Velence és 
Drág-Ceóke állomásai k 

zött, töltéscsuszamlás 
m iatt f. évi m árcius l 
28-án beállott forgalr 
akadd y t elhárították i 
az akadálytalan vonatfo 
gálm át ezen vonalon u
ból m egindították.

Budapest, 1904. ftpril 
hó 7-ón.

Ab igazgatósé 
(Utánnyomás nem  dijai

Király színház

B o r i s  király

Tengerre
m agyar

Uránia színház

Az orosz Riviéra 
és a Kaukázusi


